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I. — IGEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

İki atlınım yapılan bu Birleşimde; 

1974 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Bütçe 
Kanma Komisyonu raporu ile 1974 yılı Bütçe 
(kanunu tasarlısının reddedildiğine dair Cumhu­
riyet Senaitdsu Başkanlığı tedkeresi ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporunun ('Millet Mecli­
si : 1/05) (S. Sayısı : 51) tümü üzerinde bir sü­
re 'görüşüldü. 

18 Mayıs 1974 Cumartesi günü saat 10,00'da 
toplanılmak üzere Birleşime saait 19,35te son 
verüMi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanvekili İçel 
Memduh Eksi Oral Mavioğlu 

Divan Üyesi 
Erzurum 

Zekâi Yaylalı 
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18 . 5 . 1974 Cumartesi 

Tasarılar 
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Savunana ve Plan komisyonlarına) 
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DİVAN ÜYELERİ : Tufan Doğan Av§arg:l (Kalyseri), Zekâi Yaylalı (Erzurum)' 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 78 nci Birleşimini açıyorum. 

III — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (Millet Mecli­
si : 1/65; Cumhuriyet Senatosu .• 1/243) (Millet 
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Meclisi S. Sayısı : 51; Cumhuriyet Senatosu S. 
Sayısı : 332) (1) 

BAŞKAN — Bütçe görüşmelerine devam 
'ediyoruz. 

(1) 51 S. Sayılı basmaya&ı 17 . 5 . 1974 ta­
rihli 77 mci Birleşim tutanağının sonuna eklidir, 
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Bayın arkadaşlarım, bildiğiniz gibi, geçen 
(birlerimde Sayın Maliye Bakanı ve üç grup 
sözcüsü ile şahsı adına iki arkadaşımız görüş­
müştü. Şimdi söz sıraısı C. H. P. Grupu adına 
Sayın Selçuk Erverdi'nindir. 

Buyurun ıSaym Erverdi. 
ıC. H. P. GRUBU ADINA SELÇUK ERVER­

Dİ (Erzurum) — Sayın Başkan, sayın arkadaş­
larımız ; 

1974 yılı Bütçesi üzerinde C. H. P. Grupunun 
görüşlerini sunmak için huzurlarınızdayım. 

1974 yılı Bütçesinin hangi koşullar altında 
hazırlandığını, hangi olanaklara dayandığını 
belirlemek için, ulusal ekonomilerin birbirle­
rinden etkilendiği gerçeğinden hareketle dünya 
ekonomisine, ve Türkiye'nin içinde bulunduğu 
durumu daha iyi değerlendirebilmek amacıyle 
de 1973 yılıridaki ekonomik durumumuza kısa 
da olsa göz atmayı zorunlu saymaktayız. 

Bunu yaparken, yapılmayanlara mazeret ara­
mak veya devraldığımız şartlar sebebiyle kim­
seyi suçlamak niyetimiz olmadığı gibi, yılla­
rın kötü idaresinin memleketin sosyal, siyasal ve 
ekonomik hayatında biriktirdiği şikâyet konu­
larını, üç aylık iktidara yükletip, kendi yaptık­
larının hesabını başkalarından sormak eğilimin­
de olanlara fırsat vermek de istemiyoruz. Bu 
suretle hem konu daha iyi değerlendirilme ola­
nağına kavuşur hem de herkesim hakkı kendi­
sine verilmiş olur kanısındayız. 

Yine bu bütçenin, Adalet Partisi iktidarınea 
kendi görüşlerine göre hazırlanan 3 ncü Beş 
Yıllık Planın 1974 Programına dayalı olduğu­
nu, bu görüş ve strateji ile bizim görüşlerimi­
zin her noktada uyuşmadığını, birtakım tercih­
ler dışında bu program ve bütçede esaslı yapı 
değişikliklerinin yapılamadığını, bilinen bir ger­
çek olarak ifade etmek isteriz. 

Yine bu bütçe hakkında düşündüklerimizi 
ifade ederken, o'bje'ktif olmaya, konuları kendi 
boyutları içerisinde değerlendirmeye gayret ede­
cek, Hükümetimizin halkın ve ülkenin yararı­
na olan girişimlerde teşvikçisi, destekleyicisi. 
olacak, noksan bulduğumuz yönleri de onun 
başarısı için açık yürekle söylemeyi vazife bi­
leceğiz. 

Karşıt eleştirilerden, hissi olmayan; yalnız­
ca kusur bulabilmek, yalnızca yıpratabilmek 
kastına dayalı bulunmayanları da. Hükümeti ve 

onun dayandığı partileri uyarıcı nitelikte oldu­
ğu cihetle, elbette ki saygı ile karşılayacağız. 

Bu nitelikten yoksun eleştirilerin, ne yapa­
na, ne de memlekete birşey kazandırmadığını, 
muhatap olanlardan değil, söyleyenlerden bir­
şey götürdüğünü artık anlamış olmanın zama­
nının geldiğini ifadeyle beraber, bunların esa­
sında cevap gerektirmediği halde, cevapsız bı­
rakmanın, bu anlayış salhiplerine ödün vermek 
gibi bir yanlış kabule bağlanmaması için de, 
kendi üslûbumuz içerisinde cevap vermeye ça­
lışacağız. 

Değerli arkadaşlarım, ülkemizin bugünkü 
ekonomik durumu, yatırımlardaki gelişmeler, 
fiyat artışları, dış ticaret ve benzeri konular­
daki hareketleri, Sayın Maliye Bakanımız dün­
ya konjonktüründeki değişmelerin ışığı altında, 
ayrıntılı bir şekilde açıklamış bulunmaktadır­
lar. Ben bu ayrıntılara yeniden girmeyeceğim. 
Ancak zorunlu gördüğüm bazı konulara ve 
1974 yılının özelliğine, özet de olsa, yeniden de­
ğinmekte yarar görmekteyim. 

Dünyadaki ekonomik ilişkiler, sorunlar ve 
çözüm yollan konusundaki öneriler 1970'lere 
girerken yeni boyutlar kazanmıştır. İkinci Dün­
ya Savaşından sonra ağırlıkla ortaya çıkan, ge­
lişmiş - azgelişmiş ülke ayırımları, azgelişmiş­
lerin yalnızca dış yardım, alan, hammadde üre­
ten, bunları ucuz fiyatla ileri sanayi ülkeleri­
ne satan ve onlardan daha pahalı sanayi ürün­
leri satın alanlar olarak nitelenmesi büyük öl­
çüde geride kalmış, 1970lerin başında beliren 
değişmelerin, hergün yeni faktörlerin de ek­
lenmesiyle giderek hız kazanması beklenmekte­
dir. Bu değişmelerin ve gelişmelerin etkisiyle 
ekonomik, sosyal ve siyasal ilişkilerde yeni bir 
bakış açısı ve yaklaşım ortaya çıkmaktadır. Bü­
tün bu değişmeler ve gelişmeler içinde bulun­
duğumuz yılda daha da önem kazanmaktadır. 

Son yıllar dünyanın gelişmiş ve gelişmekte 
olan ülkeleri arasında, ekonomik gücü yeni bir 
denge aramanın zaruretini doğurmuştur. Ham­
madde üreticisli olan gelişmekte olan ülkeler, 
kendi doğal kaynaklarını bu yeni dengenin aracı 
olarak kullanmaya uğraşırlarken, bir yandan da 
bütün dünya ülkelerinde büyüme hızlarının ya­
vaşlamasına, istihdam ve dünya ticaret hacmi­
nin daralmasına ve son yıllarda hızını artıran 
fiyat artışlarının elbirliğiyle kontrol edilmesi­
ne çareler aranmaktadır, 

— 87 - . 
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Böyle bir dünya konjonktürü karşısında, 
Türkiye ekonomisi için iki temel sorun önemini 
artırmaktadır. Bunlardan birincisi, olanaklar öl­
çüsünde ekonominin büyüme hızı ve büyüme ya-
pısıyle ilgili hedeflerini dünya konjonktürünün 
kısa dönemlerdeki olumsuz etkilerinden koru­
mak ve olumlu etkilerinden yararlandırmaktır. 
Daıha uzun dönemi ilgilendiren temel sorun ise, 
şimdiye kadar gelişmiş Batı ülkeleriyle aramız­
da var olan kalkınma yarışına, dünyadaki büyük 
değişiklikler sonucunda yeni olanaklara sahip 
olarak başka ülkelerin de katılmasıdır. Geniş 
halk kitlelerinin refahını ve ulusal onurumuzu 
ilgilendiren bu konuda hızlı atılımlar sağlaya­
rak, geriden gelenler tarafından geçilmemek, 
önümüzdekilere yaklaşmak başlıca amacımız ol­
malıdır. 

İİ974 yılında ekonomik gelişmeler ve bekle­
yişler : 

Değerli arkadaşlarım, daha önce değinmeye 
çalıştığım dünya konjonktürü ve bunun biçim­
lendirdiği yeni koşullara, olumlu potansiyeline 
rağmen, ülkemiz duyarsız kalmıştır. Ekonomik 
kalkınmamızda büyük önemi olan birçok strate­
jik maddenin temininde dünya ülkeleri uzun 
süreler önceden bağlantılarda bulunurken, eko­
nomimizde kararlar zamanında alınamamış, 
bağlantılar yapılamamış ve bunun sonucu stra­
tejik madde kıtlıkları yatırım hızını ve büyü­
meyi olumsuz yönde etkilemiştir. 

A. P. - C. Gr. P. Hükümeti zamanındaki bu 
yanlış politikanın sonucunda Mr yandan yalnız­
ca kamu kuruluşlarına zarar getiren ve kâğıt 
üzerinde var olan fiyatlar dizisi, öte yandan pi­
yasada, ülkenin uzak diyarlarında bir karabor­
sa fiyatlar dizisi oluşmuştur. Bu fiyatlar belirli 
kişilerin haksız ve aşırı kazanç elde etmelerine 
yol açarken, yatırıma gidecek kamu kaynakla­
rında ciddî azalmalara yol açmıştır. 

Ayrıca; gerçek ihtiyaç sahibi vatandaşları­
mıza birçok malı ya istediği zaman miktar ve 
yerde bulamamış, bulduğu zaman da resmî fi­
yatlarının çok üstünde fiyat ödemek zorunda 
kalmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, basiretsizlik ve dün­
ya konjonktüründeki gelişmelere duyarsızlık 
bununla da biitmemektedir. Bir yıl sonra halkı­
mızın en temel gıda maddesi olan buğdayı, şe­
keri bulamayacağını ve bulunduğu takdirde fi­

yatların çok yüksek olacağını hesaplamayan 
geçmiş iktidar, şeker ve buğday ihraç etme yo­
lunu seçmiştir. 

Türkiye'nin dövize ihtiyacı olmadığı bir dö­
nemde, elinde stoklama olanakları da büyük öl­
çüde bulunurken, buğdayın kilosunu 80 ilâ 100 
kuruşa satıp aradan bir yıl geçmeden üç lira­
nın üstünde bir fiyattan buğday satın almak gibi 
son derece sorumsuz bir politika örneği vermiş­
lerdir. {O. H. P. sıralarından, «(Bravo» sesle­
ri.) Aynı örnek şeker için de geçerlidir. Hem 
pancar üretimini, tüketimine göre ayarlamaya­
caksın, hem, elindeki şeker stoklarını bugünkü 
dünya fiyatlarına göre yok pahasına ihraç ede­
ceksin, ayrıca Türkiye'yi şekersiz bırakmak teh­
likesi ile karşı karşıya bıraktıktan sonra Hü­
kümetten ayrılacaksın ve sonra da «Neden şe­
ker bulunmuyor?» diye üç aylık yeni Hükümeti 
suçlayacaksın... (C H. P. sıralarından, «Bra­
vo» sesleri, alkışlar.) 

Nitekim 1972 yılında 290 kuruş dolayların­
da, 1973 yılında 300 kuruş dolaylarında şeker 
ihraç edilmiş, iç üretimi yeterli ölçüde artıra­
cak tedbirler alınmamış, bunun sonucunda da 
şeker yetersizliği ortaya çıkm'ca, 500 kuruş do­
laylarında olan dünya fiyatlarından da ithal 
yapılmamış, her şey yeni Hükümete bırakılmış­
tır. 

Değerli arkadaşlarım, Hükümetimiz hemen 
şeker ithaline karar vermiş; ancak bu sırada 
dünya fiyatları da 900 kuruşa çıkmıştır. Şimdi 
sormak gerekir, bütün bu basiretsiz ve yanlış 
politikanın sahibi kimdir 1 

Sayın milletvekilleri, Türk halkı bilinçlidir, 
'sağduyu sadıibidir ve gerçeklerin yanındadır. 
Elbette ki, bunların cevabım gerektiğinde yine 
vermesini bilecektir ve Cumhuriyet Halk Par­
tisinin üç aylık koalisyon içinde sorumluluğu­
nu taşıdığı Hükümetin, 'bu arada bütün çaba­
sının daJha öriceki yanlış politikaların düzelme­
sine yönelttiğini görebilecek güçtedir. 

Zaman zaman muhalefete mensup sözcüler, 
'Cumhuriyet Halk Partisinin ucuzluk vaat etti­
ğini, fakat zam yaptığını ileri sürmektedirler. 
önce şunu önemle belirteyim ki, Cumhuriyet 
Halk Partisi, Türk halkına ve seçmenine yap­
tığı vaatlerin bilinci ve sorumluluğu içindedir... 
(A. P. sıralarından, «Maşallah» sesleri.) Bunun 
içiin başkalarının aracılığına gerek duymamak-
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tadır. Asıl üzerinde durulacak ve halka açıklan­
ması gereken konu; bugünkü iktidarın ekono­
mik alanda nasıl bir miras devir aldığıdır. Ama, 
mesele Merkez Bankasındaki döviz miktarına 
geldiğinde, geçmiş döneme sahip çıkanlar, fiyat 
artışları konusundaki gerçekleri kabul etmemek­
te, kendi hatalarını üç aylık ömrü olan yeni Hü­
kümete yükleme çabasının içine girmektedirler. 

(Bu konuda tekrar da olsa bazı gerçekleri bir 
kere daha belirtmekte yarar görmekteyiz. 

(Bilindiği gibi yeni Hükümet kamunun üretti-
ği ya da ithal ettiği sınırlı (birkaç maddeye zam 
yapmıştıi'. Bunlar gerekli idi ve daha önemlisi 
geçmiş iktidarların izlediği bir politikanın sonu­
cu idi. EÜbett'eki, 7 Şubatta güvenoyu 'alan bir 
Hükümet zamların ilân edildiği 26 Şubata kadar 
yılların bozuk 'düzenini hem değiştiremezdi, ama 
aynen sürdürmesinde İktisadî Devlet Teşekkülle­
rinin büyük zarar olanağı bulunduğu cihetle, de­
vamına da razi olamazdı. 

Adalet Partisi ve Cumhuriyetçi Güven Parti­
si Koalisyonu, seçimlerden bir hafta önce Fiyat 
Kontrol Komitesi kurarak bütün mamul madde 
fiyatlarımı polisiye 'bir 'tedbirle dondurmuştur. 
Bazı İktisadî Devlet Teşekküllerinin malla rina 
zam yapılması kararları geçmiş Hükümetçe alın­
mış, 'ancak Adalet Partisinin seçimi kaybettiği 
ortaya çıkınca uygulama alanına konulmamıştır. 
Aradan geçen süre içinde Ibiir yandan karaborsa 
ve stoklama yürümüş bir yandan da Devlet sek­
töründe milyarları Ibulan zararlar söz konusu ol­
muştur. 

Bütün bunlara rağmen. 1973 yılında ülkemiz­
de planlı dönemin en yüksek fiyat artışları mey­
dana gelmiştir. Bugün ülkemizin karşılaşmakta 
olduğu önemli sorunlarm başında, hiç kuşkusuz, 
son yılların fiyat artışları ve bunun yol açtığı 
ekonomik ve sosyal dengesizlik gelmektedir. Bîr 
yandan dünya konjonktüründeki gelişmelerin 
yurt içindeki alman tedbirlerle kontrol edileme­
mesi, öte yandan ülke içinde, uygulanan genişle­
yici para ve kredi politikaları ile arz yetersizliği 
1973 yılında fiyat artışlarının önemli etkeni ol-
imuştui'. 

Aylık ortalaımalar esas alındığında, toptan eş­
ya fiyatları 1970 yılında % 6,7; 1971 yılında 
% 15,9; 1972 yılında % 18; 1973 yılında % 20,5 
oranında artmıştır. Yıl sonları esas -alınırsa top­
tan eşya fiyatlarındaki artış 1971 yılında, % 23; 

1972'de % 14,9 ve 1973 yılında % 29,2 olmakta­
dır. 

Aynı durum 'geçim endekslerinde de söz konu­
sudur. 1972 yılmda % 12 dolayında artan geçim 
endeksleri, Özellikle 1973 yılının ikinci yarısın­
da hızlanmış ve Aralık sonu itibariyle Ankara 
geçinme endeksi % 16,6, İstanbul gelinme in­
deksi '% 19,9 oranında artış 'göstermiştir. 

Son yıllardaki hu hızlı fiyat artışları ülke-
miizde gelir ve fiyat dengesini önemli ölçüde boz­
muştur. 

'Sayın Başkan, sayın milletyeMlleri; 
Şimdi ayrıntılarına 'girmeden 1974 yılının gö­

rünümü ve tedlbirlerl üzerinde durmak istiyoruz. 
İktidar partisi olarak üç aylık bir Hükümetten 
bu bütçe ile tüm sorunların çözümünü el/betteki 

- (beklemiyoruz. Çünkü (bu bütçe, hem geçmişteki 
yanlış uygulamaların <ve politikaların Merini ta­
şımakta ve hem de A. P. 'zihniyetine uygun şekil­
de hazırlanmış Üçüncü Beş Yıllık Planın 1974 
programına dayalı bulunmaktadır. İstesek de is­
temesek de ibu bütçeye, her şeyi ile bu Hükümetin 
politikasını yansıtıyor diyemeyiz, ıbıına olanak da 
yoktur. Koalisyon Protokolü ve Hükümet Prog­
ramının zorunlu kıldığı tedbirler ve politikalar, 
belirli sınırlılıkl'a'r içinde olanaklar ölçüsünde bu 
bütçeye yansımıştır. 

Önceki Hükümet tarafından hazırlanan (bütçe­
de; yeni Hükümet Programı doğrultusunda an­
cak belirteceğimiz ilâveler yapılarak 'bütçe yatı-
rımlarının hızlandırılması Ve ekonomik büyümeyi 
temel politika olarak alan ve bu amaçla hareket 
esnekliği veren bazı fonlar öngörülmüştür. Bun­
lar sırası ile : 

1. Önemli fiyat artışlarının gerektirdiği gi­
derleri karşılama fonu. 

2. Yatırımları hızlandırma fonudur. 
Yatırımlara sürat kazandırmak ve fiziksel 

gerçekleşmeyi istenilen düzeye çıkarabilmek, hiç 
olmazsa finansman güçlükleri sebebiyle yatırım­
ların aksamasına meydan vermemek amacıyle Ma­
liye Bakanlığı bütçesine, gerektiğinde 1 misline 
kadar artırabilmek yetkisiyle konulmuş olan 1 
milyar liralık bu fon, konulduğu amaca hizmet 
edecek yeni ve isabetli araçtır. 

3. Küçük Tasarrufları Yatımım Yöneltme ve 
Halkı Yatırıma Teşvik Fonu. 

Sosyal adalet içerisinde, ekonomik gelişmeyi 
»gerçekleştirmek için C, H. P.'nin yeni bir örgüt­
lenme şekli olarak önerdiği ve birtakım kişilerin 
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ve kuruluşların adından (bile sinirlenip 'tedirgin 
oldukları (Halk iSektörü) ıbu Fon sayesinde ger­
çekleştirilip, yürütülmek istenmektedir. 

Konu bu noktaya gelmişken Halk Sektörünün 
ne olup, ine olmadığına karşı çıkan, 'tedirgin olan­
ların niçin böyle ter tuituım içerisine girdiklerine 
kısaca da olsa temasta fayda uımımaktayız. 

Yükselen fiyatlar, enflâsyonist baskı, gelir da­
ğılımındaki adaletsizlikleri daha da çoğaltmakta 
ve (bundan en çok geçimini emeğiyle 'sağlayan ve 
sabit gelirli kesim zarar görmektedir. 

Bu kesimin gelirini, kendilerini üretken hale 
getirmeden artırmanın yine lonlarm aleyhine ola­
cağı ve halktan yana olan ter iktidarın 'bu gidişe 
seyirci kalajmıyaeağı, ve bu amaçla ulusal ekono­
minin yeniden örgütlenmesinde zorunlnk bulun­
duğu, kendiliğinden ortaya çıkmaktadır. Bu se-
ibep'le, 'halkın elinde bulunan küçük tasarrufları 
toplayarak üretken hale getirmek; hem millî eko­
nomimize, hem de tasarruf sahiplerine yararlar 
sağlayacaktır. 

Bunları kısaca sayarsak : 
—• Küçük sermaye atıl kalmaktan, 'sömürül­

mekten kurtulacak, piyasada etkin bir araç hali­
ne gelecektir. 

— Yeni istihdam olanakları yaratılmak sure­
tiyle işsizliğin azaltılmasına yardımcı olunacafc-
tıı'. 

— Özel sektörün hudutsuz kâr tutkusu serbest 
refcalbetle önlenebilecektir. 

— Bu yeni girişini sahipleri kendi imkânla-
rıyle doğdukları, büyüdükleri yerlerde teşebbüs­
lerini kuracaklarından, kentlere akın önlenecek, 
(bölgesel dengesizlikler azalacaktır. 

— Ekonomik durumlarındaki gelişme, bu ke­
simi Devlet karşısında da., ö̂ zel kesim karşısında 
da daha güvenceli kılacak, bu da demokrasimiz 
için büyük-kazanç olacaktır. 

— Gelirleri, çalışıp ürettiklerinin gerisinde ka­
lanlar, kendi kuruluşlarında haklarını alacaklar­
dı!'. 

— Dişinden, (tırnağından artırdığını bankalar 
aracılığı ile halkalarının İstifadesine sunanlar, 
kendi tasarruflarından kendileri yararlanma ola­
nağını bulacaklardır. 

Dış ülkelerde çalışarak arturdılklarıı para­
ları ile ekonomimizi çıkmazdan Ikurt'aranilar, has­
retini çelktikileri vatanlarında, işçisi ve yönetil-' 
eitai olarak çalışacakları kuruluşlara kavuşa­
caklardır. 

I Hasi'l'ı, «Haik sektörü» halikın kendi emeği, 
'kendi parası ve kendi iradesiyle eklonoımiye 
(üretken olarak girmesidir. İşçimin, çiftçinin, 
memurun, sanatkârın, küçük sanayi erbabı­
nın, kooperatiflerin, sandıklanın ve buna ben­
zer kuruluşların, devlletiin yol gösterici, özeu-
^dlrîeii öncülüğünde girişimlerde bulunma]arı­
dır. 

I Karma ekonomi düzenini benimsemiş ter ül­
kede halikın ekonomik girişimlerde bulunması­
na ve küçük bir azınlığa tanınmış bulunan 
özendirici tedbirlenden yararllanmaısına engel 
olmaya kimsenin hakkı yoktur. Bu tür bir gi­
rişimden kimsenin zararı olmayacak, bunla kar­
şım yurt ıekono>misi ve halk büyük yararlar sağ--
layaeaktır. 

I (Sayın milletvekilleri; 
Bundan başka 1974 mali yıilı Bütçe ıkanunu 

I tasarısı, Kooperatifler Bankası ile Sanayii Baıı-
I kasının kurallmasını öngörmüş ve gereklli baş­

langıç ödeneği olarak da 55 milyon (lira ayiir-
mi'ş bulunmakta'dır. Kooperatif Bankası ilie ül­
kemizde kooperatif hareketleri destekleme ve 
geliştirmek, (Sanayi Bankası ile devl'eltiçıe des-
tekHentecek sanayi ıteşebibüsl'eırini finanse et-
smek amacı güldülımektedir. 

1974 yıllı Bütçesi, Hükümeti oluşturan par­
tilerin prograımiariinın bir gereği olarak köye 
ve köylüye dönük hizmetlere büyük ağırlık 
vermektedir. 

Bu cümleden 'olarak: 
11974 malî yuh Bütçesiyle (Proje yatırımla­

rı, transfer ve idarî giderler hariç) köye yö­
nelik, {Köy yolu, içme suyu, toprak su, köy 
'kooperatifleri, toprak iskân ve toprak refor­
mu bizmetileri için) 4 milyar 310 ımilyon İÜra-
İdik bir yatınım önlgörülımüştür. B.u rakam ay­
nı hizmetler için 1973 bütçesi ve ek ödemek­
le iliyle varılan 2 milyar 290 milyon liralık ra­
kam karşısında % 8'8'lilk bir artış ifade etmek­
te ve 2 mil yar 20 milyon lira daha fazıla bulun-
maktadıır. 

Köy imam -kadroları ve cami! yapımı için 
Diyanet İşleri bütçesine 75 milyon liralık bir 
öidenek ayrılmış, ayrıca kendi olanalkîlarıyle 
camii erini yapacak 'köylere yandım için 'de Va­
kıflar Genel Müdürlüğü bütçesine 30 mliilyon 

I 'liralık bir ödenek konuflini'uş'tur. 
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Dar gelirli orman köylerinin sosyali ve eko­
nomik durumlarını daıha iyi bir düzeye kavuş­
turmak için 1744 sayılı Kanunun 3 ncü mad­
desiyle kurulan fona ıbütç-e ile 82 milyon lira­
lık 'bir ödenek sağlanmıştır. 

Yine bu 'bütçe ile eğitiimjde imkân ve fırsat 
eşitliği sağlayabilmenin çalbası gösterilmiş ve 
olanaklaır zorlanarak 1'6 milyar ;2I11 (milyon li­
ralık ödenek konulmuştur. !Ayrıca Maliye Ba­
kanlığı bütçesine, Komisyonda yapılan 150 mil­
yon liralık ilâve ile eğitim için >eJk kapasite ya-
ratıllmıştır. Yüksek öğrenim gençliğine veri­
len burs ve 'kredlİnin, gerek sayısı, gerek mik­
tarının artın']ması için, Yurt'!ar ve Kirlediler 
Genel1 .Müdürlüğü bütçesine Maliye Bakanlığı 
bütçesinden yapılan transfer .miktarı 190 mil­
yon liraya ulaştırılarak 1973 yıllına onanla 40 
imillyan liralık bir artış kaydedilmiş durumda­
dır. 

Yüksek öğretimde kapasitemin artırılması 
için yoğun bir çalışmaya girişilmiş, yemi yüksek 
öğrenim kurumlarının açılması, gece öğretimi! 
dönem sayılarının artırılması, ön lisans yüksek 
okulları gibi konularda planlamalar yapıl­
maktadır. 

ıBıu konuda,: Ege Üniversite'sine bağla ola­
rak iSosyall Bilimler, Güzel /Sanatlar ve Ecza­
cılık fakülteleriyle, Lisans Üstü Yüksek Oku­
lu ve Ziraat Fakültesine 'bağlı bir G-ıida Tek­
nolojisi Yüksek Okulu ıkurulıması İçin bir kanun 
tasarlısı T. B, -M. M'oclisinc sevk edilmiş bullun-
m aktadır. 

1973 yılı içerisinde kuruluş kanunları çıkan 
Çukurova, Diyarbakır, Anadolu ve Sivas Cum­
huriyet Üniversiteleri yanınjda, Elâzığ'da Fı­
rat Üniversitesi, Samsun'da 19 Mayıs Üniversi­
tesi, Bursa'da Bursa Üniversitesi ve Konya Via 
Selçuk Üniversitesinin kurulmalarını temin 
edecek kanun tasarıları yakında T. B. M. -Mec­
lislinle sunulacaktır. Bu arada E,ge Üniversite­
sine bağlı Denfclli ve 'BjaMtesirVle açılan Ön Li­
sans okullarını da belirtmek (gerekir. Yine ay­
nı üniversite Manisa'da ve Aydın'da ilki Ön li­
sans okulunun açılması konusunda girişim­
lerde Ibulunmaktadı r. 

Sayın milletvekilleri; 
IBjüt'çeler hükümetlerin 'ekonomi ve maliye 

politikaları ııın 'bir (bölümüdür. Bütün sınırlı-
'blklara rağmen, Hükümet politikasının uygu­

lanması yönünde gerekli araçlar ve tedbirler bu 
'bütçe ile getirilmeye çalışıldığı inancındayım. 

Dünyanın hızlı değişen konjonktürü ve ül­
kemizdeki koşullar dikkate alındığın/da Hükü> 
met başlıca şu altoma tifleır!;e karşı karşıya bu-
lunimaktadır:. 

1. Tüımü ile istikrara dönüık 'bir politika. 
Böyle bir politikanın amacı normal bir fiyat 
artışı sağlamak olacaktıjr. Bir kere Türkiye bü­
yüyen (ithalâtı, ihraoatı ve ve diğer ilişkileri 
ile dünyaya oklukça açık bir eksomioımidilr. AÎJu-
nacak tüm tedbiıı^iere nağmen en -azımdan bu 
kanallıdan ekonomiye yansıyacak fiyat artışla­
rı önlenemeyecektir. Öiyile görülüyor !ki, böyle 
Ibir politika izlendiğinde, ibüyülk olasılıkla dur­
gun bir ekonomide yine de belirli ölçüde artan 
fiyatlarla karşı karşıca kalınacaktır. Ka!lkın< 
madan önemli ölçüde fedakârlık pahasına so­
nucu da kesin olarak .bilinmeyen höyile bir po­
litikanın izlenmesi sakıncali'dnr. Çünkü Tür­
kiye'nin temel soruml'arı olan yüksek istihdam 
yaratma vatandaşa iş bulma ve hızlı kalkın­
ma amaçlarından bir süre vazgeçmek uygun 
•görülebilecek bir politika değildir. 

2. Geni'şle'yici bir politika ve acık ekono­
mi ile hızlı kalkınma. 

Bu politika ile kâğıt üzerinde hızlı bir kal­
kınma sağılanahilir. Ancak /bu yol önemli gelir 
dengesizliklerine yol açtığından en azından 
hakça değildir. Bu nedenle ön'emli ekonomik, 
sosyal ve siyasal 'sakıncaları beraberinde getir­
mektedir'. 

3. Hızlı bir kalllkımmayıı, yüksek oranda, iş 
'alanını, fiyat istikrarı içinde sağlamak. Bu, ül­
kemizin temel sorunlarının çözümü yönünde 
ve amaç'Iarmı gerçekleştiren b'ir politika ola­
caktır. Getirilen bütçe bu sonucu .alternatifi 
temel politika olan bir bütçedir. Bu nedenle 
gerçekçidir ve ülkenin temel amaçlarına uy­
gundur. 

Hızlı bir kalkınma ile birlikte istikrar sağ­
lanmaya çalışırken zorunlu fiyat, artışlarımın dar 
ve sabit gelirli vatandaşlarımıza olan yükünü 
giderecek tedibiıier Hükümet tarafından alım-
mallıdır ve alınmaktadır. 

Hükümetçe uygulanan destekleme politi­
kası; köyle köylüye ve üreticiye yönelik poli­
tikanın en 'belirgin örmeğidir. Tütün ve çay üre­
ticileri gllbl, çok yakında 'buğday ve hayvancı-
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lık başta olmak üzere diğer tanım üreticileri1 

ide gelirden gerekli paralarını ellbetteki aıliacalk-
Biandifr. 

iîşiçü vatandaşlarımızla toplu sözleşmeleırle 
ıgereikli gelir verilmieye çalışıimakjtaldır. Hüikü-
ıraotin uygulayacağı diğer poliitilkalarila tüm dar 
tgelirüilcre ek ollamfaklar sağlanmasına çaba gös-
/beri'lm'efkteıdâîr. Ülkemizin, uzun yılların birifc-
ği 'birçok tembel sorunlarla karşı karşıya bu-
lumnıaktadıır. Bunların tümünün çözümünü 
Iheuüz üç aydır işbaşında bulunan Hüfcümictten 
(beklemek elbette ki haksızlık olacaktır. ikıeim-
İli olan; bu kışla dönemdeki politikanın yönü­
dür. Şuna kesin olanak inanıyoruz k i ; Hükü­
met halkın .hakkını halka vieren, insanca kak­
ıca bâr düzemi gerçekleıştireıcektir. Bu, 'toplumu­
muzun. halkımızın sömeyecek Ibilr özlemidir. 
Blöyle 'bir düzenli kurmıalk -elbetteki kolay ol­
mayacaktır. (Buna -elbetteki enıgell olmaya ç.a-
llışian çıkar -çevreleri bulunacaktır. Bunun ör­
nekleri ile her gün karşılaşmaktayız. Nitekim 
Hükümet kredi ve teşvik politikasını hiçbir 
yönde etkileyen tedbir almadığı halde bazı 
^çevrelerin feryatlar etmesi bunun (başlıca deılii-
lidilr. Ama ışuna inanıiyoruz iki; ciddî ve 'dürüst 
sanayiciler dıe yeni düzende daha .rahat çalış­
ma 'olanağını 'bularak yaratılan kuşkuların si­
yasî amaçlı olduğunu anlayacaklardır. 

Hızlı fiyat artışlarına -ekonomik yöntemler­
le ve etkin bir biçimde önlemenlin yolu hiç kuş­
kusuz arz ve talep dengesini korumlaktır. Ül­
kenin bugünkü koşullarında talebi kıSabiiiıme 
(Olanakları sınırlıdır. Kaldı 'ki; Hükümetin po­
litikası ile Hükümieti oluşturan siyasî partile­
rim programları da halkın refahını da etkile-
yelbileeek böyle 'bir talep kısaıt'Lamıasınm kar-
şısındaldır. Bunun sonucu olarak geniş halk kit­
lelerinim gelirini ve refahını artıracak polıti-
ikalarım uygulanm-asıına taşlanmıştır. 

IMJemur mıaaşlarımida katsayı sekizte çıfcarıl-
ımıalk suretiyle bu kitlenin! gelirimde bugünkü 
'olanaklar ölçüsünde bir artış sağlandığı gibi 
porslomel yasasında yapılan deığişıijklilklerile şi­
kâyetler daha da azaltılacak, gelirlerinde yeni 
artışlar Sıağlanacıaıktır.. 

Uygulanan destekleiime politikası ile üretici­
ye ürünün gerçek değeri verilmektedir. EiÜbet-
teki, bu yoll'la köylü vatanida'şlarımızın satm­
alıma, gücü büyük ölçüde artırıılaeaiktı/r. 
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1 Toplu sözleşmeler ve asgarî ücret saptan­
ması ile emekçilerin gelirlerimde artışlar ol­
maktadır. 

Bu artan 'gellirlerin bir bölümünün tasar­
ruflara ve topıluım yararına olan üretken yatı­
rımlara yöneltilmesi için öz^endilnici tedbirler 
alınmalıdır. Ama içinde bulunduğumuz yıldıa 
gerçek bir ekonomik dengenin kurulabiiilmesli 
arz olanaklarının artırılmasına bağlıdır. Hükü­
metin bu konu üz/erinde titizlikle durması ge­
rekir. Arz ya iç üretimle ya 'da ithalâta gidilir-
mesi yolu ile artırılaSlir. Bu amaçla: 

1. Ülke içinde mevcut üretim kapasitele­
rin en yüksek düzeyde kullanılıabilmesi için 
gerekli tedbirler alınmalıdır. 

2. Gerek kamu kesiminde gerek özeli ke­
simde kısa dönemde devreye .girebilecek üret­
ken tesislerin üretime geçmesini sağlayacak 
yollara gidilmelidir. Teşvik; para - kredi ve 
maliye politikası bu amaçla ve selekft'if -o.lia.rak 

I uygulanmalıdır. 
I :3. Bugünkü döviiz rezervi .yüksek -düzeyde 
i ithalât yapılmasına olanak vermektedir. Ancak 
j uygulama geçmiş dönemlerde yavaş olmuştur 

ve kamu yönetimi 'bu konuda gerekli duyarlı­
ğı gösterememiştir. Bütün bu engelleri ve dar­
boğazları giderecek tddibirler zaman kaybedil­
meden alınmalıdır. 

Yukarıda kalım çizgileri ile değinilen ted­
lbirler -alındığında her vatandaş istediği malı, 
istediği yerde, istediği zamanda ve daha önem­
lisi Devletçe kabul edilen normal fiyatlarla ala­
bilme olanağına sahilp olacaktır. 

Kamu yatırımlarında önemli ialksaimalar ol­
anaktadır. Bu alandaki gecikmeler büyük kay­
nak israfına yol açtığı giibıi, dı§ ticaretten i&-
tihıdanıa kadar belirlenen hedeflerin gerçek-
leşmesinii olanaksız hale getirmekte ve ener­
jide olduğu gilbi, giderileimieyen dar 'boğazla­
rım yaratılmasına neden olmaktadır. Yeni Hü­
kümetin, yeni bîr dönemin başlangıcında, 
yeni 'bir ani ayışla kamu yatırımlarındaki ge-
ciktııelleri önleyecek, elkoınoımiik ve daha önemli­
si yöneltsel tedbirleri alımasında kesin bir zo--
ırunluluk vardır. 

Bu tedbirlerle binlikte, son yıllarda önem­
li ölçüde (bozulan gelir ve fiyat dengesi dü-

1 zeleeek ve gelirlerle fiyatlar 'arasında sağlıklı, 
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hakça ve dinamik bir deınfgenin kurulması sağ- J 
lanmış olacakitır. 

Değerli arkadaşlarım, 1974 yılma, yukarı- j 
ıda belirtilen yurt içi ve yurt dışı (koşullar altın- I 
>da girilmiş, yeni Hükümetin Güven oyu alarak I 
ekonomiyi kontrol altına alışımdan bu yana da I 
çok kisa bir süre geçmiştir. I 

1974 yılının ilk 4 ayında ekonomide meyda- I 
na gelen gelişmeler esasında 1973 yılı sonla- I 
rımda alımmış olan çeşitli ekonomik karanların I 
ve 1973 yuh içinde başlamış olan uygulamalla,-
ırm 1974 yılına uzanuasunın, yansımaJsının sonu- I 
cudur. I 

Yeni Hükümetin alacağı kararlarım ollumlhı I 
etkileri önümıüzdeki aylarda kendini göstere- I 
çektir. I 

iGumhuriyet Halk Partisi olarak 1974 yılma 
güvenle ve ümitle giriyoruz. Hükümet 'halika I 
dönük ve hakça politikasını Iburidan böyle da- j' 
ha yoğun bir şekilde uygulama olamağumı bula- I 
çaktır ve bu politikanın oltılmlu etkileri önü­
müzdeki dönemlerde ortaiya çıkacaktır. Ekono- I 
ttrulk alanda 1974 yılı için henüz ayrıntılı bilgi- I 
1er elde edilmemekle birlikte, yetkili Ikamu !ku- I 
ruluşlarmoa yapılan tahminlere göre millî ge- j 
Olirin '1974 yılında 1973 yılının çok üstünde vıe I 
Plan hedefini de aşan (bir oranda artması bek- I 
lenmektedir., I 

îyi hava koşullarınım da etkisiyle tarım I 
alanındaki büyümenin plan 'hedeflerini asaca- I 
ğı, sanayi sektöründeki büyümenin ise plan he- I 
deflleri dolayında 'gerçekleşeceği tahmin edil- I 
mıefctedir. I 

Kelban Ibarajıinım devreye girmesiyle enerji- I 
deki dar boğaz gilderilmilş olacaktır. I 

!Söz bu noktaya gelmişken Türkiye'de tar- I 
tışma konusu 'olan bir hususa da değinmekte I 
farzda bulmaktayız. I 

Türkiye'nin ıson yıllardaki enerji silkintisini, I 
[£\ıel - Oil ile çalışan santrallara izin verilme- I 
meşine 'bağlayan bir görüş ileri sürülmekte ve I 
hu hususta bir kamuoyu oluşiturulmıaya çalışıl- I 
•maktadır. Bu iddia geçerli değildlir. Çünkü; I 
enerji üretiminde kutlanılacak kaynağın şu I 
üç niteliği aynı zamanda taşıması gereklidir. 

1. Güvenilir olmalıdur. I 
2. Bol olmalıdır. 
3. Ucuz fiyatla elde edilmelidir. 
Fuel - Oil ile çalışacak santralılar için ge­

rekli olan yakıtın çeşitli ülkelerden bugün I 
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sağlanması mümlkün görülse .bile; nedenine ba>-
kıllmaksızin doğacak herhangi bir buhranın 
kaynak tedariklini hızla Ve tehlikeli hir şekil­
de etkileyeceği, son peftrol Ibunallımı ile Mr ke­
re dalha anlaşılmıştır. Bu yüzden kaynağın gü­
venilir olmadığı ortadadır. 

Su gücü ya da kömür gibi iç kaynaklar ye­
rine; döviz ödemelerini gerekli kılacak dış 
kaynağa dayalı üretim planlamasının, dış öde­
meler dengesini olumsuz yönde etkileyeceği 
kuskusudur. 

Yurt içinde sağlanmasına olanak 'bulunma­
yan bu enerji kaiynağı fiyatının, dünya koşul­
ları içerisinde ıgünden Igüne arttığı ve hangi 
noktada duracağınım bilinememeisi, hu kayna­
ğın ucuz olmak niteliğini çoktan yitirmiştir. 

•Türk ekonomisinin temel unsurlarından 'bi­
risi olan elektriğin, hu sekilide güvenilmez 'bir 
sisteme bağlanması kabul edilir ıbir görüş ol­
maktan uzaktır. 

Üretiilemeyen, doilayısiyle istemine cevap 
verilemeyen '1 Kwh. saatlik enerjinin toplam 
millî 'gelire olumsuz etkisinin 3-7 TL. olduğu 
düşünülürse; dışa bağlı hammaddenin sağlaıı-
masunm1 getireceği kaylbın 'büyüklüğü dalha ko­
lay anlaşılır. Örneğim, A'mlbarlı Santralli 'bir gün 
yakıtsız kafea; Tfürk ekonomiîsine 42 - 98 mil­
yon TL.'lık bir olumsuz etki yapacağı -ortada­
dır. 

Fiyat Kontrol Komitesi daha anlamlı ve 
ıger'çekçi bir uygulamaya kavuşturmak Ve üre­
time olan olumsuz .etkilerimin ortadan kallkma-
sını beklemek hakkımızdır. Bunun yanında ye­
ni Hükümettin ileriki yıllar üretimini etkileye­
cek, yani kapasitelerin yaratılmasına ve istih­
dam artığı sağlanmasına büyük ön!em verdiği 
ve vereceği inancındayız. 

'Muhterem milletvekilleri, sanayileşmek, hız­
lı ve dengeli ıbi'r surette kalkımımıalk için 'bütün 
kaynaklarını verimli ve etkin Ibir hiçimde kul-
ilanmak zorunluğunda olan Türkiye için, ulu­
sal güvenliği ıbüyük önem taşır. Tüıkiiye'nin 
d'çinıde bulunduğu hölige, yalnız o (bölgede bu­
lunan uluslarım karşıilıklı ilişkiler içinde oldu­
ğu bir bölge de değildir. Bölge dışındaki ül­
kelerin, özellikle büyük devletlerin çıkar sa­
vaşı verdikleri dünyanın en hassas bölgelerin-
den birisidir. Burada Türkiye'nin ulusal igüven-
Hğini sağiamakla görevce ordusunun heran 
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patlaik verecek bir çatışmaya hazırlık olması, 
başka 'bir deyimle, öteki ülkeleri kendisine sal­
dırmaktan alıkoyacak, caydırıcı bir güce sa­
hip bulunması gereklidir. 

Bölgemiz, /dünyanın en çağdaş sıilâlhlarının, 
en illeri teknolojiyi uygulayan ordularımın her 
\giin kuvvet gösltcrüsi yapltıfclan 1)ir bölgedir. 
ISion yıllarda, üstelik bölge ülkelerimde hırslı bir 
'silâblan-ma yanışı başlamış, ya da b aş la tıkın ş-
tı.r. Bu koşullarda bir ordumun caydırıcı gü­
cü, çağdaş İbir yapıya 'salıüp oliması ve ileri tek­
nolojiyi ustalıkla kulllanalbil meşine bağlıdır. 

ıSanafyilleşımemıiş, ileri teknolojiye alışmamış, 
teknik ve çağdaş 'eğitimi yaygmllaişmıarruş bir 
ülkenin ordusunun caydırıcı niteliğinden söz 
açılamaz. Osmanlı Devletinin ıgerilemesi ve güç­
süzlüğü, .ekonomicinin ve sanayiiniin yeni geliş-
ımellerin gerisimde kalmasından sionma başla-' 
'mişitır. Belirli bir kalkınma ve sanayileşme dü­
zeyine erişemıemiş ülkelerin, kendilerine yapı­
lan yabancı yardımları da gereğince kullana-
imadıikıları bilinen bir [gerçektir. Öte yandan, 
yabancı yardımım ne kadar, ne nitelikr'e ve han­
gi amaçla yapılacağı, milletlerarası olaiyllartla 
her gün daha acık oltaya çıkmaktadır. 

Güçlü ordunun yolu sanayıi'leşmiş, eğitilmiş, 
sosyal adaleti yaygınılaştırmuş bir topluım yapı­
şımdan geçer. Bu (bakımdan Türkiye iç ve dı§ 
bütün politikasını ibu aımiaem gerıçekleşmesiıı'e 
yöneltilmelidir. Ulusal silah sanayii böyle bir top 
lumda •keınldiliğiıiıden ve kolaylıkla 'kurulur. 

NATO dışında ulusal amaçlar için hı;zla ku­
rulması ve güçlendirilmesi gereken özel 'kuvvet 
de ancak böylesine bin* toplum yapısında bek­
lemen sonucu 'verir. 

Türkiye ulusal güvenlik ve savuımması için, 
mensup olduğu ortak güvenlik sistemiyle ye-
timmeyip, kemdi ulusal savuinına olla Halklarını, 
stratejisini, geliştirmelidir. Ortak güvenlik sis­
temi içinde gerekli esneklik ve inisiyatifi elde et­
melidir. Ortak güvenlik sistemi dışında komşu 
ve yakın bütün ülkelerle dostluk ilişkileri kur­
malı ve sürdürmelidir. 

Hükümetin, topraklarımızda bulunan ortak 
savunma tesislerinin kendi denetimi altında bıı-
lunmiaısına azamî dikkat göstereceğinden Limit­
li bulunuyoruz. 

Dış politika : 
Milletlerarası ilişki]erde köklü v'o önemli de­

ğişikliklerin lıı'zla oluştuğu bir 'dönemde ya­
şamaktayız. İkinci Dünya Savaşından sonra 
kurulmuş deüge ve mıilleltleriarası ilişkilerle, gü­
nümüzün denige ve ilişkileri çok farklıdır. 
Amerika Biti eşik Devletlerimin, Çin Halk Cum­
huriyeti, Sovyetler Birliği, Japonya ve Batı Av­
rupa ülkeleriyle olan .siyasalı ve ekonomik'ilişki­
lerimde önemli değişin eler olmuştur. Vietnam 
Savaşı ve bu savaşın etrafında biçimlenen Uzak 
Doğu politikası, neredeyse unutulmJaîk üzere­
dir. Amerika Birleşik Devletleri ile Ortak Pa-
zaır ülkeleri ve Japonya arasındaki ekonomik 
/çdkiş'ine, Akdemiz ve Orta Doğu politikasında 
zaman zaman sürtüşme haline dönüşmektedir. 
Orta Doğu'da altı gün savaşı sonrasının ilişki­
leri, Orta Doğu'daki son savaşın milletlerarası, 
ilişkilerimden farklıdır. Dünya enerji bunalı­
mınım Orta Doğu'da yeni gelişmeler, yeni iliş­
kiler yaratacağı belli olmaktaydı. Hammadde 
bunalımının ufukta belirmeye başlaması da 
önemli bir etkendir. 

.Bloiklararasandaki geılginllilk yumuşar, es­
kiden akla gelmeyecek ölçüde yoğun ekono­
mik ilişkiler 've siyasal istişareler 'başlar, ye­
ni güçler ve yeni koşullar ortaya çıkarken, 
Türkiye'nin de bu yenilik ve değişiklikler ara­
sında kendine en uygum yeri alması, tıpkı kbm-
şu ve müttefikleri gibi ilişkilerini yeni baştan 
değerlendirmesi ger'ekirtdi. Hükümetin dış po­
litikasında bu eğilimi görmekten memnunliuk 
dııyduğu'inuzu be 11 rt ımek isteriz. 

Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Konferansın­
da, Tüıkiye'nim Avrupa 1da gerçdk bir güven­
lik ve işbirliği kurulmasının, «Avrupa ülkeleri­
nin gelişme seviyeleri anasında .mevcut farkiln-
lığın kapatılması ölçüsünde 'mümkün olabile­
ceği» görüşünü savunmasını destekliyoruz. Ay­
rıca, önceki iktidarlar zamanında tutulan kü­
çük düşürücü bir yolun lerkedilımiş olmasını da 
olumlu karşılıyoruz: Bu konferansta kamerlerin, 
düşünceleri n ve insanlarım milletlerarasında 
setlieist dolaşımı tartışılırken bugüne kadar 
Türkiye, Doğu Blokunun ve Yunanistan'miri­
ne yakın bir .görüş ileri sürüyordu. Oysa, öz­
güllüklere ve demokratik düzene inancı ve ken­
dine güvenci tam olan! bugünkü Hükümet, in­
sanların, düşüncelerin ve haberlerin serbest 
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dolaşımımı savunma yolunu seçmiştir. (O. II. P. 
sıralarından! alkışlar.) 

Orta Avrupa'daki NATO ve Varşova Faiktı 
kuvvetlerinde indirim sağlamayı öngören, «Kar­
şılıklı ve dengeli kuvvet indirimleri konferansı' 
na «Özel statülü iştirakçi» olarak katılan Tür­
kiye'nin indirimler sonucumun (kanat ülkele­
rinin güvenliklerini azailtucı etkiler ortaya çı­
karmaması gereği üzerinde hassasiyet göster­
mesini destekliyoruz. 

Avrupa Ektanomifc Topluluğu ile ilişkileri­
mizde yeniden düzenlemelyil gerektirecek yan­
ların olduğu kanıısmdayrz. Ortaklık anlaşma­
sının amacı, taraflar 'arasındaki ticarî ve eko'-
niomik ilişkileri, aralıksız ve (dengeli olarak 
güçlendirmek olarak tanımlanabilir. Oysa, üst­
lendiğimiz yükümlülükle 'sağladığımız avan­
taj arasındaki denge, giderek, açıktan ülkemiz 
aleyhine bozulmaktadır. Örneğin, topluluğun 
genel tercdh sistemi çerçevesinde 'gelişme ha­
lindeki ülkelere tanıdığı tavizler ve Akdeniz 
ülkeleriyle kurduğu ilişkiler Türküye'ye, top­
luluk pazarlarında gittikçe imkân bırakmamak­
tadır. 

Öte yandan Katma Protokoldeki yüıkümlü-
lülklerâm'izji sanayileşmemizi .engelleınemelsi ve 
saptırmiayaeak nitelikte olması gereği üzenin­
de çtok durulmuş, ve sonunda bu amaçla tamam­
layıcı protokol imzalanmıştır. Bu tamamlayıcı 
protokolün getirdiği esnekliğin! de yeitterlıi ol­
duğu kanısında değiliz. Ortaklık ve Türkiye ara­
sındaki ilişkilerin sağlıklı olması ve Türkiye' 
nin sanayileşmesini engeli ememfesi doğrultu-
smiida sarf edilecek çabaların yanımda olaca­
ğız. 

Türkiye'nin Avrupa Ekonomik Topluluğun-
ıda anoak eşit bir üye olmayı amaçladığı, bu­
nun dışında bir statüye razı olmayacağı gerçe­
ğini, Hüküınetin açılklıkla ve kararlılıkla 'be­
lirteceğine inancımız tamdır. 

Doğu Avrupa ve Arap 'ülkeleriyle- büyük 
ısanayi kuruluşlarını gerçekleştirecek işbirliği­
ne önem veıilmeisini uygun görmekteyiz. 

Orta Doğu'da bamşdan ve hukuka saygıdan 
yanayız. Ktıvvet ya da kuvvet tdhdiıdi ile 'top­
rak 'kazancı ve siyasal avantaj sağlanmasına 
karşıyız. 

Kıbrıs'ta iki toplumun egemenlik hakların­
da adaletli ve demokratik bir denge ve uzlaş­
mayı sağlayacak 'bir federatif sistemin kurul­
masını öngören Hükümet politikasını destekli­
yoruz. Kıbrıs'ta anayasal düzen toplumlardan 
'hiçbirinin öteki üzerinde hâkimiyet kurama­
yacağı İbişimde düzJenlenmeiidir. (C. H. P. sı-
ralaınından alkımlar) 

Ege Denizindeki kıta sahanlığı konulsunda 
Yunanistan'ın tutum ve davranışını ne devlet­
lerarası hukukla, ne de dotstluk ve müttefiklik­
le bağdaşır göremiyoruz. Türkiye, Yunanistan 
dostluğuna büyük önem vermektedir; iki ül­
ke arasındaki ilişkilerin gittikçe yakınlaşması 
amacıdır. Ama gelecekteki yakın idosluğun şar­
tı, düzmece bunalımlar yarattaraik haksız ça­
karlar «ilde etmek hevesinden vazıge çimektir. 
Gerek Kubrııs, gerekse Ege Denizi konusunda-
Hükümetin ulusal çıkarlarımızın gereğini ye­
rine getireceğinden kuşkumuz yoktur. 

Türkiye'de «de olaylar hızla gelişmektedir. 
Oeçen yılların Avrupa Konseyi toplantiların-
daki Türkiye'nin durumuna bakımız, bir de bu 
yıilki durumuma bakınız. Bu durumdan herhai-
de konlseiye giden üyeler, sıiyasî partileritniziıı 
temsilcileri de memnundurlar. 

Türkiye'nin, dünyanın yeni koşullarında 
kenldine yaraşır, kişilikli ve ulusal çıkarlarına 
ten uygun bir duş politika uygulaması yolunda 
Hükümete basanlar dileriz., 

ıMıühterem arkadaşlarım, okuyan için de, 
dinleyen için de 'sıkıcı olan şu metinden konuş-
'mayı ıbu noktada kesiıp, dün bütçeyi eleştiren 
îsiiyaısî partil temsilcilerinle arzı cevap etmek is­
tiyorum. 

Yalnız, bunu yapmadan önce, küçüktüğü-
nıüzde kıyamet alâmetlerinden olduğu söyle-
n;en l)ir şeyi tekrarlayarak söze (başlamak isti-
yionım. Derlerdi k i ; «Kıyametin (bir sürü alâ­
metleri vardır. Banlardan birlisi de, öyle bir de­
vir gelecek ki, o devrin uleması, söyledikleri 
lüle yaptıkları arasına fark koyacaktır. Söy­
ledikleri, yaptığını tuıtmayacak.» 

ıBu şartlardan birisi belindi, diğer şartlar 
inşallah gecikir de kıyamet kopmaz. Bu nle imiş ? 

iSayın Profesör Doktor Turhan Feyzîibğlu' 
nun demokrasiye ve diktatörlüğe dair (bir kita-
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'bı var. Metne sadık kalarak okuyacağım, hait-
Ita İçtüzüğe g'öre mümkündür. Divana ıda okut-
ımak, eğer itiraz ederlerse oraya da olkulturuan. 

ISayın hbea,, «Siyasî Münakaşa Usullılerimliz» 
diye (bir başlıjk altmış, bıuırada şöyle buyuruyor: 
«•Münakaşa, bir 'konuyu aydınlatmayla yararsa, 
ibıir fikre 'karşı veya omdan yana bazı delillerin 
ıgözönünıe serilmesine yandım edertsfe, verimli ve 
faiyıdalı olabilir.» 

Bunun şartlarını da sayıyor ve münakaşayı 
çığırından çıkaran şeyleri saptarken 'birinci-
lolarak; «Münakaşayı Ibiaşk'a safhaya kaydırmak­
tır.» diyor. 

O n e ! Bir de bakıyoruz, Sayın Feyzioğlu' 
na dışardan, herkese yapı'Ian şey yapıilıyor, biel-
'ki biraz sonra bana kendisi de yapacak, müda­
hale edilfiyor, hemen 'başlıyor; «!Sü'z, komiiıııfet-
Tere söz 'hakkı tanımak; istiyorsunuz, Iklürsüide-
Ifemie söz hakiki, tanımak istemiyorsunuz.» 

Şimdi söylediğine bakıyoruz, münakaşayı 
başka salhaya kaydırmak ayıp 'tJelâlklkd ediliyor; 
yaptığına bakıyoruz... Kıyamelt alâmeti... 

(«'Münakaşalarımızda dikkatti çeken kuisur-
'larımızdan birisi de mübalâğacılıktır.» 

Elhak söylediğinin tersini burada da yaptı. 
'«Başka kusurlarımızda daha münakaşaya 

başlarken karşıdakinin iyi niyetinden, vatanse­
verliğinden şüphe ederek muhakeme yürütme-
mizdir.» itirazlarının olacağını zannetmiyorum. 
Hepsini yaptı. 

Bir başka kusur olarak da, «Muhakeme sil­
silesinin 3rerine ucuz nüktenin ve boş hitabetin 
tercih edilmesidir.» Oraya da diyeceğimiz yok. 

Bunu arz ettikten sonra sayın Feyzioğlu'nun 
dün söylediklerine kısaca bakalım. 

Kışkırtıcı bir üslup içerisinde konuşuluyor 
diye iktidar partisini suçladı; ama kışkırtabil­
mek için burada münakaşa açık, bu kürsüden 
dolay isiyle TRT'ye gideceği beyanlarını yapabil­
mek için envai türlü kışkırtıcılığı yapmakta sa­
kınca görmedi. 

Düşünce hürriyeti hakkında söylediklerine de 
gene kendi kitabından temas etmek istiyorum: 
«Neden Hürriyete İhtiyaç Vardır» diye başlık 
atıyor ve buyuruyor ki; «İddia edebiliriz ki, in­
san haysiyeti ancak hürriyet nizamı ile bağdaşa­
bilir. Hür olmayan kimse insanlık vasfından ve 
haysiyetinden yoksundur. Hele iktisadî, içtimaî, 

siyasî ilimler alanında herhangi bir görüşün bü­
tün hakikatlisi mutlak bendedir diye ortaya çık­
ması ve buna dayanarak serbest münakaşayı or­
tadan kaldırmak istemcisi hatalıdır. Çünkü esa­
sen, bir fikrin doğru olup olmadığı ancak serbest 
münakaşa ile belli olacaktır.» Esas, daha parlağı 
alttan geliyor. «Yanlış fikirlerin yayılmasına 
nuüsamjaba edilmemelidir, diye ortaya çıkan totali­
ter görüşlere verilecek cevap kısaca şudur; Biz 
hürriyeti, (isteyen yanlış yola sapmakta serbest 
olsun) diye istemiyoruz; fakat doğru yolu keş­
fetmek için başka çare olmadığından dolayı isti­
yoruz. Çünkü hakikate yaklaşmak için serbest 
münakaşanın tek çıkar yol olduğuna inanıyoruz.» 

Bir yerinde de sayın Feyzioğlu buyuruyor­
lar ki; «Hürriyet kim, biz kim? bize sıkı bir di­
siplin lâzım. Biz sopadan anlarız.» Böyle lâkır­
dıları hemen hiç ummadığınız ağızlardan, baskı 
rejiminin bütün fenalıklarını çok iyi bilmeleri ge­
reken kimselerden işitebilirsiniz. Elhak kehanette 
bulunmuş; buraya yazdıklarını Feyzioğlu'ndan 
beklemeldiğimiiz bir üslûp içerisinde dün kendisi 
burada tekrarladılar. 

Fikir hürriyetine dair söyledikleri de şu: «Bu­
nunla beraber insanoğlunun iç âlemine münhasır 
kalacak bir hürriyetin büyük bir değeri de yoktur. 
Düşüncenin değer kazanabilmesi için açıklanabilme-
si başkalarıma duyıumlabilımesi lâzımdır. Eğer dü­
şüncelerini başkalarına nakletoneisine müsaade edil-
eıezse bu hürriyet, düşüneni hoşnut etaı'edilkteıı baş­
ka ona elem bile verebilir. Hele etrafındakiler için, 
onun bu hürriyetten hiçbir faydası olmayacağı bes­
bellidir. Bundan başka, ruha kuvvetle tesir eden 
düşüncelerin saklı tutulması son derece güçtür. 
Sokrat gibi bazı insanlar düşüncelerini saklamak-
tansa, ölüme katlanmışlardır. Demekki düşünme 
hürriyeti, bir manası olabilmek için bunun, dü­
şündüğünü söyleme hürriyeti ile birlikte olması 
gereklidir. Fikir ve inançlar söz, yazı, musiki, re­
sim, ibadet gibi çok çeşitli şekillerde tezahür eder. 
Toplantılar yaparak, dernekler kurarak, dergiler 
ve gazeteler yayınlanarak savunulur. Bu husus­
larda konacak her aşırı tahdit fikir hürriyetine 
darbe indirir.» Hepsini okumak istemiyorum. 

1954 — 1957 arasında bunları söyleyen sa­
yın Feyzioğlu'nun laflan yalnız bu teorik dü­
şüncelerle de kalmıyor. Müsaade ederseniz bir 

I başka şeyini de okuyayım. 
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Feyzioğlu'nun, İstanbul Cumhuriyet Halk 
Partisi mitingindeki konuşması; 9 Ekim 1965 ta­
rihli Ulus Gazetesinden : 

«Komünizme ve faşizme dur diyebilecek par­
ti Cumhuriyet Halk Partisidir.» Bir. 

«Anadolu toprağının altındaki madenler gibi 
Anadolu toprağının üstündeki çilekeş insanları 
da sömürmek isteyen yabancı menfaat çevreleri­
ni, bu meydanda Atatürk'ün anıtı önünde savu­
nanlara Türkiye'nin kaderi teslim edilemez. 

Cumhuriyet Halk Partisinin temelinde Millî 
Mücadele vardır. Biz şahsî kinlerin ve şahsî ik­
bal heveslerinin ortaya çıkardığı bir siyasî teşek­
kül değiliz. Biz inönü'ye kızarak bir araya gelen­
lerin partisi değiliz.» Anlaşılıyor o zaman İnö­
nü'ye kızmıyormuş daha. Sonra kendisi de öyle 
bir parti kurdu. 

«Düşmanı memleketin bağrından söküp at­
mak, bağımsız Türkiye'yi kurmak için bir araya 
gelenlerin vücut verdiği partiyiz. 

Ortanın solu herkes için refah yoludur. Mem­
leketi maceracı akımlardan korumanın yolunda­
dır. İnsanca yaşamanın da komünizme dur deme­
nin de en tesirli yolu sefalet ve yokluk bataklık­
larını kurutmaktır. Cumhuriyet Halk Partisinin 
yapmak istediği işte budur. Sivri sinekleri yok et­
menin tek başarılı yolu bataklığı yok etmektir. 

Adalet Partisinin yabancı şirket savunucusu 
liderleri havada bir beygir kırbacı şaklatarak 
sivrisinekleri öldüreceklerini sanıyorlar.» (C.H.P. 
sıralarından gülüşmeler.) 

Sayın Adalet Partililer, Sayın Feyzioğlu'ııu 
alkışlarken bunları da akıllarında tutmalarını 
salık verirdim.. (C. H. P. sıralarından «Bravo» 
sesleri, alkışlar.)' 

Daha bitmedi geliyor gerisi; «Vergi adaleti, 
toprak reformu, millî petrol, gecekondu davası­
nın gözümü, işçi hakları, eğitimde fırsat eşitliği 
herkes için sosyal güvenlik gilhi halklı davaları 
savunanlara komünistlik ithamı ile saldıran 
A. P.'nin lideri şaşılacak bir körlük içerisinde­
dir.» özür dilerim, lâf benim değil Feyzioğlu' 
ıran. «Fakat millet kör değildir. Demiirel'in al­
tındaki kıratın Dadaloğlu'nun, Köroğlu'mun de­
ğil Mobil'in atına benzediğini görüyor ve anlı­
yor.» (C.H.P. sıralarından gülüşmeler, «Bravo» 
sesleri, alkışlar; A. P. sıralarından «Modası geç­
ti» sesleri.) 

BAŞKAN — Riıca ederim. 
SELÇUK ERVERDt (Davalmla) — Beye­

fendi, dikkat ederseniz modalar siik silk geri ge­
liyor. Eskiden uzun etekti, sonra mini oldu, 
simidi ıgene uzadı. Bunun yine mıodası gelir. Bilz 
samimiyetsizliği alkışladığımız süreiee bunun 
modası bitmeyecektir. (C. H. P. sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar.) 

Gelelim diğer söylediklerine : 

«45 liraya ayakbakı satacağız demedik» bu­
yurdu Feyzioğlu. Müsaade buyurursanız Pitig-
rilli'nin bir sözünü hatırlatayım. Pitigrillli diyor 
ki ; «Haremağasının cinsî suç işlemeyişi fazile-
tünden değil, iktiidarsızllığımdandır.» (C. H. P. sı­
ralarından gülüşmeler) Feyzioğlu kalkıp da 
meydanlarda bunu söylese kim inanacaktılkd ? 
Kendisine Erzurum'da sordular «ceğİz, cağız 
diyorsunuz; iktidara gelecek misinüz ?>» «Biz 
başka partiler gibi iktidara geleceğiz demiyo­
ruz.» Dömediikten sonra, «Rem iktidara gelme­
yeceğim, atma 20 kuruşa otomobil satacağımı.» 
İnanana bir inanmayana bin sevabı var. Binaen­
aleyh kendisimin böyle bir imkândan yoksun ol­
duğu, zaten söylerse gülünç olateağı ortadaydı. 
Feyzioğlu'ınun da geejmilş zaman içerisinde hafı­
zası sebebiyle bazen gülünç olduğu oluyor, ama 
zekâsı sebebiyle hemen peşinen gülünçlüğü ka­
bul etımeyeceğini biliyoruz. 

Kâğıt fiyatlarına yapılan zammı eleştirdi. 
Bana öyle geliyorlki bununla Sayın Feyzioğlu, 
ıgazeteleri arkasına almak, onların desteği ile 
partiyi ayakta tutmak istiyor. Pek aklıım ermeK, 
ama bu, bitkisel hayata girmiş kişiyi serumla 
tedaviye benzer. (C. H. P. sıralarından alkış­
lar). Sayın Feyzioğlu'nun partisini ne matbua­
tın kurtarması mümikünıdür, ne de çattığı TRT' 
nin. 

ıSöz bu noktaya ^gelmişken, bir şeyi) daha ifa­
de edeyim. Kimsenin müdafaası bize düşmeız, 
ıama bir temel ilkeyi de ortaya koymakta fayda 
vardır. Burada birbirimize her şeyi söyleriz 
Bunların .edep hududu içerisinde olmasına el-
betteki dikkat ıgöstierlmamiz lâzımı. Ama burada 
bulunmayanı suçlarken; hele onun hakkında, 
Marksist militan olduğu belgelerle saibilt bulu­
nan bir kişi olarak itham ileri sürenken, profe­
sör olan, başkalarına hulkuik öğretenin bu bel­
geleriyle savcılığa gitmek vatandaşlık görevi-
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dir. Bunu yapmıyor da yalnızca Meclis kürsü­
lerinden birtakımı kimsenin haysiyetine karan­
lık duıman içerisinde iftira ediyorsa, o zaman 
Feyzioğlu için sevinilecek, övünülecek bir du­
rum değildir. TRT inin Genel Müdürü oradadır, 
Feyziioğlu buradadır. Türkiye'de de kanunlar 
vardır, istediği zaman değil, suça muttali olduğu 
zaman bunları yetkili kurulların önüne götürmek 
mecburiyetindedir. Feyzioğlu'nun sinir içerisinde 
söylediniğini zannettiğim bu ifadelern kendisine 
yakıştıramadım. 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — İzmir Taşde-
len (Suyu... 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Evet, 
dün buyurdular k i ; «Ben Taşdelen suyu...» Eğer 
bu Taşdelen ise, Feyzioğlu'nun partisinin yan­
ışı daha gitti. (C. H. P. sıralarından gülmeler.) 

(«Şekere zam yaptınız, yokluğu da birlikte 
geitiırdiniz.1» 

Muhterem arkadaşlarım, Sayın Feyzioğlu' 
nun partisinin de kanadı olduğu Sayın Talû Hü­
kümeti bir kararname ile 1580 sayılı şu gör­
düğünüz Kararname ile kamu iktisadî teşeb­
büslerinin finansman açığını kapayaıbillmıek için 
600 milyon Sümerbank'a, ki % 50 dolayında 
Sümerlbanlk malmûllerine zammı gerektiriyor; 
2 milyar Karabük ımamııllerine, kii % 100 Kara­
bük mamullerinin fiyatının artımını temin ede­
cek; 500 milyon suni gübreye ve 750 milyon da 
şekerin vergi tecilini yapmak suretiyle 3 milyon 
850 bin liralık bir ek kaynağa ihtiyaç olduğu­
nu... (C. H. P. sıralarından «3 milyar» sesleri) 
Özür dilerim, fukaralıktan fazla rakamlar ağ­
zıma yakışmıyor da onun için. 3 milyar 850 mil-
ıyon liralık açığı kapaitmalk için bu kararnameyi 
hazırladıkları; ama evdeki hesap çarşıya uyma­
yınca seçim iSomrası Adalet Partisi iktidarı kay­
bedince bunların ertelendiği ve bu zamların ge­
lecek iiktildara bırakıldığı ortadadır. 

ISADIK TEKİN MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) 
— Sayın Erverdi, benim imzam var imi orada? 
İmzam varımı söyler misiniz? 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Muhte­
rem arkadaşım benden iyi bililrler, kamu ikti­
sadî teşebibüsleri kendi hesaplarını Bakanlar 
Kuraluna getirdiler. Bir şey daha var, yaptı­
ğınız bütçede de bu gözüküyor. Çünkü, yaptığı­
nız bütçede... (A. P. sıralarından «İmzam var 
mı deniyor» sesleri.) 

SADIK TEKİN MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) 
— İmzam var mı beyefendi, iimızam var mı? 
Lütfen söyler imisiniz ? 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Söyleye­
ceğim lütfedin, ımüısaade edin. 

İSMET SEZGİN (Aydın) — Selçuk Bey, 
isen onu anlamamışsın galiba. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin lütfen. 
SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Zatıâli-

niz gibi anlayışım fazla olmadığı için... 
İSMET SEZGİN (Aydın) — Belli, belli an­

lamamışsın. 
SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — O anla­

yış değil mi sizi bu noktaya getirdi. (C. H. P. 
sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar, A. P. sı­
ralarından gürültüler.) 

Yaptığınız bütçede de 750 milyon liralık... 
İSMET SEZGİN (Aydın) — Orada iınnza 

var mı ydk mu diye soruyor SaJyın Müftüoğlu, 
ona cevap verin siz. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Ha, im­
zanız... Bu kararnameyi bendeniz tanzim etme­
dim, bakarsanız siz, Kaimu İktisadî Kurulu da, 
Bakanlar Kurulunu toplayıp arkadaşlarınızın 
Meclisi idare azaUklarını imzalarken İktisadî 
Kurulu topla madiğinizi herkes biliyor. Altında 
İmza var veya yak, bu hazırlanmış size sunul­
muş... (A. P. sıralarından gülüşmeler.) 

İSMET SEZGİN (Aydın) — Ha, şöyle, şu­
nu söylesene. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Gelece­
ğiz bitmedi, bitmedi. 

BAŞKAN — Rica edeyim efendim, müdaha­
le etmeyin yerinizden. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Şeker 
niye (bulunmuyor 

300 kuruşa ihraç ettiğiniz şekeri 900 kuruşa 
ithal ettiğinizi de lütfen kabul edermisiniz ? İh­
raç fiyatı, tonu 80 dolar olan buğdayı 500 ton 
ihraç edip, 200 dolar üzerinden ilthal ettiğinizi 
lütfen kabul eder imisiniz? (A. P. sıralarından 
«Kim ihraç etmliş?» sesleri.) 

Kim ihraç eftaıiş, siz söyler mıisiniiz lütfen? 
Talû Hükümeti, 1973 yılı. Haa, şimdi iyi taraf­
lı olunca, demin de söylediğiniz gibi, 'efendim 
.size iki milyar küsur milyon döviz bıraktık. 
Kim? Biz. Çok afedersiniz, devekuşu gibi, uç­
maya gelince deve, yük götürmeye gelince kuş 
olmanın gereği yok, (C. H. P, sıralarından 
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«Bravo» sesleri, alkışlar) Bir şeye sahip çık­
manız lâzım, ya deve ya kuş, ikisi birden, olmaz. 
Ya Talû Hükümeti kiinuiın reyleriyle ayakta du-
rıiiyordıı, lütfen söyler misiniz? 

,SÜLEYMAN DEMİREL (İsparta) — Bizim 
reylerimizle. 

'SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — İhraç 
•eden de o, selken ihraç eden de o, stoikları tü-
Ikötmıe pahasına şekeri ilhrae eden de o, buğdayı 
ihraç eden de o. 

Bu noktaya geldi, Nasrettin Hoca'nın hikâ­
yesini anlatayım. (O. II. P. sıralarından gülme­
ler, A. P. sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Rica edeyim arkadaşlar yeri­
nizden. anüdhale etmeyiniz, karşı'bklı görüşnıe 
usulü yok. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Muhte­
rem. arkadaşlar, bana söz atmak suretiyle ne 
şaşırtabilirsiniz, ne insicamı bozabilirsiniz. (A.P. 
sıralarından gürültüler.) 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Sana kilm söz 
atıyor?. 

'SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Sayını 
Ataöv, çok şakılama, bir apdest aldırırım yedi 
bayram onunla namaz kılansın. (C.H. P. sıra-
lanndan gülüşmeler.) 

Nasrettin Hoca, 2 kuruşa aldığı yumurtayı, 
'boyadılktan sonra 60 paraya sat anmış. Komşula­
rından birisi demiş k i ; «Hoca bu isten bir- şey 
anlayamadık, 4 kuruş maliyeti1 olan yumurtayı 
60 paraya nasıl satıyorsun ?» Demiş ki, «Dostlar 
alış - verişte görsün bir, ikincisi yumurtadan 
kaybediyor; ama boyadan kazanıyorum.» 

Şimdi, Adalet Partisinin iştiraki olan hükü­
metler de 80 kuruştan ihrtacettiği buğdayı tek­
rar geri 2 liradan getirip, 3 liraya sattığı şeke­
ri 9 liradan geri getirip, ondan sonra, Feyzioğ-
lu marifetiyle sorduruyorlar; şeker yok. Ee, ne 
oldu? Üç ayda pancar mı yetiştirecektim ben? 
•Üç ay içerislinde şeker mi imal edecektim? 
(ıC. H. <P. sıpalarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 
Eğer, yokısıa bunun yokluğunun ayıbı bizden ev­
velki iktidara aittir. Üç ay içerisinde pancar 
yetiştirip şeker satmak, bizim iktidarımız içe­
riğinde değildir. 

Af konusunda Sayın Feyzioğlu yine, «Devle­
t i yıkanlar af edilmiştir» buyurdu. 

Kendisine bir şeyi hatırlatmak isteriz. 

18 . 5 . 1974 O : 1 

TURHAN FEYZIOĞLU (Kayseri) — Ne de­
diğimi aynen söyle. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Adalet 
Bakanı Sayın Fehmi Alpaslan tarafından seçim 
'öncesi, müddeti İ5 sene olarak tespit edilmiş ve 
hapishanelerin her birine teker teker yollamak 
şöyle dursun kapılarına, asılmış, kendi partile­
rinin grup yönetim kurulunun ökeyi tiden sonra 
iMecliiS'C Verilmiş olan af kanunu teklifinde, Halk 
Partisinin istisna ettiği suçlar da, hepsi içerisin­
de idi. Seçim öncçsi bunların hepsini söyleye­
ceksin, vatandaşlardan bunlara rağmen rey ala-
mayıncia ondan sonra geleceksin, siz komünist­
leri af ettiniz, siz falanları yaptınız diyeceksi­
niz. Bunun samlimiyetle bağdaşır tarafı olmadı­
ğı gibi Sayın Feyziıoğlu'na yakışır ta raf ı da yok. 
(€. H. P. sıralarından «Feyzioğlu'na her şey ya­

masın» sesleri) 

BAŞKAN — Rica. ederim, rica ederim yeri­
nizden müdaihale etmeyin arkadaşlar. Devam 
buyurun Saym Hatip. 

SELÇUK ERVERDİ (Devamla) — Sayın 
Feyzioğlu bir şey dalha söyledi; «Herkes bizi de 
biliyor, sizi de. «Bun'a elhak ilâve edecek hiç 
bir sözümüz yok, doğrudur. (C. H. P. sırala­
rın dan gül üşme.le r) 

141, 1-42 affedilmemeli. Peki, çıkardığımız af 
ıkanununa lütfen bakar mısınız? 146/3'ü affet­
tik, 146/1'i, 2'yle idama mahkûm olanların ha­
yatlarını .bağışladınız, müebbet hapse mahkûm 
olanların hayatlarını 'bağışladınız, daha büyük 
suçlar işlemiş olanları affedip, onlara feran ka­
tılmış olanları affın dışına düşürdünüz. Var mı 
adaleti? 149/1 'i laffettiniz; ama bumun yanında 
141, 142'nin affedilmıemiş olmıalsı, hem başa ka-
ıkınç ediliyor, hem de bu sebeple bir parti suç­
lanmak isteniyor. Bunların ne hukukla, ne de 
ıSayın Feyzioğlu'nnn demin kitabında yazdığı 
tariışma usullerinle djeğgin olan öğütleriyle alâ­
kası yok. 

Saym B.ozibeyli, «Bir kısmı dünya nimeti 
vaadetti, bir kısmı Cenneti vadederek oy aldılar» 
iliyor. Sayın Bozbeyli, «Bir kısmı dünya eennle-
Itiini, bir kusimı Abirettieiki cenneti vadederek va­
tandaştan oy aldı» diyor. Kendilerinden so/nmak 
isterim, kendileri ne vadettiler? Kendileri de, 
ahirçte intikal etmiş birtakım siyaset adamıları-
aıın ruihlıarmdan istimdat ederek, sağ kalanları­
nı meydan meydan dolaştırarak bir neticeye ka-
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vuşmak istediler. (C. H. P. sıralarından gülme­
ler, alkışlar) 

Ama bugünkü gazetelerde... Ha, sonrası var, 
sonra da beyanat verdi dediler ki, «Vallahi Sa­
yın Bayar'm bizim lehimizde propagandalarla' 
/katılmış olmaisından kâr mı ettik zarar mı, he­
nüz teispit edemedik. Teşkilâta yazdım, reylere 
Ibakarak - her halde onun da ölçüsü var, ben 
anlayamadım - neticeyi saptayacağız.» 

Bugün Sayın Bayar'm yaş günü sebebiyle 
yapılan toplantının bütün gazetelere intikal 
©den bir tarlafı var: Sayın (Demire!; «Yianındıa 
ve enirinizde ibiir nefer gibi çalışaeağım.» buyur­
muşlar ve bundan sonra da Sayın Bayar pişma­
niye yieıniş. (O. II. P. sıralarından gülüşmeler, 
alkışlar) Allah verse de igeleoek seçimde, şimdi 
[ruhlarından, istimdat edecekleri veya miting 
ım(eydanlaırında dolaştıracağı, Türkiye'de politi­
ka adamları olanak başkaica kiîmlse de bulun­
madığına gönle, Sayın Bozbeyli'nin neyi vaıdede-
ceğinii... Biz yine dünya nimetlerini vadetmekte 
devam edeceğiz. Zaten kuruluş sebebimiz bu­
ldur. Biz hiç bir za;nı,an kimseye cennet vadet-
miediık. Bizim, vadettiklerimizi tahakkuk ettir-
m|ök için de gayretimiz sonsuz. 

Değerli arkadaşlarımı, siyasal iktidarların 
değerlendirilmeleri, kamuoyuna vadettikleriyle, 
banlardan gerçekleştirme olanağı bıılduklarına 
göre yapılır. Elbette ki, bütçe de bu değerlen­
dirme .araçlarından birisidir. 

'Yine tenfcidleır yapılırken gözönünde tutul­
ması gereken bir başka husus da zaman ölçüsü­
dür. Geçen sürenin, neye imkân verip, neye im­
kân vermediği objektif olarak değerlendirilme­
lidir. 

Hükümetler elbe'ttle ki, kendilerine vücut 
veren sliyasî partilerin seçiilm sırasında vadettik-
lerindıen, Hükümet prtogrıamına aldıklaınnı ger­
çekleştirmekle sorumludurlar. Af da bunlardan 
birisi idi. 

1961 Anayasasının getirdiği sosyal Devlet 
ilkesd, bir yanidan bir kesimi haklarının bilin­
cine kavuştururken, diğer taraftan bir başka 
kesimin tedirginliğine selbelboluyordu. Tedirfgin 
iolan 'kesim, 1965 seçimleriyle, kendi görüşleri­
ni paylaşan bir siyasî iktidara da sabibokınca, 
Anayasanın ve yasaların getirdiği bu kayıtla-
mıalaridan kurtulmanın yollarını aramaya baş­
ladılar. 

1961 sonrası silâhlı askerî ayaklanmaları 
bastırmaya yeten bu yasaların, Devlet niza­
mını korumak için yeterli olmadığı görüşü ileri 
isürülmeye başlandı. Önceleri halikı silahlan­
maya teşvik edenler için, başlamış olan öğ-
ırenci hareketleri bulunmaz bir fırsattı. Bun­
ları hukuk kuralları içerisinde Deylet gücüyle 
bastırmak yerine, tarafları birbirine çatıştır­
mak suretiyle halkın boşlgörü ve tahammül hu-
dudunun açılmalsını temin ettiler. 

Dışardan el atılarak, olayların büyümesi 
Ordumuzun etkilenmesine ve 12 Mart müdaha­
lesine se!be!boldu. 

Demokratik rejime ara verilmesinin sebebi 
•olan siyasî iktidar, bir taraftan fırsat bul­
dukça 12 Martı ellştirirken, diğer taraftan 
arzu ettiği ve fakat gücünün yetmediği deği-
şikşlükleri sağlamanın olasılığını buldu. 

Üzerinde fazla durmayı, memleket huzuru 
için istemediğimiz bu olayların suçluları ile, 
sosyal ve ekonomik düzenin ve bozuk yöneti­
mlin suça ittiği suçluları, Cumihuriyetin 50 nci 
yıldönümünün atıfetine mazhar kılarak bağış­
lamak ve bu suretle memleketltie huzur ve 
sükûnun teminini sağlamak için C. H. P. ta­
rafından geniş kapsamlı bir de af teklif edil­
mişti. 

Daha seçim öneeisi yapılan bu teklife «Güç­
leri yeterse çıkarırlar» diyenlerin her iyi şeye 
sahip (çıkma alışkanlığı içlerisin de, sonradan 
af teklifçilerini de hayrette bırakacak şekil­
de sahip çıktıklarını, ibretle seyretımekıteyiz. 

C. H. P'nin fikir ve inanç suçlarını da kap­
samına alan önerislinden birtakım moral de­
ğerleri istismar ederek, onları kapisam dışına 
atanlar, yakınlarını ilgilendiren sahtekârlık 
suçlarım yeni bir suç tasnifi ile *kaza kurfba-
nı» olarak nitelediler. (O. H. P. sri'slarından 
«'Bravo» seisleri, alkışlar.) 

C. H. P., geçmişin yaralarının sarılması ve 
kaybedilmiş insanların cemiyete kazanılması 
için; bir affın, dün de, bugün de samlimî taraf­
tar ı olmuştur. Çıkan af, bu ihtiyaca tüm ce­
vap vermese de, fikir suçlularını içeride bıra­
kıp, kaza kurbanlarını çıkarmış olsa da, cemi­
yete yararlıdır ve bu af C/H. P'nin girişimi­
nin esıerlidir. Onu, ellerinde iktidar olduğu sü­
rece çıkarmayanların, affı teklif eden, takip 
eden ve çıkaranları geciktirmekle töh/mettteme-

„ ıoo -
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lerine kendilerinin inandığını far'zetsek bile, 
!1>İL* başkasının inanmayacağını ve ciddiye al­
mayacağını sanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, C. H. P. - M. S. P. koa­
lisyonu ; seçimlerden yeni çıkılan bir dönemin, 
•'buhranlı şartlarına son verilerek kurulmuştur. 

iBir rejim buhranının doğması pahasına, bu 
Hükümetin kurulması için çaba gösterenler, 
onun kuruluşumdan sonra yıkılalbilmeSi için de 
'dilerimden geleni yaptılar. Ellerinden geleme­
yeni için de boş durmayıp ahkâm keserek, te-
nıenınide bulundular. 

İlk güinı'mden itibaren bazen kehanette bu­
lunarak, baz!en fala balkarak ömür biçtikleri 
(koalisyonu çükertimeınenin verdiği eziklik, onu 
ayalkta görmenin yarattığı kıskançlıkla bir­
leşince de, ağır başlı bir muhalefetin tenkit 
içki' geçerli ölçülerini bir tarafa iterek, kendi­
lerine özgü bir muhalefetin yolunu tuttular. 
(iM, S. P. sıralarından alkışlar.) 

İKİendlilerinin hazırladılkları, bu Hükümetin 
ancak bazı temel tercihleri sebebiyle kısmen 
değiştireîbildiği bu bütçeyi, kendilerini eleştir­
mek pahaSın,a eleştirdiler. 

Hükiimetleıliınin şartlarını hazırladığı, ka­
çınılmaz hele koyduğu konularda, sanki bu 
noiktaya getiren kendileri değilmiş gibi, ko­
nuları kendileri ile olan bağlantılarını unuta­
rak. Üçlbuçük aylık iktidarı suçlamaya kalktı­
lar. 

tç piyasadaki ihtiyacı hesaplamadan tonu 
60 dolanıdan buğday ilhraceidip 200 dolardan 
ithal edenler, kilosunu 300 kuruşa sattığı şe­
keri 900 kuruştan geri getirenler; buğday bu­
lunmuyor, şeker karaborsada, feryatlariyle 
yaptıklarından davacı oldular. 

ıSteçim sırasında vatandaş huzuruna çıka­
rak eleştirdikleri, eleştiriden öteye iftira ede­
rek, snçlayaraik tartıştıkları konuları; seçim 
sonrası seçmenin bize hak vererek çözümlemiş 
•olmalsınia rağmen, yine aıynı üslup içerisinde 
'kürsüye getirdiler. 

Demokrasiyle yöneltilen ülkelerin yıllar 
önce çözümlediği fikir ve inanç özgürlüğü ko­
nularını, «Bu çözümler bizim için geçerli 
.değildir, biz bunlara lâyık değiliz.» derceıslne, 
milletimizi ve Devletimizi küçük düşürme pa­
hasına tartışma konusu edip yeni çözümler 
«aramak yolunu tuttular. 

Ama "fakir halkın geçinilin! ilgilendiren, on­
lara daha iyi, daha insanca bir yaşamın yolu­
nu sosyal adalet içinde açan, memleket ger­
çeklerine uygun, halk sektörü bahis konusu 
olunca da, «Hangi memlekette görülmüştür, 
dünyanın neresinde var» diye karşı çıktılar. 

Hepimizin gücüne inandığımız ve öğündü-
ğümüz Devleti, zaman zaman. 3 - 5 ne istediğini 
bilmez veya yanlış şeyler isteyenlerden kor­
kacak kadar güçsüz göstermeye çalıştılar. 

Bir yandan kendi hazırladıkları bütçeye 13 
milyar açık derken, diğer taraftan Devlet 
memurlarını herşeıye inanır, söylenenii değer­
lendirmez sanıp katsayıyı 11 'e çıkarmayı tek­
lif ettiler. 

İktidarda iken yanından geçmeye razı ol­
madıkları .konuların, muhalef tte iken teklif-
çişi olup, milyarlar tutan kanun teklifleriyle 
şirin gözükmek istediler. 

Bir taraftan Devlet memurlarının bir kesi­
mine, «dayanın geliyoruz» derken, diğer ta­
rafta resmî diarel'ede işlerin yürümediğinden 
şikâyet ettiler. 

'Sustukları da oldu : 
Bütün geçmiş iktidarlar döneımimee çaya 

zammın çok üsitünde bir miktarın çay üreti­
cisinle verilmiş olması karşısında, yermeîkten 
çekindikleri için sustular. 

Tütün üreticisine venilen fiyatı methede-
m edikleri için susmayı tercih ettiler. 

Kendi zamanlarında alınıp da parası veril­
meyen binlerce pamuk üreticisinin, bu Hükü­
metin paralarını ödeyerek, sızlanmalarıma son 
vermesi karşısında iyi ettiniz diyemedikleri 
için sustular. 

Asgarî ücretin artırılmasının, kıdem taz­
minat mm yükseltilmesinin' aleyhinde bulunma­
nın kendilerine yarar sağlamayacağını bildik­
leri için sustular. 

Hasılı; methedilecek yerde sustular, susula-
lacak yerde konuştular. Çok şey söyledi, hiç­
bir şey söylemediler. (€. H. P. sıralarından 
«Bravo» sesleri.) 

Onum için muhalefetin ışık tutucu, yol gös­
terici tenlkitlerinden yoksun olarak bu bütçeyi 
kendi vicdanlarımızda değerlendirmek zorun-
luğunda kaldıkve öyle de yapacağız. 
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3,5 aylık: icraatı ile dslld iktidarın kendi-
ısine mlrais olarak bıraktığı engelleri 'kaldıra-
rak, aşarak programında saptanan hedefe 
doğru, akıllı, -basiretli bir şekilde: gideni, halikın 
ımuıtlutuğu için gerekli insanca, hakça bir 
'düzenin demokratik kurallar içerisinde kurul-
ım.aısınia çalışan bu Hükümete oylarımızla des­
tek ve ona başarısında yardımcı olmak istiyo­
rum. 

Hepinize saygılar sunar, hürnı'etler ederiz 
efendim. (C. H. P. sıralarından «Bravo» sek­
leri, alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Er-
'veırdi. 

TURHAN FEYZİOĞLU (ıKayisera) — Sayın 
Başkam, müsaade buyurur musunuz ? 

'BAŞKAN — Bir şey mi var efemdim, bu­
yurun. 

TURHAN FEYZİOĞLU ('Kayseri) — Evet 
ıef endim bir maruzatım olacak. 

iSayın Başkan, Cumlhuriyelt Halk Partini 
[grup sözcüsü! bu kürsüden benim bir fciıtajbılm-
dan parçalar okuyarak bir cümle aldı. (C. H. P. 
ısırıalarınıdaın gürültüler.) 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, eok rica 
ederim. Bir dakika efendim. 

/TURHAN FEYZtOĞLU (Kayseri) — Bir 
kitabımdan parçalar okudu, cümleleri atladı, 
(manaları bozacak şekilde talırifatta bulundular, 
bu bir. 

İki, af konusunda grupümuzun aklığı bir 
karardan 'bahsetmiştir. Takdir buyurursunuz 
iki, grupümuzun aldığı bir kararı.,. 

İBRAHİM AKDOĞAN (Kocaeli) — Nerede 
gnıpunuz var ki, grup kararı alasınız. 

TURHAN FEYZÎOĞLU (Kayseri) — Gru­
pümuzun. aldığı karardan haherleri olmaması 
'lâzımdır. 

Öte yandan Fehmi Alpaslan'ın hazırladığı 
teklifi yanlış nakletmiştir,, Grupumuza, allmadı-
ğı bir kararı izafe etmiş, af konusundaki görü­
şümüzü baştan sona tahrif 'ederek yansıtmış/tır. 

Üç; bitkisel hayattan, vaatte bulunmaktan, 
-gülünç, .olmaktan ve saire gilbi tezyif edici bazı 
«özler .kullanarak partimizin tüzel kişiliğine sa­
taşmada buOunmıuştur. (C. H. P. sıralarından 
gürültüler)' 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, bir da­
kika. 
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TURHAN FEYZİOĞLU (Kayseri) — Me­
rak etmeyin hepsinin cevabını vereceğim. 

Yanlışlık, 'hangi kısımlarının nasıl atlandı­
ğını ve fikirlerimizin kaısıttlı olarak nasıl' tah­
rif edildiğini, partilinize yöneltilen bitkisel ha-
3̂ at ve benzeri ifadelerile yapılan tezyifin hak-
'Sizliğini, af konusundaki izafe edilen sözlerin 
'tamamen uydurma okluğunu, grupulmuza al­
madığı bir kararı uydurma olarak atfettiğini 
•açıklamak üzere ve grupumuza sataşma dolayı-
ısıyle söz rica ediyorum. Bu konuları açıklamak 
ıgerekmektedir, söz rica ediyorum; (C. H. P. sı­
ralarından gürültüler) 

(BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu, kitaibınızdaki 
yazılan hususi!arı eksik ve atlayarak mı ifade 
ettiler? 

'TURHAN FEYZİOĞLU (Kayseri) — Evet 
efendim, atlayarak, eksik ifade ettiler. (C. H. P. 
sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Bir dakika efendini. 
(Eğer Sayın Er verdi, Sayın Feyzioğlü'nun 

kitabındaki cünılelcr'i kendi söyleyeceklerine 
ibina .etmek kaseliyle eksiik okuduysa., arkadaşı-
unızın fikrinin Umulıııî Heyete yanlış aksettir­
diği bakımından, onu tavzih etme hakkı vardır1. 
Niçin böyle, feveran ediyorsunuz? (O. H. P. sı­
ralarından gürültüler) 

A. DOĞAN ÖZTUNO (İstanimi) — Onun 
kitabını okuyanlar sınıfta kalmış efendimi. 

MEHMET SÖNMEZ (Hatay) — Sayım Baş­
kan, müsaade eder misiniz bir şey söyleyece­
ğim ? 

BAŞKAN — Rica. ederim efendim. (O. H. P. 
sıra'larından gürültüler,) 

Efendim, (müsaade buyurursanız kitaibınız-
daki yazdıklarınızın eksik ifade edildiği konu-
'sunda size söz vereceğim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Kayseri) — Af 
konusu var efendim. Af konusunda grup kara­
rı izafe edilmiştir. 

BAŞKAN — Bir de af konusu var, af ko­
nusunda da vereceğini. Onun dışındakiler par­
tiniz hakkında şahsî görüşüdür, eksik, fazla 
(söyleyebilir, bir edep dışı beyanda bulunduğu­
nu ben tespit etmedim. Bu iki konuya münha­
sır oilmak üzere, Sayın Feyzioğlu rica ediyorum. 

Buyurun efendim. 
(Sayın Feyzioğlu, yine istirham ediyorum, 

yeni bir (Sataşmaya meydan ve nineden, gündemi-

102 — 



M. Meclisi B : 78 18 . 5 . 1974 O : 1 

ıııizi tatobik imkânı bahşetmenizi rica ediyorum 
efendim. 

'A. DOĞAN ÖZTUNÇ (İstanbul )— Sayın 
Feyzioğiu, 9 Ekim 19Ö5 konuşmanızdan da bah­
sedin. 

(BAŞKAN — Arkadaşlar, rica ederim, lüt­
fen. (C. H. P. saralarından gürültüler) 

(Sayın Feyzioğiu, (buyurun. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Kayseri) — Sayın 
Başkan, «şu konudan bahsedin, bu konudan 
'bahsedin» diyenlerin sözleime Sayın Başkan illt 
tifat ederse o konulara da cevap veririm:. Baş­
kanın izni ölçüsünde hepsine verilecek cevabı­
mız vardır. (C. H. P. sıralarımdan gürültüler) 

BAŞKAN — Arkadaşlar, rica ederimi efen­
dimi. 

İTURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — «Dc-
mıokra'siye ve Diktatörlüğe Dair» adlı kitabı-
iiııın, «Diktatörlüğe Dair»1 'başlığını taşıyan ikin­
ci yazısının ilk paragfafmım biraz evvel Siayın 
Erverdi bir eünılesirii okudu ve sonra bazı söz­
ler -ekledi, yukarıda diniliyordum. Şimdi size 
paragrafı olduğu gübi okuyayım; «Bize iyi bir 
diktatör lâzım; namuslu, 'bilgili vatansever bir 
diktatör.» Buraya kadarımı okudu, arkaisına 
bakınız ne demişim, bunu başkası söylüyor. 
«Bize iyi -bir diktatör lâzımı; namuslu, bilgili, 
vatansever bir diktatör.» Bu sözü ne zaman 
duysam irkiliriııı. Dünyada olup bitenlere bak­
tıkça ve yıllar geçtikçe sarsdlmalk şöyle dursun, 
gittikçe kuvvetlenen bir inancım var. Bize her 
şeyden önce hür düşünce, hür münakaşa ve ser­
best tenkit lâzımı.» (C. H. P. sıralarından gü­
rültüler) , 

MEHMET SÖNMEZ ('Hatay) — İsabetli 
atıyorsun., 

'İBRAHİM AKDOĞAN (Kocaeli) — Bun­
lar oikunmadı, bu kısım değil, oikuduğu yer bu 
kısım değil. (C. H. P. sıralarından «Başka yeri 
okuyor» sesleri ve gürültüler,) 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, bir dakika 
efendim. Rica ederim kitabın bir nüshası benim 
elimde değil (C. H. P. sıralarından gürültüler) 

(Bir dakika efendim, yerinizden müdahale 
etmek suretiyle meseleyi halledenleyiz k i 

YIIiMAZ ALPASLAN (Tekirdağ) — Sayın 
Başkan, o kısım okunımadıM, 

BAŞKAN — Bir dakika efendim. 
İSELÇUK ERVERDİ (Erzurum) — Ben o 

kısmı 'ökumadum. 
TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — 

Okundu, okundu. (C. H. P. sıralarından gürül­
tüler) 

BAŞKAN — Bir dakika Sayım Feyzioğiu. 
(C. H. P. sıralarından gürültüler) 

Bir dakika efendim. . 
YILMAZ ALPASLAN (Tekirdağ) '— (Sa­

yın Başkan, Cumhuriyet Halk Partisi sözcüsü 
onu okumadı. Yalan söylüyor. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Kayseri) — Sayın 
Erverdi okudu, yalanı sen söylüyorsun. Zabıt 
var burada.' 

YILMAZ ALPASLAN (Tekirdağ) — Yalan 
[söylüyorsun, okumadı. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ya­
lanı sem söylüyorsun., Yalanı sen söylüyorsun:. 
(O. H. P. sıralarından şiddetli gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğiu, bir dakika. 
ıSayım Feyzioğiu, bir dakika efendim. 

lYILMAZ ALPASLAN (Tekirdağ) — Başka 
yeri okuyorsun, alâkası yok. 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğiu, bir dakika 
efendim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — 4€ö 
(kişi gelse senin gibi, ben hakkımın korurum. 
(C.'H. P. sıralarımdan gürültüler) 

YILMAZ ALPASLAN (Tekirdağ) — Hep 
yalan söylüyorsun, in aşağı. 

BAŞKAN — Bir da'kika efendim, bir husus­
ta vuzuha yaralımı efendimi. 

NEDİM KORKMAZ (Yozgat) — Sen kim­
sin ki, 400 kişiye bedel oluyorsun? (C. H. P. 
'Sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ediyorum, rica -ediyorum. 
Bir daldka efendim. 

ISayın Feyzioğiu, lütfen. Zannederim Sayın 
Erverdi'nin konuştuğu sırada salonda yoktu­
nuz. (C. H. P. sıralarından gürültüler) Bir da-
ıkika efendim. Efendimi, bu şekilde anlaşamıa-

" yız, bir dakika efendim. 
Sayın Erverdi'nin koınuştuğu sırada zanne* 

diyorum: salonda yoktunuz. Sayım Erverdi'nin 
'okuduğu eserinizin bir sureti de bende yok, bu­
rada takip etme imkânım yok. Onun için istir. 
ham ediyorum. Sayun.,., 
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iSELÇUK ERVERDİ (Erzurum) — Sayın 
'Başkan,' müsaade buyurursanız okuduğum yeri 
arz edeyim. 

BAŞKAN — Sayın Erverdi, müsaade ibuyu-
run, efendim. 

İSayım Erverdi'nin okuduğu ıı o kt allara milin-
'hasır olmak üzere, dksik olanını ikimâl buyurun, 
yanlış o'lamını tasrih edin. 

TURHAN FEYZIO0LU (Devamila) — Sa­
yın Başkanım, «Bize iyi bir diktatör ılâzrm, na­
muslu, bilgili, vatansever bir diktatör»1 cümile-
sin'i .Sayın Erverdi bu 'kürsüde okudu, okudu. 
(ı'C H. P. sıralarından gütülitüler, «Hayır oku­
madı»! sesleri)' 

Okumadınız mı Sayın Er verdi? Okudunuz. 
(SELÇUK ERVERDİ (Erzurum) — Ben 39 

ucu sayfadan okudum, sizim baıhsattiğiinizlle alâ-
'kası1 yok.. 

•TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Oku­
duğunu itiraf ediyor. (O. H. P. şuralarından gü­
rültüler ve «Hemen taih'rif ediyor» seslileri) 

BAŞKAN — Rica ederim, oturun efendini!, 
'biıt dakika efendim., Bir dakika oturun efen­
dim.'. 

ıSELÇUK • ERVERDİ (Erzurum) — Sayın 
Başkan, efendilm 39 ncu sayfada «neden hürri­
yete ihtiyaç vardır.» diye başlık var ya, onu 
okudum. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Onu 
da okudunuz, buradan da okudunuz. 

A. DOĞAN ÖZTUNÇ (İstanbul) — Yine ya­
slan söylüyor, 'Sayın Başkan. 

iSELÇUK ERVERDÎ (Erzurum) — Müsaa­
de ederseniz, okuduğum kısmı şuradan okuya­
yım. 

BAŞKAN — Rica ediyorum Sayı/n Feyzioğ-
ılu, kendisimin temas ettiği konularda siz tevziıh-
llerde bulunun. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — De­
ğerli arkadaşilarıım, Sayın Başkanım, bir yazı-. 
<nın içinden bir cümleyi veya bir paragrafı se­
çip, arıkasımı okumadığımız zaman değişik bir 
fikir izafe ediyor görünürsünüz. Sayın Erverdi' 
nin bu diktatörlüM'e ilgili olarak söylediği SCH 
z(ün hemen arkalsından gelen «ibu sözü ne zaman 
duysam irkilirim» sözü ve arkasından da «yıil-
iar geçtikçe kuvvetlenen bir inancım var. Mut-
ila'ka demokratik rejim içinde, in'san haysiyetime 

uygun bir idare içinde, bir memleketin kalkın­
ması mümlkündür. Bize her şeyden önce hür dü­
şünce, hür münakaşa, serbest tenkit, demokra­
tik rejim lâzım» fikrini savunan ve sayfalan 
dolusu diktatörlüklerin demokrasiye nazaran ' 
zaafını anlatan bir yazının başından bir cümüe-
sini cımbızla çekip, arkasını okum<adığınız za­
man yanlış söylersiniz bir. (C. H. P., sıraılarıın-
dan ıgürültülerj) 

İki, fikir ve düşünce hürriyeti konusun a ge-
linco; bu yazıımın da bir başı vardır, okuduğu­
nuz kı^ıım vardır ve devamı vardır. 

A. DOĞAN ÖZTUNÇ (İstanbul) — Öğren­
cilerin seni mahkûm ediyor Sayın Feyzioğlu. 

BAŞKAN — Rica ediyorum, efendim. Rica 
öderim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ar-
kadaşiim, neden hürriyete ihtiyaç vardır? (C. 
C. P. sıralarından gürültüler) 

İBRAHİM HORTOĞLU (Gaziantep) — 
/Sahtekâr seni. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamila) — Sa­
yın Başkan... 

BAı'ŞlKAN — Rica ediyorum, bir dakika 
•efendiım. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Bu 
zat hakkımda muamele yapacak maşımız? Yokisa 
kendisinin halk eıttiği cevabı vereyim mli? 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, bir daki­
ka. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ki-
'min hesabına, hanıgi çukurun dlilbiııden camıur 
atıyorsun. Düştüğün çukurun,.. 

HÜSEYİN ERÇELİK (Denizili)— Anarşist, 
sen bir ana rşişitsin. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Düş-
itüğün eukıırun dilbinden... 

BAŞKAN — Bir da'kika efendim, o müda­
haleyi,.. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamila) — O 
düştüğün çukurun dibimden attığın çamur bana 
(gelmez. 

HÜSEYİN ERÇELİK (Denizli) — ıSen, 
anarşistsin. Anarşist sensin. 

iBAŞ'KAN — Sayın arkadaşım, çok rica ede-
ıiim. Müzakerenin müzakerenin devamına im­
lam 'bula'mayalbiliriz.j bu sekilide devamı ederse-
ttlİZ. 
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TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ger­
çeklere dayanaımıyorsunuz. (O. H. P. sıraların­
dan gürültüler) Bu zat düştüğü çukurun için­
den attuğı çamuru, suratına almıştır tekrar. Bi-
zlilm. ay ağlımızın. dibine gelmez o çamur. (C. H. P. 
sıralarından gürültüler.) 

İB AŞK AN — Arkadaşilar bir dakika.,. Ba-
ym Feyzioğlu bir dakikanızı rica ediyorum. 

•A. DOĞAN ÖZTUNO (Tstambul) — Prof e-
«ör böyle konuşmaz. 

)BAıŞKAN — Arkadaşlarım, bu şekilde kar-
şılik'ı konuşmalarla ne anlaşma imkânı vardır, 
ne fikirleri söyleme imkânı vardır, ne şu kür­
sünün, özgür biı/ kürsünün korunması imkânı 
vardır. Rica ediyorum ben Sayın Feyzii'oğluma.. 

,A. DOĞAN ÖZTÜNÇ (İstanbul) — Profe­
sör böyle konuşmamalı, biraz seviyeli konuş­
malı. 

ilM:ŞıKAN — Müsaade edin efendim, niçin 
ıtakanımırüiünüz yok. Bir dakika efendim, ben­
deniz konuşuyorum. 

Nasıl iim'kân vardır bu Meclisin bu şekilde 
(idaresine? Rica ediyorum efendim. 

/Sayın Feyzioğlu, çok rica ediyorum. Size 
söz verdiğim konuya münhasır olarak... 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — O 
konuda, efendim, o konuda., 

iBASjKAN — Lütfen efendim, Sayın Erver-
di'nin okuduğu konulara münihasır olarak. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla )— Sa­
yın Erverdi'niıiı okuduğu diğer yazımı, kendisi­
nin de biraz e'vvcıl tekrar açıkladığı gibi, «Neden 
•hürriyete ihtiyaç vardır» adılı yazımdır. 

Bu yazımda, hürriyete niçin ihtiyaç olduğu­
nu anlattım. Dünkü konuşmamda anlattığımı! 
giibi, dünkü k'onuşimaımda tekrar tekrar düşün­
ce hürriyetinin ayrılmaz parçası olan ifade ve 
örgütlenme hürriyetinin de birlikte mütalâa 
edilmesi lâzım geddiğini söyledim'; fakat ifade 
ve örgütlenme hürriyetinin sınırsız olamaya ea-
ğmiı ve bütün bu hürriyetleri ortadan kaldır­
mak için, hürriyetti eri basamak yapmak isteyen 
totaliter faaliyetlere, yıkıcı faaliyetlere bir dik­
ta idaresi kurmak ve bütün hürriyetleri imh>a 
ötmek isteyen faaliyetlere hak ve hürriyet tanı-
ıma/nın; aslında hürriyet rejimini tahrip edece­

ği için Anayasamızca Tl nci maddesiyle men 
.edilmiş olduğunu açıkladıım. 

1954 senesinde yazdığımı yazıda da arkada­
şımızın okuduğu kısmın hemen yanında, açtığı 
zaman karşı karşıya duruyor saftırlar, görebile­
ceği şu cümleler var : 

«Şüphe yok ki hürriyetlerin hiçlbiri sınırsız 
•olamaz. Hürriyetler konusunun en nazdık mese­
lesi de bu sınır mesel esidir. Nasıl ki vatandaş­
ların Devlet idaresine katılması demek, beşik­
teki çocuğun, hapishanedeki katilin, tımarha­
nedeki azgın delinin de oy kullana bilmesi de­
mek değilse, fikir hürriyeti de her şeyi söyleye -
bilmek, yazabilmek 'demek değiildir. Bunun 
içindir ki hidbir mönıleketin kanunu, meselâ 
mevcut siyasî ve içtimaî nizamın kuvvet kulla­
nılarak zorla değiştirilmesi yolundaki faaliyet­
leri başı boş bırakamaz. Bilhassa Türkiiye'nin 
.şartları içinde imkân buldukları gün, hürriyet­
leri de, her türlü muhalefeti de yok edecek aşırı 
cereyanların bütün hürıtiyeltlerden ali alb ildiğim e 
faydalanmasına göz yuımulalbilir mıi Bir defa 
'hürriyet ihtiyacı teslim edildikten sonra, geri­
ye bu ihtiyaç ile nizam ve emniyet ihtiyacı ara­
sındaki sınırın tespiti kalmaktadır. Hürriyetler 
meselesinin asıl düğümü bu sınırın insanlık hay­
siyetine ve memleket menfaatlerime en uygun 
ve en mâkul: bir şekilde çdzilnTesimdedir.» 

(Bu kitaîbın içinde sayfalar dolusu, mutlak 
hakikat bendedir diyen görüşten bahsetti; ama 
•arkasından bu kitapta yine yazılı olan mutlak 
hakikat bendedir diyen görüşün komünizmi ol­
duğunu, komünizmin bütün hürriyetleri reddet­
tiğini, onun için koımünizm propagandasının ve 
örgütilenmes-iınin serbest bırakılmaması gerek­
liğini savunan satırlarımı okumadı. 

O halde bir fikri tek yanlı aksettirin emi ali. 
Dün de bu görüşleri böylece savundum, yarın 
da böyle savunacağımı.. Memleketimin yararına 
olduğuna inandığım için. 

Af konusunda partimize izafe edilen görüş-, 
lere ve tenkitlere gelince; 

Değerli arkadaşlarım, af konusunda biz 
('dünde izah ettim) katilin de, kul hakkı yiye­
nin de, toplum hakkını çiğneyenin de, sahteci­
lik yapanın da, Devlet hazdne'sini soyanın da, 

topyekûn affına karşı çıktık. 
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, (MUSTAFA GÜNEŞ (Gaziantep) — Onlar­
la beralbersin, şahsî menfaatin için.., 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Sah­
teciliğin, ıaf süresini 5 yılla indiren hükmü 'Sena­
to ,kalbul etti, sahtecilerin affına 12 yıla çıka­
ran hükmü siz -kaibıı'l ettiriiz. Burada değiştirdi­
niz., Bundan dolayı bize tarizde bulunmayınız. 
Biz bunların hepsimde bir oran dışında, belli bir 
©randa yapılacak indirim dışında .-mutlak ve 
topyekûn affı kabul et<m'ediğimizi söyledik. Ad­
lî sicillerin yok edilmemesini istedik. Bir suçu 
Ibiır daha işlerse. olmasın, dedik. Bu gübi adî suç­
ların affı konusunda bizim1 önümüzde koşan, 
ibizim yapmak istediğimizden çok daha fazlası­
nı imzasıytle teklif <etm!iş olan ve buradan oyla-
rıyle geçirmiş olanlarım, siz bu adî suçluları af­
fettiniz diye bize, bizden ötesini istedikleri, tek­
lif ettikleri ve oyladılklari halde, taamda (bulun­
maya hakları yoktur. 

•Grupıınıuza gelen eski Adalet Bakanı Al­
paslan'ın teklifi diye .bahsettikleri konuya ge­
lince; grupuımuz bir karar vermiş olsaydı af 
(konusunda, bir af kanunu teklifini biz de ve­
rirdik. Biz af kanunu teklifi vermedik. Grupu-
ımuzun görüşleri, seçim beyamneimemizde yazılı 
ıolan .görüşleri açılk. 

Irza tecavüz gilbi ahlâk dışı suçların, büyük 
ahlâkî redaet ifade eden suçların, Devlet imalı 
çalmanın, soymanın, yetim hakkı yemenin ve 141, 
142, 148 gibi maddelere giren Devleti yıkmaya 
ımatuf fillerin af dışı bıırakıılmıası lâzım geldiğin 
ne dair bizim 5, 10 bildirimiz, seçim beyamhaıme-
ımizde, beyaz üstüne kara satırlarla 'açık açık: 
yazılmış, resmî 'beyanlarımız vardır. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ters­
tir ve yanlıştır. 

[BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Feyzim 
oğlu. Size söz vereceğim konuyu ikmal ettiniz 
efendim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Bir 
dakikamızı rica edeyim. 

Değerli arkadaşlarım, Cumhuriyetçi Güven 
Partisi... (C. H. P. sıralarından «Nerede öyle 
parti ?» »esleri) 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Cum­
huriyetçi Güven Partisi, Parti Başkanı olarak... 
(O. H. P. sıralarından gürültüler, «Yok öyle 
parti» sesleri)' 

BAŞKAN — Rica ederim dışardan müdaha­
le .etmeyin arkadaşlar. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Par-
' timize tecavüz var. 

(ALİ SANLI (Burdur) — Başkan, bey, ikaz 
edimiz. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, bu nasıl müzakere 
usulü rica ederim. Ben ikaz ediyorum, son cüm­
lesini söylemek üzere bekliyoruz kendisini;., 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devaımilia) — Cum­
huriyetçi Güven Partisi yok diyorsunuz; ama 
'bizden yıldığmız gibi kimseden yıllmıyorsıınuz. 
(O. H. P. sıralarından gürültüler) 

İBRAHİM AKDOĞAN (Kocaeli) — Hay 
aslan hay... 

(BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu teşekkür ede­
rim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Or­
tamın solu konusunda şöyle demiş böyle demiş 
noktasına gelince..,. 

BIAŞKAN — Bunlar halkkmda söz verme­
dim Sayın Feyzioğlu. 

(TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Tah­
rif edilen noktayı arz edeyim Sayın Başka­
nımı. 

(BAŞKAN — Bu konuda söz vermedim. Ri-
(ca ediyorum, çok ırica ediyorum, istirham ediyo­
rum.. Çoık rie(a ediyorum. 

IDOĞAN ARAJSLI (Kars) — Devam etsin 
ide biraz gülelim, 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ama 
isöz verdiğiniz 'konuya inhisar ediyorum efen­
dim.. 

BAŞKAN — Konuyu ikmal ettiniz efendimi. 
İSüreniz de doldu, rica ediyorum. 

Alpaslan'ın önerdiği metin ise, aynen şu 
ımaddeyi kabul ediyordu ve bu grupumuzda oy­
lanıp da teklif haline gelımedi, ama önerdiği şe-
ı'kilde de bir madde vardı, madde aynen şu idi : 

.«Devlet Güvenliği Mahkemesinin görev sa­
hasına giren fililer af kapsamı dışında kalmış1-
ır.»' ' 

Neden bahsediyorsunuz ? 
İBRAHİM AKDOĞAN (Kocaeli) — Sonra 

•diğer metinler..,.. 
TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Böy­

le idi, 'böyle idi. O halde izafe edilen fikir haklı 
değildir... 

BAŞKAN — Teşekkür ederdim Sayın Feyzi­
oğlu. 
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TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Bu 
sözlerin ve beyanların yapıldığı dönemde, Cum­
huriyet Halk Partisinin kurucusu İsmet İnönü, 
(bu parti marksist'lerin -eline geçme tehlikesin-
de'dir diye istifa etmemdşiti, kongrelerinde en­
ternasyonal değil, istiklâl Marşı söyleniyordu.. 
(C. H. P. sırailarmdan gürültüler) 

IMALİYE BAKACI DENİZ BAYKAL (An­
talya) — Haltetmiş'sin, .halletmişsin. 

TURtZM VE TANITMA BAKAM ORHAN 
BİRGrÎT (İstanibul) — Yuh eşek oğlu eşek. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ben 
[O zaman bu fikirleri... (O. H, P. sııralarınidan 
ş'ilddetö i .gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu. 

(TURHAN FEYZİOĞLU (Defamla) — Sa­
vunuyordum, sınır koyuyordum. Yeni Halk 
•Partisi, yemi. 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu, sözünüzü kes-
ımeik zorunda kailacağım. Rica ederini; efendimi, 
rica ederim. (O. H. I*, sıralarından «Yuh» ses­
leri, şiddetli gürültüler) 

Rica ederim efendim, rica ederim. (C. II. P. 
sıralarm'dan gürültüler) 

TURİZM VE TANITMA BAKANI ORHAN 
BİRGÎT (istan'bul) — Eşek oğlu eşek, bu adanı 
namussuzdur, hayasızdır. 

BAŞKAN — Oturunuz yerinize. Yerinize 
•oturun lütfen, 

(C. II. P. Grupundan bir kusımı milletvekili 
Kayseri Millet vekili Turhan Feyzioğilu kür'sü-
'den indiği an'da üzerine hücum ederek kavga 
etmeye baş]anuşlardır.) 

BAŞKAN — Lütfen oturun, İdareci arka­
daşlardan rica ediyorum efendim, idareci ve 
.grup idarecilerinden rica ediyorum, oturunuz, 
oturun efendim, (Şiddetli gürültüler) 

(Başkanın çan çalması) 
(Celseye ara vereceğim efendim, rica ede-

Tİm. Parti yöneticileri raca ediyorum. Celseye 
ara vermeye mecbur kalacağım., Rica ediyorum-
efendim, (Şiddetli gürültüler.) 

((Başkanın tekrar çan çalması) 
Paıiti yöneticileri rica ediyorum efendim, 

ayırınız. (ŞiddetllA gürültüler, yıımruklaşma-
ılar.) 

Birleşime yarıım saat ara veriyorum efen­
dim. 

Kap'aintooia staMİ : 11,40 

İKİNCİ OTURUM 

Açılıma (Saatli : 12,17 

BAŞKAN ı: İBaşfeaJnvefeil A t a e t ÇaiktmıaJk 

DİVAN ÜYELERİ : (Tufan IDoğan Av§aiîgiil\(Ka(yserii),'Zekâi Yaylalıf(Erzurum) 

(BAŞKAN — 78 nci Birleşimin ikinci oturu-
ımunu açıyoınuım. 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Sa­
yın Balşikan, söz istiyorum. 

[BAŞKAN — Bir şey mi var? Bir dakika 
efendim.' 

HASAN KORKMAZÖAN (Denizli) — Sayın 
Başlkamim, saıbahleykı Sayın Cııimıhuniıyeıt Halk 
Partilsi sözcüsünün yaptığı konuşmada, Grııpu-
muza ve Partimize vaiki sataşmaları vardır. Bu 

sataşlnıaiları cevaplandı rmaik üzere söz rica edi­
yorum. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim. 
ALI NAİLİ ERDEM (tamir) — Sayın Baş-

ıkan, söz Mfynoırum. 
BAŞKAN — Buyurunuz efendim. 
ALİ NAİLİ ERDEM (İzmir) — Biraz evvel 

'vukua gelen elim hadiseler münaisejbetiyle Ada­
let Partisi Grupu olarak, telinine mütedair ko-
ıiJUşJmaık istiyoruz efendim. 
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BAŞKAN — Som cümlenizi iyi anlayamadım, 
Sayın Erdetm. 

ALÎ NAİLİ ERDEM (Lamir) — Sö«z istiyo­
rum. eıfıeınıdim. Adalet Partisi Grupu adıma, biraz 
evveli .olan. olaylar ınıümaseib atiyle söz istiyorum. 

>NlElODEiT UĞUR (İJstadbul) — Sayım B a ş t a , 
[biraz evvel Cumhuriyetçi Güvem Partisi Lilderi-
ımim, Cumlhuriyet Halik Partisi için «Kmifgreılerim-
de İstiklâli Marşı yerine Emteırmaısiyomal söylü­
yorlar» diye iftirada bulunduğu için, sö'z istiyo­
rum. (C. H. P. .sıralarımdan «Bravo» sesleri). 

iMEHMET ALİ ARISAN (Çankırı) — S a y ı n 
Baişjkam, bağılmisız üye olarak ban de olaylar' hak-
kımlda etiz dısltiyioruım. 

[BAŞKAN — Bir dakika efendim. 
Değerli arkadaşlarım; 1974 yılı Malî Bütçe­

sini konuşuyoruz, ^görüşüyoruz. Hepinizin tak-
'diır buyuracağı .gaibi; bu Bütçemin müzakeresi ve 
.müddeti içerisinde kabulü, memleket bakımım­
dan fevkalâde ömeımüliıdir. 

ISEYEl ÖZTÜRK (Eskişehir) — Sayın Baş­
kan, bundan. dalha önelmli olam ıbu olaylar konusu 
var. 

IBAŞiKjAN — Efendim, daha sözlümü bitirme-
diım. 

ıBu baıkımdan, sayın üyelerin, İçtüzüğe, Mec­
lis adabıma ve - demlin arz etltiğim - memleket .ger-
çıekflerd ve gereklerime uygun şekilde davrana­
rak, müzakereleri hep birlikte bitlbiriruizie kar­
şılıklı yardımcı olarak yürütmek mecıburilyeti­
miz varıdır. 

(Eğier ıSaıyın Endıem,, görüşımıemdız bu yöımde ya­
pıcı, MîeclMn daha. verimli çakışmasına katkıda 
ibufllumaıcafc şekilde olacaksa ve diğer adkaıdaşları-
ımıızııı da, bumdan evvelki hatıriadığıım tatbikata 
(göre, müessif hadiselerim akaibiimde gruplar (bu 
hadiselerim bir daha cereyan eltımemesi bakılmım-
dam ge.r'eıkien hissiyatımı burada ifade ederlerdi; 
(bu cümleden eğer göııüşJm'eiler yapılacaksa.. 

,NElCDiET UĞUR (fatanlbul) — Sayın Başkan, 
(bir dakika,; 

[REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Sayın Başkan, 
/Halk Partisine sataşma var.. 

ıNECDET UĞUR (İstanbul) — Sözlerimizi 
[bağlanmadan bir hususu arz etm-cimc müsaade 
rica edeceğim. 

Arkadaşla/rrmıın, diğer siyalsî parti temsilei-
isi arkadaşlarımın bu konudaki söz taleplerine 
fcatılıyoırulm; aıma müsaade buyurursanız ilk söz 
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hakkı Cumhuriyet Halik Partisimimdir. Çümikü. 
(A. P. sınalanndaın gürültüler.) 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, bir dakika.. 
ıNEODET UĞUR (İstanbul) — Günkü kür-

südıeuı imem hatip em som cümlesini Gumkurdyet 
Halk Partisine çdk ağır bir ithaımla bitirmiştir. 
Usule göre, bu ithaim dolayısıyile söız istiyorum; 
ama Parlamentioınun itibarı ve saygılılığı için di­
ğer başkanların, diğer parti temsile ilerim im pa­
ralelinde dle komuşacağüm, ayın zamanda. 

Hiç şüphe yok ki, ilik söz halikı bizi'mdir, usu­
le «göre. 

(BAŞKAN — Sayın Uğur, som cümleyi de-
•minlki karışıklıklar ve gürültüler selbebiyle ben­
demiz tam tespit edemedim. 

NECDET UĞUR (İıstamlbul) — Zabıt var. 
BAŞKAN — Zalbıjtları getdrttireceğiım, efen­

dilim.. 
NECDET UĞUR (İstanbul) — Gelmiştir, ben­

de var efendim. 
REŞİT ÜLKER (İıstamlbul) — O zaman üze­

rimde arikadaişlar malsıl konuşacaklar; bu tak­
dirde neyim üzerimde konuşacakla/r. 

BAŞKAN — Aynı celse içerisinde.. 
ıNEGDET UĞUR (lata.mlıul) — Zalbıtlar var, 

ıgelmdştdr Sayım Bakkam. 
[BAŞKAN — Rica ederim, orada sureti var­

ıdır. Aynı oturumun sonunda, geldiğimde bumu 
halledeıbiliriz; müsaade buyurulursa demiai; arz 
elttiğim gabi Mieolisin daha. verimli çalışması 'ba­
kımımdan, bu gifbi haıddlseılerin bir daha, tekerrür 
eitlmlemeisi balkıımından, böyle bir tatbikatı yaptır­
ılmayı uyigun buluyorum. 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Siz bilmeden 
nasıl siöz vereceksiniz ? 

NECDET UĞUR (tstanlbul) — Sayım Başkam, 
endişe eitaıeyimiz efemd'ilm. 

Burada kürsüye çukmailvitaki maksadMiıız Mec­
liste yeni başta-m aırzıı edilmeyen, hadiseleri teş-
vilk iç'iım olmıayaeall-dtır; diğer arkadaşlarım gibi 
lolaıcalktır. Ama müsaade buyurursanız, ilik defa 
Ibu sö'zü de söyHeme, çeşitli ba'kımlardam bizim 
ıhaıklkımizidir. Bu bıalkıımdam da bu bizim hakjkı-
mızldifr. 

BAŞKAN — Bu şekilde yapıcı iüaıde buyuru-
yorsıımuz. O zaıımam onu, buraya geldiğimiz de 
taomuşma, içeriisimde, yime bu üslûp iiçerisdımde ifa­
de ederseniz .mesele ıkalmaız Sayım Uğur. 
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NEGDEiT UĞUR (İstanlbul) — Ama ilik söz 
hakkı ıbiziımldir, ibramı söylemek istiyorum. 

BAŞKAN — Ama müsaade ederseniz isteni-
lıen sunaya gıöre vereyim... 

REŞİT ÜLKER (ıfofcamlbul) — Neyi komuşa-
ca/klaır Sayım Başkan ? 

BAŞKAN — Niçin Sayın Ülker, niçin hid­
det buyuruyonsunıuz efendim ? 

ıNEGDBT UĞUR (İsitanjbnil) — Sayın Başkan, 
(bizim, partimizin, bizim .grupumuzun içinde bu­
lunduğu bir olay üzieırimdıe saygı değer panti 
sözcüleri 'konuşacaklar. Müsaade (buyurum da, 
feen bir şeyler söyieyeiyim de omdan sonra ko-
(nuişısıınlair. 

IBAŞKAjN — Yalnız şartlımı peşinen arz et­
tim. Bendemizin de şu, oturumun Başkanı ola-
ra!k müzakerelerin selametle devamı ve bitiril-
mıesi en başlta gelen görevidir, İçtüzüğü de tat­
bik ıglörervıklir. 

Omun için yardımcı olmanızı ve yapıcı olma­
nızı rica edlerek buyurun Sayın Neödeit Uğur. 

HASAN KORKMAZDAN (Demizli) — Sayın 
Başikam, ilk ,sözü Demiolkraıtik Pa.rti Grupu adına 
'bana verınnelk zorundasınız. Çünkü.., 

(BAŞKAN — Sataşma olarak istemiştiniz. 
ıBen deimin söylediğim usul içerisinde söz veri­
yorum. Riea ediyorum, efenldim.. Lütfediniz. 

ıHASAN KORKMAZGAN (Denizli) — De-
mdkrialtıik Parti Gırupuna vaki olan sat aşıma Cum­
huriyet Halk Partisine olan sataşmadan daha 
öneedir. 

BAŞKAN — Sataşma üzerinde söz venme-
dim, effîendiim. Saltasına üzerinde söz vermiyorum, 
Meclisimizin bumdan böyle daha verimli çalışa-
'bilmesi ve demin vukua gelen.. 

-HASAN KORKMAZGAN (Demkli) — Niye 
Cumlhuriyet Halik Partisine söz verdiniz ? Bizim 
ısöz talebimiz dalha önce olmuştu. 

BAŞKAN — Rica ederim, efendim. Deminki 
Ibir söz üzterine bir açıklama fırsattı vermeyi de 
liçıirue a'lan bir söz verdim, rica ediyorum. Lüt­
fediliniz.. 

'EKREM DİKMEN (Tralbzon) — Bu sataş-
ımajdan dıolayı söz istiyor; Sayın Uğur son cümle 
ıdiyie (tasrih, "ediyor. 

BAŞKAN — Golk rica ediyorum Sayın Dik­
men. 

Buyurun Sayın Uğur. 
C. H. P. GRUPU ADINA NECDET UĞUR 

(İstanibul) — Saygı değer Başkan, değerli mil­
letvekilleri ; 

Burada çeşitli düşünceleri, Türk Halkının 
(mutluluğu için çeşitli programları bemim&eyip 
Türk Halikına bunları açıkladıktan sonra, onlar­
dan aldıkları güç oranımda temsil edilen millet­
vekilleri var. 

Bir başka deyimle, biz burada Türk topfl.ii-
ımumıun çeşitli eğilimlerini temsil eden siyasal 
partileriz. 

Bir Ibaşka deyimle, biz burada Türk Halkı­
nın özlemlerini, omların -gedecek için umutlarını 
(temsil eden siyaisaıl partiler ve milletvekillıeri-
yiz. 

Bizi buraya gönderenler, biribirileriımizle kar­
şılıklı saygı içimde, karşılıklı sevgi içinde; aıma 
kendilerine söz verdiğimiz fikirleri savunarak 

' koınuşsumlarr diye gönderdiler. 

Hiç şüpihJe yıolk ki, Türkiye Büyük Millet Mec­
lisinde üyelerin b'iiribirilerine saygı içinde oima-
ıları baş aımaeimizdir, temlelidir Türkiye Panla-
mlentoısunun ,her parlameııltonun olduğu giibi. 

Yine hiç şüpdıe yolk ki, kürsü özgürlüğü do-
lkunulma>zdır. Buraya çıkan her milletvekilli kar­
şı fikirleri de olsa bütün gönlünce söyleyelbikne-
lidirler. Her (birimiz, hepimiz, kürsüdeki konu­
şan kişiye, vie kürislüde söylemen düşüncellere say-
Igı borçluyuz, dinleriz; ama biz de geliriz kendi 
partimizin, kendi düşüncelerimizi söyleriz. 

Neden? 
Değerli aılkadaşlarım, partimin buna gönül-

ıdlen bağlandığını, partiimin bunlara sonuna ka­
dar saygılı (kalacağını, burada düşünce özgürlü­
ğüne inandığını ve bıinun gereğini yapacağımı 
peşinen söylüyorum; aıma değerli arkadaşlarım, 
yalnız bizler, milletvekilleri Ve parlbiler düşüm­
ce ölgünlüğüme ve kürsü masuniyetine uylmala-
ırı yeterli midir? Parti liderlerinin de kendileri­
me düşen, gnupun arkalarında olduklarını dü-
şüneriek kendilerime düşen birtakım .görevleri 
yok mudur? 

Yine arkadaşlarımı, bu kürsüden söylemeni 
sözler bir partinin fikirlerinin dışına çıkar da, 
ıbir başka partiyi -gönülden yaralayıcı ve gerçek 
dışı sözler olursa, onun tepki göisıtermeisimi ön­
lemek mümkün müdür? Tepki. 
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ıHALtL KARAAjTLI (Bursa) — Siz yaptı­
nız? (A. P sıralarından (gürültüler). 

BAŞKAN — Rica ederim efendim.. Müsaade 
buyurum lütifem. 

NEıODET UĞUR ('Devamla) — Arkadaşlar, 
ıbir dakika müsaade buyurunuz. 

Bundan sonra.. 

ARİF TOlSYALIOĞLU (Çankırı) — örnek 
mi verelim ? 

ıNEGDET UĞUR (ıDevamla) — Arkadaşlar, 
tartışma acımak istemiyorum. Hepinizle karşı... 
(A. P. sıralarından «Açlsan nle olur» «Öırnlek mi 
lâzıma sesleri). Hepin'ize karşı, bilirim, hepimiz 
a|yi ilişkiler içindeyiz. Kimlseyle didişmek için de 
çılkjmadılk; ama Parlamıente için çıktık. Müsaade 
ederseniz, doğru teşlbis koyduğumuz ölçüde' bun­
dan 'böyle bu .g'ilbi hareketler olmaz. 

Alma burada, yine duygularımıza kapılır da 
ıgOTçıelkledi tam gömmezsek, değerli arkadaşla-
ırım Parlamnentıoda benzier olayların ömlemmieisiini 
sağlayamayız. Biz değil, siz sağlayamaızisımız... 
(A. P. sıralarından gürültüler) Siz sağlayamaz­
ısınız; eğer bu kürisüjye çıkan bir kişi sizin hay-
isiiyetinizle oynarsa, izzetinefsinizle oynansa, bü­
yük iftiralar eldertse nasıl siz kendinize hâkim 
olunsunuz? Yöneitlcıileıriiniz size hâkim ollur? 
(A. P. sıralarından «Olunur» sesleri, gıürültü-
ler). Geçilmişte olaimialdılar. Bilmezisiniz siz, geç-
/mişıtie olunmadı, olunmaz yinie. Bir akımız da.. 
(«A. P. sıralarından» Oy hâlkim olur» seısleıri). 
Bıralkınız da <e:femdiım.. Oy kâfi değildir, insanlar 
duygu içinde olduklarında olunamaz, yönetici­
leriniz iyi bilirler. 

iŞimdi ne oldu? Bir siyasî parti- yanımızda, 
fbetlinli bir düşümcie felsiefeısiyle gelmiş, Türk Hal­
kına anlaltkmş, oylarını almış. Başka bir siyasî 
parlti var /burada ve diğer siyasî partiler var. Bu 
ıslyalsî parttiljerdem bu anda gördüğünüz iki tanesi, 
Cnmlhuriyet Haılik Partisi ve Millî Selâmıet Partisi 
Hülkümıelt olmuşlar, 'gelmişler buraya. 

iNe yapıyorlar aırfcadaşlar? Türk Halkına slöy-
ılledilkleırini, pnopalgamda olarak, bildirge olarak, 
düşünce olarak, felsefe olarak söylediklerimi, 
üstelik bir süneden bieri de Hüküm'ettie icraat ola­
rak da uyguluyorlar. 

Simidi bir partinin - ıben bu iarada Cumhuri­
yet Halk Parti bahis konusu lOİduğu için kendi 
partimi alıyorum - Türk Halkına söyledikleri ke-
llimeısi kelimesine meydanda. Şu öulmkuriyet 

Halk Partisi, biır süneden beri iktidarda. Yap­
tıkları güm ve gün ortada. Şimdi şu grupun hali 
lortada. Tartışmalarda en çdk tepkiyi ne zaman, 
Ihangi sözle gösterdiği oltada. Bütün bunlar, 
-Türle Halkına biültün sıöylennıelk istenileni sözler 
ısleçim zaımanınida f aızlaısiyle söylenmiş; Türk Hal­
kının yangısı, değerlenldiraneisi ortada. 

Şimdi bütün bunlar varken, bütün (bu ger­
çeklen' varken mütemadiyen dönüp dolaşıp kiım-
lenlmlelsini uygun görür müsünüz ? Eğer bu söyle-
durlsun dilime alamayacağı birtakımı sözleri, sırf 
liçimdeki bir hırisı boşaltimalk için, sırf tahkir edi­
yorum diyle, taNkir eidiei kelimle saydığı için söy-
İGninneisini uygu njgöırür müsünüz ? Eğeır bu söyle-
niriso büyük tepki, bir ölçüde ve büyük ölçüde 
o tepkiyi gösterenlerin, o şiefcilde olmadığını gös­
termez mi? Bunu bilirlsünliz. Bir partimin Genel 
Başkanlık noktasına gelmiş bir kimseye biraz ev­
vel yapılan muamelenin yapılmasını tasvip et­
miyorum ; ama bir partinin GreUeil Başkanı olmuş 
ıbir kişiye, bir partinin bİldirigeisiıyle, halita ver-
ıdiği sözle, HÜkümıeltteki ioraaltı ile ne yaptığı 
Igün ışığında iken açılkca iftira etmıeisini, hakkını 
almaşımı da yalkıştıraımıyoırnm. Bumdan. korklmu-
yoıruz, bundan zerrie kaidar peırvaimız yoktur, alma 
kendisinle yakışjmaz. Bu noktalara gelirfız, yakış­
maz., 

Bir hırçın tabiatın, kendini kontrol edetme-
nılelsinin sonucunda Parlamento çileden çıkima-
ımalıdır. CumJhurıiıyelt Halk Partisinin kongrele­
rimde şu slöy ileniyor muş. Kargalar güleır buma, 
Ibu söyleyeni küçük düşürür. 

löuimlhuriyelt Halk Partililer milyonlarca, 
Cumhuriyet Halk Partililer Hükümiette. Sefviyfeli 
Ibir konuşmada, tartışmada yapılacak şudur: 
«ıSİz marksist fikirlere salhip bir teşıakkülsünüz. 
İşte .geldiniz Hükümete, balkınız marksist olanak 
İsiz Lenin'isıt ideolojinin uygulaması olarak şu ik­
tisadî tedbiri aldınız, şunu yaptınız, bumu yap­
ıtınız» delmek lâzımıdır. 

Bir başkası olsa bunu dememesini hoş göre-
Ibiliriz, aîma bir prjofelsör; Marksizmin, Lemiıniz-
ımin, sloisyal demokrasimin., demlokratik solun, M-
Ibıeıralizmin, kapitalizlmin ne okluğunu bilen ve 
Ibunu da bir zamanlar talleibelerine öğretmiş olan 
ve meydanlarda da bunu ayrıntılaırı ile açıkla­
mış olan bir profesör; iktidaıra gelmiş Ve ay­
lardan beri icraat yapan bir partide bunu çok 
İyi bildiği halde hiçbir uygulama, hiçbir davra-
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niş bulup gösteremez de, sadece dedikoduları ge-
ttirir ve üstelik kesim olarak varit olmayan bir 
lâfı sadece o cümleden bir e'tki umarak veya­
hut da buradaki arkadaşlarımdan kimsenin etki­
leneceğini de umımoyorum Adalet Partililerle biz 
yan yana, Demıokraıtik Partililerle 'biz yan yana 
(heralber olduk, kendi paritismin içindekilerin de 
Ibir Ikıls'mı kendisi de bizim içimizde idi, bizi en 
iyi bilenlerdendir. 

(Böyle bir marış, ne Cumihuriyeıt Halk Parti­
sinde söylenmiştir, ne söylenir, ne de söyleneceği 
vardır. Bunu bilmez mi? Bilir. Burada neden 
söyler? Sizi ilkha etmek için mi söyler? Hayır. 
Bizin ikna olmayacağınızı da bilir. Beki kime 
Isöyler !bu lâfı? Buralara mı söylüyor? Yeter ar­
tık. Sizden büyük irade yok, Türlk halkından 
daha bülylük egemenliği temsil eden kimse yok. 
Bir telk şilkâytet yeriniz vardı bunlar için, Türk 
Halikı. Yaptınız şikâyetinizi, inanmadı sizıe ve 
(biz geldik (buraya. 

Bu lâfları bir tek şekilde söylemle hakkınız 
Varadır; 'değerli arkadaşlar, Hükümet icraatında 
Igödürisümoz böyle bir şıey, gelirsiniz, söylersiniz. 
Meralk etmeyin biz inançlarına bağlı adamlarız. 
Böyle birşey yapitıysak çıkar burada size de 
isöyleriz. Korkmayız bâz, korktuğuımoız şeyi yap-
ımayız, koırkttuğumuz şjeyi söylemeyiz. İnanma­
dığımız şeyi söylemeyiz, ama inandığımız şeyi 
de hem yaparız, hem yaptığımız zaman da geli­
riz burada sıöyleriz. Sizin ihbarınıza lüzum yok-
(tur. Biz bu kaldar inanç ve kenldimizıe güven sa­
hibi imkanlarız; ama herkesin bildiği bir şeyi 
son dakikada, biritakılm talihsiz olayiar oldu 
diye konulmasını bitirirken, Saym Adalet Par­
tililer, çok rica edebim siz de liderlik yapıyor-
Sfuouz, parti yöneticiliği yapıyorsunuz; Sayın 
DeımiolkraJtik Partililer, par*ti yöneticiliği yapıyor­
dunuz, liderlik yapıyorsunuz, ,size talihsizlikler 
yapıldı diye, tam kürisüıylü terk ederken yüzde 
yüz yalan olan bir şjeyi, bu grup hassasiyet gös­
teriyor diye söylerseniz eğer ve bunlar da çile­
den çıkarlarsa kabahat buranın mıdır, yokısa 
(bu hâle geltirenin de bir günahı var mıdır? 

Diyorum ki, bunlar söylemişle bilie yapılıma-
ısm; kürsü malsaımiyeti korunsun, ama yine diyo-
ırum M, (unutmayın bu sıöızümü, öteki siyasî par­
tilerin gen'el kurulları) bu kürisıüde böyle sözler 
ısöylenirise hiç biriniz :gruıpunuza hâkim olamaız-
sınız. Hiç biriniz bu müessif olayları önleye-
ınezsin'iz; önleyemediniz ve önleyemezsiniz. 

O hailde yapılacak şey iki taraflıdır. Birbi-
mize sıevıgi içinde ollaciağız, saygı içinde olacağız, 
ama künsfüde de birjbirilmizîe karşı iftira yapma­
yacağız. Hırsımız tajtmin olısun diye, sofcak-
ta kavıga eder gibi biribirimizi birtakım gerçek 
dışı beyanlarla aklımızca hırpalamak; ama ger­
çekte içimizdeki hıncı ifade etmekten başka hiç­
bir anlamı olmayan çocuksu kırgınlık lâflarını 
da etmeyeceğiz. Bu yakışmaz. 

ISaygı değer milletvekilleri, Sayım Başkanım; 
umuyorum ki, sözlerimde gerçek maksadımın; 
Parlalmlemıtloya saygı, siyasî partilere saygı, si­
yasî parüi liderlerine «saygı olduğunu ifade etme­
ye çalıştım. Bu aradajki hırçın üsiulbumıu, bir 
sıüre önce bu kürstüde konuşan ve G-enel Başkan­
lık sıfatını taşıyan insanın haksız üslubuna ve­
riniz, yaralayıcı üslulbuna veriniz. 

Kelirnlelerimi çok esirlgeldim, yoksa bu kür-
ısüde Iböylelsime bir talihsiz, gervek dışı, yalan 
konuşmaya verdlecek cıevap bu değildir. Sırf 
Parlamentoya olan sayigımjdam. yapıyorum, sırf 
Iböyile şeyler olmasın diye yapıyorum. Sanıyor 
musunuz ki, biz bu talihsiz cümleyi yüz misli ile 
kendisiinin yüzıüne ataimaızdılk ? Saygımızdan yap-
mıylortuz. 

ÛBAŞKjAN" — Sayın Uğur, yardımcı olacak­
ısınız ? 

NECDET UĞUR (Devamla)— Yapıcılığımı­
zı lütfen burada görünüz, aıma suçlamanızı ken-
d'i kendinizi özleşttiri yaparak; bir parti liderin­
den beklediğimiz valsıflar niedir, çok iyi düşüne­
cek yapmanızı rica eder; hiçlbir parti farkı gözet-
ımedeın Türk halikını ttemısü edem milletıyekillleri-
ne pamtim adına saygılarımı sunarım. (O. H. P. 
sıralarından «Bravo» sesleri; alkışlar). 

IBAŞKjAN — Teşekkür öderim Sayın Uğur. 
ALİ NAİLİ ERDEM (tamir) — Bu konuda 

sö<z istemiştim Sayın (Başkan? 
BAŞKİAİN — G-rup adına mı Sayım Erdem? 

ALİ NAİLİ ERDEM (İzmir) — Evet efen­
dim. 

HAİSİAN KORKMAZGAN (Denizli) — Bâz 
ısöz talebimizi datha önce istftemdiştâk Sayın Baş­
kan? 

BAŞKAN — Sayın Korfkmazcan, zatıâliniz 
ısâtaışlma dolalyılsıyle söz istediniz. Saıyın Erdem; 
)«(Bu konu ile ilıgliıl yapıcı katlkılda 'bulunacağıma 
diye ^öz Medi. Sizıe de söz vereceğim efendim. 
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iHAıSiAıN KORKMAZCAN (Denizli) — Peki, 
•Sayın Necdet Uğur hanigi konuda söz istedi? 

İBjAŞKAN — Necdet Uğrar son cümleden bah-
ısederelk, söz iısteldi. Ben de takdir hakikimi kul-
ilanldKm. Meclis dalha iyi bir çalışına düzenine gir­
işin diye ben. de Başkanınız olarak, eğer bağışlar­
sanız, takdir hakikimi kullandım. 

Beş dakika evvel, beş dakika sonra büyük 
fark eder mi Sayın Korkmazcan? Rica ediyorum. 

Buyurun jSaym Erdem. 
A. P. GRUPU ADINA ALİ NAİLİ ERDEM 

(tzımir) — .Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Bütçenin mıüzalkeresi sırasında bir nahoş ha­
dise oılidu. Nalhiş hadisle, sokak aralarında gördü­
ğümüz vakayı adiyeden, o ölçüde, o cinsten bir 
hadise değil. Böylesine bir hadisenin bir taklbih 
anlayışı içerisinde dile getirileceğini, bir vesile 
münalslelbetiyle söz alan Cumhuriyet Halk Par­
tisi Grup Başkanvekıili Necdet Uğur'dan bekli­
yordum. 

iKonuşımalsını yaıpaıfken, hiç değilse konuşima-
ısının bir yerinide, bu Meclisin bir atfen a olmadı­
ğını, bur alda fikri hür, irfanı hür, vicdanı hür 
oılan insanların geç/erli ve. tutarlı fikirleri dile­
dikleri gibi konuşma .imkânının mevcut olabile­
ceğini, dile ,gieitirlsinie.r. Aksine konuşması, suça 
•gerek arayan bir insanın konuşması v'e tecavüze 
licaızıelt yeren bir insanın konuşması... (A. P. sıra­
larından «Bravo» sesleri; alkışlar). 

/Felvkalâde önemli olan b'ir hadiseyi bu yön­
leri ile hiç ıgö.rm eksizin geç iştir i vermenin, bilmi­
yorum evvelâ konuşlmacıya, sonra mensubu bu-
llunıduğra gruba ne yararı vardır? 

Değerli arkadaşlarım. 1961'den bu yana bu 
Parlamento çatısının altında, yerini bulamamış, 
yanlış adreslere gelmiş olan insanların varlık­
larını görürüz. (A. P. sıralarından «Bravo» 
»eslerdi). 

Kelimeleri ararken, şu kürsüye çıkarken; 
bu kürsünün, fikri hür, ama bir mehabeti de 
olduğunu düşünerek, bu tarz konuşmaları bek­
lerken; bu yanlış adreslerden çıkmış ve yanlış 
yere gelmiş olan insanların, arenalarda:, glad­
yatörlerin isteri nöbetleri içerisinde oldukları 
gibi dövmenin, küfretmenin, el-fazı galizeniıı 
tahtında yaşamanın inhisarını bünyelerinde 
yaşadıklarını mükerreren görmüşüzdür. (A. P. 
Si rai arı n da n «B ra vo » s esleri.) 
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Ama hiçbir zaman, 1961'den bu yana, ba­
kanlık mevkiine gelmiş olan insanların elfaizı 
galizeyi kullandığını, dile getirdiğıini gönmede-
dik. (A. P., D. P. ve C. G. P. sıralarındıan «Bra­
vo» sesleri, alkışlar. 

Değerli milletvekilleri, Bakanlık, «/Sizi -ba­
kan atadım,» demekle olmuyor. Bakanlık mev­
kilerinde, oraya tayin edilen şahsın bakanlığın 
vakarını bünyesinde mezcedip ıgösterebilmesi 
için hazır dikilmiş elbiseler de yok. Balkan olan 
arkadaş bazı itiyatlara. saihip olabıiıld'r, el fazı ga­
lizeyi itiyat haline getirmiş olabilir, hakareti, 
küfrü kendine yakıştırabilir; aıma bakan oldu­
ğu tarihten itibaren Devletin1 ve milletin şah­
ısında temsil edildiğini unutmamaya mecburdur. 
(A. P., D. P. ve 0. G. P. sıralaraından «Bravo» 
sesleri, alkışlar). 

Sayın Birgıit'e hiıtabediyorum : 
İSayın Birgit. Üstelik Turizm ve Tanıtma 

Bakamsınız. Gönlü bütün insanlığa açık, terbi­
yenin en yüksek noktasında, Türk'ün gerçek 
ite «biyesini en iyi haliyle belirtmeye mecbur bir 
mevkidesiniz ve siz burada, çok kere çocukluk 
günlerinde duyduğumuz, zaman zaman da göl­
geli sokaklarda işittiğimiz bir kelimeyi, bir 
kere değil, beş kere -değil, belki elli kere söyle­
diniz. 

'Sayın Birgit! Hükümet mevkiinde bulun­
duğunuzu düşünmeye mecbursunuz. Bakanlık 
sıfatını bir noktada bırakıp, hususî hayatınızın 
içinde o kelimeyi kullanınız; ama bu çatının al­
tında kullanamazsınız; buna hakkınız yok. 

Bu Parlamento içerisinde «Eşşeıkoğlu eşşek» 
denilecek bir kiımse yoktur. (A. P., D. P. ve 
0. G. P. sıralarından «Bravo» sesleri, sürekli 
alkışlar; C. H. P. .sıralarından «Komünist, dene­
cek var mı?» sesleri). 

Sayın Uğur konıışimasının bir yerinde, çile­
den çıkaracak bir konuşma temposunun... 

KEMAL TABAK (Adıyaman) — Daha üç 
gün evvel... 

BAŞKAN — Sayın Tabak, rica, ediyorum 
efendim. 

ALİ NAİLİ ERDEM (Devamla) — Benim 
konuşmamı iyi takilbederseniz, benim konuş­
mamda sizin sual tevdi ettiğiniz husus var. 

Sayın Uğur konuşmasının bir yerinde çile­
den çıkaracak beyanların yapılmaması lâzım gel­
diğini söyledi: Doğrudur, buna saygı duyarım. 
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Ama Sayın Uğur, uzun zamandır bu çatının al­
tonda beraberiz Aynı grup içerisinde yine Sayın 
Birigit'in, burada tempo tutmak suretiyle; o ta­
rihte Başbakan olan sayın Genel Başkanımıza 
hangi hakaretleri yağdırdığını ve hangi tarz el-
fazı galizeyi münasip görerek dile getirdiğini 
zannediyorum ki, unutmadınız. Bizim bakan ola­
rak reaksiyonumuz ne oklu, söyler misinizi 

Bakan olarak hadisenin içine girip, o tarz el-
fazı galizeyi kendimize yakıştırıp cevap mı ver­
dik? Yoksa, «Kem söz sahibine aittir» mi dedik? 

' Bakanlık mevkiinde bulunan insanların bu anla­
yış içinde olmalarını bekleriz Sayın Uğur'un da 
bu tarz cümleler yapaıiken, mazi içerisindeki ha­
diseleri unutmaması lâzım geldiğini, unutmayan 
bir hafızaya sahip okluğunu ıhilereik 'kendi­
sine hatırlatmak isterim. 

Değerli arkadaşlarım, önemli olan bir yön 
var? Bu bir tesadüf müdür, yoksa kavgayı itiyat 
edinmiş olan insanların ikinci bir hareketi mi­
dir?.. Daha bir hafta evvel, Senatoda hakarete ve 
müessir fiile muhatap kılınan Eskişehir Senatö­
rü Ömer Ucuzal'ı dövmeye teşebbüs edenler, 
yumruklayanlar bugün de aynı hadisenin ieinde 
idiler. Bu bir tesadüf mü, bu bir benzerlik mi?.. 

(C. H. P. sıralarından «Hayır» sesleri) 
Ha, güzeeel... Ne güzel itiraf: «Hayır!» 
NECDET UĞUR (İstanbul) — Sayın Er­

dem, karşılıklı yaparsak sonunu getirenleyiz, 
başka usuller bulalım. 

ALİ NAİLİ ERDEM (Devamla) — Sayın 
Başkan, değerli milletvekilleri; bir şeyi belirtmek 
istiyorum : Söylenen sözleri beğenmeyebiliriz, 
birbirimize antipatik de gelebiliriz. Ortya koy­
muş olduğumuz görüşleri yaplaşmayıabiliri'z; ama 
he'le bunlar söylemiş itiıbamıyle, parti genel baş­
kanı mevkiinde olan insanlar tarafından sadır 
olursa; o parti genel başkanlarının şahıslarında, 
demokratik nizamın vazgeçilmez unsuru olan si­
yasî partilere hürmet, bir esaslı terbiye sistemi 
'halinde herkesin ayrı ayrı bünyesinde var olması 
gerekir. 

Sayın Feyzioğlu'nun yaptığı konuşmayı be­
ğenmeyebilirsiniz; itiraz da edebilirsiniz... 

NECDET UĞUR (İstanbul) — İftira... 
ALİ NAİLİ ERDEM (Devamla) — Sayın 

Uğur'un ifade buyurduğu gibi, bu bir ifitra da 
olabilir; ama bugüne kadar hatırlamıyorum ki, 
bir parti genel başkanı çoğunluğun üzerine yü­

rümesi suretiyle bir köşeye sıkıştırılıp dövülmüş 
olsun. Bunun anlaşılır tarafı yoktur. 

HASAN CERİT (Adana) — Bakan dövdü­
nüz, bakan. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, lütfen, rica ediyo­
rum. 

ALİ NAİLİ ERDEM (Devamla) — Değerli 
arkadaşlarım, bir şeyi daha hatırlatmak istiyo­
rum; meseleyi uzatmadan belirtmeye mecbu­
rum. Sizin kullandığınız kelimeleri kullanarak 
ifade edeyim. 

Düşün özgürlüğünü yaygın ve sınırsız bir 
şekilde Türkiye'de gerçekleştirme yolunda ol­
duklarını ifade edenler ve daha dünkü konuş­
masında, düşün özgürlüğünün sınırsız olarak 
gerçekleştirilmesini, demokrasinin sıhhati için 
şart ve zaruret olduğunu ifade eden Sayın Ge­
nel Başkanınız, Sayın Başbakan; siz bu kürsü­
den ifade edilen, şu mehabeti, kutsallığı olan 
kürsüden ifade edilen bir beyana rıza göstere­
miyorsunuz, tahammül edemiyorsunuz; nasıl 
düşün özgürlüğünün Türkiye'de sınırsız olarak 
uygulanmasını gerçekleştirmeyi kendinize dava 
ediniyorsunuz?... (A. P. sıralarından alkışlar) 

Sayın Uğur konuşmasının bir yerinde bir şey 
belirtti; «Kargalar güler C. H. P.'nin kongre­
sinde eüternasyonel marşının söylenmesi ifade­
sine» dedi. Kargaların gülmesi keyfiyeti, Mark 
Twain'in ifadesiyle zekânın parıltısı olur. Ya 
kızmanın ifadesi ne olur? 

NECDET UĞUR (İstanbul) — İftira... 
ALİ NAİLİ ERDEM (Devamla) — Eğer 

kargaların güldüğü bir keyfiyete, sosyal varlık 
diye ifade edilen insanlar kızarsa, o kızan arka­
daşlarınızı hangi seviyeye indirdiğinizin idraki 
içindesiniz zannediyorum Sayın Uğur. (A. P.,, 
D. P. ve C. G. P. sıralarından «Bravo» sesleri 
ve sürekli alkışlar) 

Saygılar sunarını. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Erdem. 

Buyurun Sayın Korknıazcan. Size de olay­
lar nedeniyle ve katkıda bulunmak üzere söz 
veriyorum; lütfedeceksiniz. 

D. P. GRUPU ADINA HASAN KORKMAZ­
CA AN (Denizli) — Sayın Başkan, sayın millet­
vekilleri ; 

Biraz önce Yüce Meclisin huzurunda, şimdiye 
kadar alışık olduğumuz müessif hâdiselerin öl­
çüsünü aşan bir olayla karşılaştık. Bu olayın 
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üzüntü verici yönünü artıran hadise, hadisenin 
tarafından birisinin bir değerli muhalefet par­
tisinin lideri ollmialsı, ikinci üzüntü verici yö­
nlünü artıran olay da, hadiseyi1 meydana getiren 
iktidar grupunun sözcüsünün bu kürsüden ha-
(disıeyi tel'iu edici, bundan sonra meydana ge­
lecek olayları önleyici hiçbir beyanda bulunma-
ımış olmasıdır. 

Aslında bugürikü olayların başlıajıgıçtan iti­
baren çıkmasına ytoî açan da Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupunun, bütçe üzerinde yaptığı ko­
nuşmadaki ölçüsüz ve köksüz sataşmalardır, bi-
üalhare hadisenin meydana gelişinden sonra da 
tkendıi tahrikleri ile ilgili en ufalk bir suçu üzer­
lerine aimamalk suretiyle, bundan sonra da ay­
nı yola devam edeceklerinin işaretini yermiş 
oluyiorlar. Ancak, değerli arkadaşllarım, bura-
ısı Milletin kürsüsüdür, bu çatı Milletin Mec­
lisidir. Burada 'kaba kuvvetle başvurmaya mü­
saade etmeyeceğimiz açıkça ve kesinlilkle bilih-
ımelidir. (D. P. sıralarmdan, «Bravo» sesleri) 

Cumhuriyet Halk ParStisi Grupunun Sayın 
ıSözcüsü, saJbalhleyin konuşmasında, muhalefet 
partilerinin dün burada söylediklerini cevap­
landıracağı yerde, birtakım köksüz sataşma­
ların arkasına sığınlmaJk lüzumunu hissetımiş-
!tir. Nitekim, Sayın Başkan dıa bu konuşmada­
ki sat ağmaları vaki gördüğü için Sayın Fey-
znioğlu'na söz vermiştir. Omdan sonra, Sayın 
Feyzi'oğltu'num konuşması boyunca Cumhuriyet 
(Halik Partisi Grupunun üyeleri devamlı suret­
te saJtaşjmıaya, hatibin sözünü kesmeye devam 
'etmişlerdir. 

Bütün bunları görmezÜkten gelerek bir 
son cümlenin pieşine ta/kılıp, bize bu söz sıöy-
üenldiğıi için hissiyatımıza mağlûp olduk de­
lmek, yeterli bir mazenet (değildir. 

Aziz arkadaşlarım, Cumhuriyet Halk Par­
tisi Grupunun sabaMeyin konuşan sayın söz­
cüsü, Dâmıokratik Parti1 Grupuına da sataşma­
larda bulunmuştur. Demdkraltiık Partinin, se-
ıçim sathı mailine girildiği günlerde, ölülerden 
iistimdatıta bulunduğunu, birtakımı es/ki siyaset­
çileri meydan meydan dolaştırdığını iddia et­
miştir. 

Demoikratik Parti, mil'eite hizmeti geçmiş, 
yaşayan ve ölmüş bütün memleket çoculklarınm, 
im/illet büyüklerinin karşısında saygı duyar. 
Biz büyük ölülerimizin ruhlarından da menılte-

Iketin iyiliği için istimdat edebiliriz, onların 
hatıralarını yaşatmayı görev biliriz. (D. P. ve 
A. P. sıralarından alkışlar, «Bravo» sesleri) 

Bir milletin dünyada vufkulbullan milletıler-
. arası yarışta önde olabilmesi, ayakta kala­
bilmesi, kendisine hizmet ieden büyük insan-
llara saygılı ve sahip çıkabilmesi ile olur. Biz, 
sizin eslki bir siyasetçi ollarak tavsif lettiğiniz 
Sayın Celâl Bayar'ın, 91 yaşından sonra yürüt­
tüğü çabşmıalarla kendi şıevfeimizi ve azmimizi 
artmdılk. «İnsan hanigi yaşta olursa olsun, 
(memlekete karşılıksız hizmet için yollara düşe­
bilir, meydanlara çıkabilir.» diye bir örnek1 

veren Sayın B ayar'm karşısında saygılı bir dil 
Ikulanimak ve Sayın Bayar'ın yaptığı hizmeti 
ıbüyük görmek Cumhuriyet Halik Partisi Gru-
puna da bir şeyler kazandırırdı; ama bize bu 
yoldan sataşan Cumhuriyet Halk Partisi, ken­
di yaşayan velinimetime sağlığında şovenlerin 
Ibulunduğu bir partidir... 

ORHAN YILMAZ (Giresun) — Sayın Baş­
kan, bu söz şiimdi tansiyonu indiren söz müdür? 
(O. H. P. sıralarından, «Ne alâkası var» ses­
leri, gürültüler) 

HASAN KORKMAZCAN (Devamla) — 
İsmet Paşaya, hayatının son günlerinde.. 

BAŞKAN — Sayın Korfemaizcan, çolk rica 
ediyorum. (D. P. sıralarından aftkışllar, C. H. P. 
sıralarından gürültüler) 

HASAN KORKMAZCAN . (Devamla) — 
İsmet Paşaya hayatının son günlerinde yönelt­
tiğiniz ithamlar ortadadır. (C. H. P. sıraların­
dan gürültüler, «Sayın Başkan, üste kendisi 
bize sataşıyor» sesleri) 

BAŞKAN — Ben burada İkazda bulunuyo­
rum sayın arkadaşıım, ikazda bulunuyorum:. 

HASAN KORKMAZCAN (Devamla) — 
Sayiın mil'letvefcillleri, ben burada tansiyonu 
indirmek, tansiyonu durdurmak... ('C. H. P. 
ve D. P. sıralarından karşılıklı ve anlaşılma­
yan müdahaleler, biribirlerinin üzerine yürü­
meler, bağrışmaliar) 

BAŞKAN — Sayın milletvefeillferi rica ede­
rim, çok rica «derim efendim, oturunuz. (Gü­
rültüler) Sayın İdareci üyeiler rica ediyorum 
sizden efendim. Sayın grup yöneticilerinden 
de rica ediyorum. Arteadaşlar lütfen oturalım. 

Sayın Korıkmazcan, eotk rica ediyorum efen­
dim, size yapıcı kaıtikıda bulunmanız ricası ile; 
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söz verdim. (C. H. P. ve D. P. milletvekilleri 
(arasında, karşılıklı ve anlaşılmayan müdahale-
iler) Efendim, lütfen oturalım. 

Çok istirham ediyorum Sayın Korkmazcan, 
devam buyurun efendim. 

İLHAMI ÇETİN (Yozgat) — Yapacağını 
yaptın değil mi Korkmazcan... 

EKREM DİKMEN (Trabzon) — Sataşma­
ya cevap veriyor Korkmazcan, sataşmaya.. 

TANKUT AKALIN (Kırklareli) — Sayın 
Başkan, oluyor mu oluyor m u t . 

HASAN KORKMAZCAN (Devamla) — 
Değerli milletvekili arkadaşilarım, bu kürsü­
den konuşurken, karşımda muhalefeti ile, ik­
tidarı ile Millet Meclisinin bulunduğunu göz 
önünde tutarak hiitalbediyioram. Burada bir 
kısım tansiyonunu ayarlayamayan insanların 
bulunduğunu he&ap ederek söyleyeceklerimiz­
den vazgeçmeyiz. Biz, hepinizi milletin tem-
Bsöjlotisi olarak kabul eden ve bu sıfatlarınızla, 
bu 'kürsüden söylenecek olan fikirleri saygı ite 
karşılayacak seviyede gördüğümüz için düşün­
düklerimizi açık seçik ortaya koyuyoruz; ama 
arada tansiyonunu ayarlayamayan insanlar çı-
(karsa, bu bizim sorumluluğumuz dışında olan 
bir hâdisedir. 

Aziz arkadaşlarım, iktidar gruplarına, fi­
kirlerin karşısında, onları cevaplandırma yolla­
rından istifade etmekten başka, hiçbir yol fay­
da getirmez. İktidar grupları çoğunluklarına 
dayanarak, kaba kuvvetten yardım umacak 
nlolktaya gelirlerse, iflâs etme noktasında ol­
duklarının işaretli olur. İktidar grupları, Mee-
llıisin en sorumDu, .en ağır bağlı ve Meclis çalış­
malarının düzenli yürümesinde en titiz grupu 
olmak mecburiyetindedirler. Biz, biraz önce 
iSayın Uğur'un konuşmasında bu sorumluluk 
duygusruna ve bu anlayışa uygun hiçbir işaret 
göremedik. 

Sayın Uğur burada, âdeta, bundan sonraki 
hâdiseler için de grupuna fcaiba kuvvet kullan-
ımanın mazeretini hazırlamak, zeminini hazır­
lamak yolunu seçti. Bugünkü tutumunuzla 
adeta sokağa da işaret veriyorsunuz: «Büz Mec­
liste anarşiyi, filkir özgüllüğünden ne anladı­
ğımızı yumruklarımızla gösteriyoruz, siz de 
sotkakta, üniversitede, okulda aynı yolu ta­
kip edin» diye işaret ediyorsunuz. (C. H. P. 
isıralarmdan, gürültüler, D. P. sıralarından, 
alkışlar) 
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TANKUT AKALIN (Kırklareli) — Oluyor 
ımıu oluyor mu! 

BAŞKAN — Sayın Korkmazean rica «de­
rim, lütfediniz efendim. 

HASAN KORKMAZCAN (Devamla) — 
Ama bu yolun çıkar yol olmadığını, milletin 
hütün bu olayları, Mecliste ve Meölis dışın­
da cereyan eden siyasî hâdiseleri yakımdan ta­
kip ettiğini unutmamanızı tatvsdye ederim. 

Yüce Meclise saygılar sunarım. (D. P. sıra­
larından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kork­
mazcan. 

Sayın arkadaşlarım saat 13.00te çalışma 
süremiz bitiyor. Ancak, önemli gördüğüm bu 
konuyu ikmal için, iki grup sözcüsü daha söz 
istemiştir, konu bitinceye kadar oturumun 
uzatılması hususunu oylarınıza sunuyorum, 
Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu adına 
Sayın Nelbil Oktay, buyurun efendim. 

Sayın Oktay, sizden de bilhassa yardımcı 
olmanızı rica ediyorum. 

C. G. P. GRUPU ADINA MEHMET NEBİL 
OKTAY (Siirt) — Değerli arkadaşlarım; 

Biraz evvel Grupumuz açık ve fiilî bir te­
cavüze mâruz kalmıştır. Cumhuriyet Halk 
Partili bir kısım üyeler, Part i Genel Başkanı­
nın sarf ettiği bir söz üzerine Meclisin tâ arka 
sıralarından gelerek Parti Genel Başkanına 
açıkça, bu kutsî çatının altında ağıza alınma­
ması gereken küfürler ederek yumruk atmış­
lardır ve bu fiillerini defaatle tekrar etmiş­
lerdir. 

Değerli arkadaşlarım bu, teessüf edilecek bir 
olaydır, teessür duyulacak bir oilaydır. Öyle sanı­
yorum ki, C.H.P. içindeki sağduyu sahibi arka­
daşlarımız da bundan büyük teessür duymuşlar­
dır, teessür duymamak mümkün değildir. Hele 
hele Devlet yönetiminde yer almış, bakanlık 
Seviyesine gelmiş bir kimsenin! sokak ağzından 
öte lâflarla tecavüzde bulunması, sokak ağzı­
nı bu ku'tsî çatı altına taşıması teessür duyula­
cak bir olaydır, Millet Meclisi adına teessüf 
duyulacak bir olaydır. 

Değerli arkadaşlarım, sokağı Meclise taşı­
maya, anarşiyi Meclise taşımaya hiçbir va­
tandaşın, mesuliyet içinde bunun şuuruna sa-

115 — 



M. Metis i B : 78 18 . 5 . 1974 O : 2 

3ıip olan hiçbir milletvekilinin hakkı yoktur. 
Buradan her söz sarf edilebilir, burada hak­
sız ithamlar yapılabilir, burada haikükate uy­
gun olmayan beyanlar ifade edilebilir. Bunun 
'karşılığı yumruk değildir, bunun -karşılığı so­
pa değildir. 

Değerli arkadaşlarım, vicdanlarınıza ses­
lenerek hitabediyorum; dün sayın arkadaşımız 
Metin Tüzün, hu kürsüde şu ifadeyi kullıan-
Imıştır. «Enternasyonal marşı söyleyerek kong­
re basanlar sizin partiniziın, içindedir.» Dik­
kat buyurunuz, buna Feyzioğlu'nun cevabı ne 
olmuştur? «Bizim partimizin içinde enternas­
yonal marşını söyleyenler yofetur, İstiklâl 
Marşı söylenir.» İkisini mukayese ediniz, ağır­
lık itibariyle bu ilki cümle arasımda büyük bir 
farlk var mıdır? 'Biz Metin Tüzün'ün üzeriine 
yumrukla mı tecavüz ettik, biz Metin Tü-
zün'e küfür ımü ettik, biz Metin Tüzün'e haka­
ret mi ettik? İşte iki anlayış arasındaJki fark. 

Değerli arkadaşlarım, Millet Meclisinin, 
•ik'oıigre havasından, sokak havasından kurtul­
ması lâzımdır. Aksi halde rahatlıkla, tam bir 
irade serbestisi ile teşriî vazifemizi yapamayız 
ye yarın bunun mesuliyeti bu harefcetliere te­
şebbüs edenlere ait olur. 

Hemen şunu da ifade edeyim muhterem 
arkadaşlarım, bu kutsî çatı altında ve bu 
'kürsüde fikirler söylenir, fikirler savunulur, 
bu savunma sırasında haksız birtakım beyan­
lar da olabilir. Bumun karşılığı hiçbir zaman 
İcaba kuvvet olmamalıdır. Açılklikla ifade 
«diyoruz; bugün yumruk atanlar, bugün fiilî 
tecavüzde bulunanlar yama değil yııimrulkları-
nızla, silâhlarınızı da belinize /takıp buraya 
gelseniz, bizim teşriî vazifemizi yapmamıza 
(mani alamazsınız, bizim inandığımızı bu kür­
süden söylememlizte mani olamazsınız. 

ISaygılar sunarım. (A. P., D. P., C. G. P. 
sıralarından alkışlar ve «Bravioı» sesleri.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ok­
tay. 

M. ;S. P. Grupu adına Sayın, Gumalıoğlu, 
buyurunuz efendim. 

ıSaym Cumalıoğlu, sizden de Başkanlığa 
yardımcı olacak şekilde konuşmanızı rica edi­
yorum efendim. 

M.S.P. GRUBU ADINA İ. FEHMİ GUMALI­
OĞLU (İstanbul) —• Muhterem Başkan, sayın 
milletvekilleri; 

Bir saat evvel bu mukaddes çatı altında 
cereyan eden müessif hadiseden zannetmiyorum 
ki, aramızda üzülmemiş bir tek arkadaşımız bu­
lunsun. Biz muhtelif parti grupları olarak ayrı 
fikir, düşünce ve kanaatlere sahip olarak buraya 
gelmiş bulunuyoruz. Fakat şuna inanıyoruz ki, 
hepimiz Türk Milletinin bekası, saadeti ve se­
lâmeti için gönül vermiş insanlarız ve partileriz. 
Bir kardeşlik havasını ve şuurunu aramızda can­
lı olarak tııtamazsak, bu milletin bu mukaddes 
meclise bağladığı ümitlerini söndürürüz aziz kar­
deşlerim. 

«Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir» de­
yince, milletin gerçek temsilcileri olarak burada 
o hakkı temsil ediyoruz. Şu halde konuşmaları­
mızda yapıcı olmakla, yükümlüyüz, karşılıklı 
olarak birbirimizin düşüncelerine saygı duymak 
mecburiyetindeyiz. Bu kürsünün masuniyet ve 
hürriyetini diğer grupun veya grupların haysi­
yet ve şerefini lekelemek veya o grupları tahrik 
etmek suretiyle bir hürriyet manasında istimal. 
edemeyiz. 

M.S.P. olarak biz, birleştirici bir itidal unsu­
ru olarak vazife görmek istiyoruz ve kardaşleri-
mizi bu birliğe davet ediyoruz. Eğer Türk Mille­
tini 40 milyon kardeş haline getirmek idealine 
sahip çıkamaz ve burada Türk Milletinin muh­
telif fikirlerini temsil eden gruplar olarak biz bu 
beraberliği ve birbirimize karşı hürmet ve tole­
ransı gösteremezsek, aziz kardeşlerim demokra­
simizin geleceği hakkında da bu milletin şüphe­
leri artabilir. 

Unutmayalım ki, düşmanlarımız, aramızda ni­
fak çıkmasını ve Türk Parlamentosunun kaynaş­
mış bir birlik olarak çalışır değil de, birbirine 
girmiş bir unsur olmasını ve Türkiye'nin demok­
rasi hayatının son bulmasını elbetteki arzu et­
mektedirler. Bunu unutmayalım aziz kardeşle­
rim. (M.S.P., D.P. ve A.P. sıralarından alkışlar.) 

Tenkitlerimizde objektif, ölçülü kalmaya 
mecburuz. Bu kürsüden, bu mukaddes kürsünün 
hürriyetini başka bir partinin veya grupun hay­
siyetini rencide etmek, ona iftira ve tezvir vası­
tası kılmak şeklinde kullanamayız. (C.H.P. sırlı­
larından alkışlar ve «Bravo» sesleri) Her sözü­
müze objektif ölçüler içinde, edep ve terbiye 
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içinde müracaat etmeye, seçeceğimiz kelimelerin 
kırıcı, tahrik edici olmamasına dikkat etmeye, 
bu şekilde cümleler terkip etmeye ve "kullanmaya 
mecburuz aziz arkadaşlarım. 

Bu mukaddes çatı altında kaba kuvveti ne 
kadar takbih edersek, ama o nisbette de iftira ve 
tezviri de suçlamaya mecburuz aziz kardeşlerim. 
(C.H.P. ve M.S.P. sıralarından alkışlar.) 

Hepinizi ve bu Yüce Meclisi, demokrasimizin 
devamını arzu eden muhterem kardeşlerimizi, 
M.S.P. Grupu olarak birleştirici, yapıcı ve kar­
deşçe bir havaya girilmesi temennisiyle saygılar­
la selâmlıyarak huzurunuzdan ayrılıyorum. (C. 
H.P. ve M.S.P. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — 78 nci Birleşimin Üçüncü oturu 
munu açıyorum. 

Bütçe taslarısı üzerindeki görüşmelerimize 
devam lediyoruz. 

Adalet Partisi Grupu adınıa Sayın Süleyman 
Demirel, buyurunuz efendim. (A. P. Sina'ların­
dan şiddetli ve sürekli alkışlar.) 

A. P. GRUPU ADINA SÜLEYMAN DEMt-
REL (İsparta) — Sayın Başkan, Sayın millet­
vekilleri; hepinizi saygıyla selâmlıyorum. 

1974 malî yılı bütçesini eleştirmek, düşün­
celerimizi Adalet Partisi Grupu adına ifade et-
mek için huzurunuzda bulunuyorum. Sözleri­
me, birkaç saat evvel cereyan ıeden müessif bir 
hadiseye temas letmeden başlamak istemiyorum. 

Sayın ımilletviekilleri, bu hadisle üzerinde ar­
kadaşlarımız durdular. Ben meselenin başka 
bir tarafına temas etmek istiyorum. 

Huzur parlamentoda başlar. Parlamento ime 
kadar huzur içinde ise, Türkiye için o kadar iyi 
emsal teşkil eder. Parlamentoda, uzun tartışma-

BAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayın Cumalı-
oğlu. 

Sayın Arsan, müstakil milletvekili olarak söz 
istemişsiniz; ama böyle bir tatbikatımız yok, 
özür dilerim. 

Sayın Birgit, «Sayın Erdem, bana sataştı» 
diyorsunuz. Zabıtları getirttim, maalesef bah­
sedilen o galiz cümleleri kullanmışsınız; gürültü 
arasında ben farkedemedim, yoksa içtüzüğü tat­
bik ederdim. O bakımdan da kendi hesabıma 
üzülüyorum. Onun için size söz veremiyeceğim, 
hele bu konuşmaların arkasından mümkün değil. 

Saat 14.30 'da toplanmak üzere Birleşime ara 
veriyorum efendim. 

Kapanma saati 13.10 

lar sonunda asapların gerildiği zamanlar olmuş­
tur. Parlamento içerisinde hakikaten hiç is­
tenilmeyen, arzu edilmeyen hadiseler 'olmuş­
tur; ama bugünkü gibi bir hadise, bu ma­
mana kadar hiç cereyan etmemiştir. Ana-
muha'lefet partisi veya başka bir muhalefet 
partisi, ne olursa olsun, muhalefet partile­
rinden hangisi olursa olsun, muhalefet par­
tisi liderlerine veya mensuplarına ve bilhassa 
kürsüde söz söyleyip indikten sonra muhalefet 
partisi liderleri üzerime hücumla geçmeyi hiçbir 
şekilde anlamak mümkün değildir. Bu hadisenin 
bir daha tekerrür etmemesini temenni ediyo­
rum. Aslında hiç kimse yanlış bir şey anlama­
sın. Muhalefet partilerinin liderlerini şu veya 
bu şekilde muameleye tabi tutsanız, çoğunluğıa 
dayanarak tutsanız, onları yıldırmak: mümkün 
değildir. Çünkü, bu yola çıkanların, bu şekilde­
ki taarruzlara maruz kalmaktan yılmaları müm­
kün değildir. O itibarla bu müessif hadisenin 
tekrarlanmamasını temenni ederek huzurunuz­
da zikretmiş oluyorum. 

>• mm^ • • 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma saati : 14.80 

BAŞKAN : BaişkamvekÜtâ Ahmet Çakmak 
DİVAN ÜYELERÎ : Zekâi Yaylalı (Erzurum), Tufan Doğan Avşargü (Kayseri) 

* 
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Bu vesileyle bir noktaya daha temas edece­
ğim. Hükümete vücut veren, partilere, iktidar 
partilerine, Meclisleri çalıştırmakta önemli igö-
revler düşer. Meclisleri çalıştırmakta diğer par­
tilere görev düşmıez md? Onlara da düşer; ama 
iktidar partilerinin Ikendli programlarını 'gerçek­
leştirebilmek için, gerekli yasaları Meclislerden 
çıkarmaları lâzımdır. Daha doğrusu, o gayretin 
içinde olmaları lâzımdır. O gayretin içinde olun­
ca, Meclisleri yönlendirmede, mutlak mânada 
iktidarı teşkil eden, Hükümeti teşkil. eden par­
tilere hem sorumluluk hem de önemli görevler 
düşer. .0 itibarla Meclisler ne kadar çalışamaz 
hale gelirse, bunun sebebi hiç kimse olmamalı­
dır ama; iktidarı teşlkil eden partiler hiç olma­
malıdır. 

Sayın milletvekilleri, Türkiye'de Parlamen­
to üzerindeki 'münakaşalar bitmiş değildir, Par­
lamentoyu çeşitli şekillerde tenkit edenler ha­
len 'mevcuttur. Hatta yalnız Türkiye'de değil, 
parlamenter rejimle idare edilen bütün ülkeler­
de parlamenter rejim en zor günlerini yaşamak­
tadır ; parlamenter rejimle idare edilen bütün 
ülkelerde bir dağınıklık mevcuttur. Demokratik 
rejim, hürriyetçi demokratik rejim bu dağınık­
lığın içerisinden çıkmasını başaracaktır; ama 
ülkemizde Parlamento üzerinde yapılan spekü-
'lasyoriların ne kadar çabuk, yaygın tepkilere 
ve çeşitli tezahürlere sebep olduğunu hep bili­
yoruz. Onun içindir M, Parlamentoyu mutlak 
manada itibarlı tutmada ,yanş halinde olmaya 
mecburuz. Fikirler söylenir, karşı fikirler söy­
lenir. Barıştan bahsediyoruz, ülke çapında ba­
rış. Parlamentoda döğüşürsek ülke çapında ba­
rışı nasıl sağlarız? Vatandaşa ne diyelim «Ba­
rış içinde ol.:» dediğimiz vatandaş bize döner 
dersle M, «Siz döğüşmeye devam ederseniz biz 
nasıl barış içinde olacağız?:» Bunları kimseye 
nasihat için tavsiye için falan söylemiyorum. 
Bir görev telakki ediyorum. Onun için bu hu­
susları ifade ettim. 

Sayın milletvekilleri, sözlerime başlamadan 
önce bir hususa daha temas etmek istiyorum. 
Bütçe bir memleketin en önemli işidir. Çünkü, 
bir memleketin bütün gelirleri orada toplanır, 
bütün giderleri orada toplanır. Aslında ne ya­
pacaksanız? Paraya, projeye ve politikaya da­
yanacağına göre, «Şunu yapacağız, bunu yapa­
cağız.:»; ne yapacaksanız onların hepsi gelir, 

bütçede-düğümlenir. Vergi veren vatandaş ne 
kadar vergi vereceğini ve bu verginin nereye 
gideceğini bilmek mecburiyetindedir. Zaten büt­
çe de buradan doğmuştur. 

Bütçe üzerinde Millet Meclisinde yapılan 
genel tartışmaların, parti grupları adına ikişer 
saate sığdırılmış ıolmasını tenkit ediyorum. Bu 

- konuşmaları iki saat içerisine sığdırmamak lâ­
zımdı, daha çok zaman olmalıydı. Meclis bir 
gün daha fazla çalışırdı. Ne olurdu? Bir gün 
daha faz'la çalışırdı. Onun içindir ki, huzurunuz­
da 80 milyar lira gibi bir büyük bütçenin ve 
çeşitli problemleri bulunan 1974 Türkiye'sinin 
tüm meselelerini ayrıntılarıyle dile getirerek 
bir genel tenkit yapmanın güçlüğünü ifade et­
mek istiyorum. Söyleyemediğimiz bir çok şey 
kalacaktır. Bunları, bütçenin ortasında, sonun­
da yeni baştan söyleme imkânlarını araştıraca­
ğız. 

Aslında denebilir ki, komisyonda bütçe ko­
nuşuluyor; tümü konuşuluyor, Bakanlıklar ko­
nuşuluyor, arkasından tekrar tümü konuşulu­
yor. Cumhuriyet Senatosunda bütçe konuşulu­
yor; tümü (konuşuluyor, Bakanlıklar konuşulu­
yor, arkasından yine tümü konuşuluyor. Millet 
Meclisinde bütçe konuşuluyor; tümü konuşulu­
yor, Bakanlıklar konuşuluyor, sonunda yine tü­
mü konuşuluyor. Dokuz defa bütçe konuşulu­
yor, niçin saat, zaman şikâyetinde bulunuyor­
sunuz, diye bana sorabilirsiniz. Şunun içlin bu­
lunuyorum : O başka iştir, bu başka iştir. Onun 
başka çareleri vardır, o çarelerin aranması ge­
rektiğini bundan evvelki yıllarda Söyledik. Onun 
için de, genellikle bütçe müzakerelerine 'Genel 
Kurullarda ıgereken alâkanın gösterilmediği şi­
kâyeti yaygındır. Genel Kurullardaki alâkasız­
lık şikâyetlerinin ise yine Parlamentoya yönel­
tilmiş tenkitlerde önemli bir unsur olduğunu hep 
biliyoruz. 

Biz, nisap 'meselesini, her iki Meclisin çalış­
malarındaki nisap meselesini bir esasa bağla­
maya mecburuz. Dünya parlamentolarının beşi­
ği olan İngiliz Parlamentosunun yarı çoğunlu­
ğu, müzakere için hiçbir zaman istemiyor. Kırk 
kişi ile konuşmaya başlıyor, karar alacağı za­
man, o kararın gerektirdiği nisabı arııyor. Biz, 
nisabı hep şart koşuyoruz, şeklen bunu şart ko-. 
şuyoruz; ama. fiilen bu nisabı devamlı bir şekil-

• de bulduğumuz çok kere vaki değildir. 
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Bu müzakereler yapılırken, bunların da, 
parlamento müessesesinin bizim ülkemizde bir­
takım tenkitlere maruz kalmasında önemli ro­
lü oluyor. 

Değerli milletvekilleri, ikinci söylemek iste­
diğim; şey; Cumhuriyet Senatosu, Anayasanın 
94 ncü maddesine göne, bu konuştuğumuz büt­
çeyi reddetmiştir. 'Dünkü müzakerelerin başın­
da bir usul müzakeresi açılıp, bunun ne anla­
ma (geldiğinin tartışılmamış >olım,aısını da üzüntü 
ile karşılıyorum. Tartışılırdı, andan sonra ne 
yapılırsa o yapılırdı; memleket hütçesiz kala-
calk değildi gayet tabiî. Ama, bunun bir anla­
mı olması lâzımdır, hiçbir anlama gelmediğini 
söylemek mümkün değildir. Bunu da üzüntü 
ile karşiliyorum. 

ıŞimdi, konuşmanı esnasında üzerinde dura­
cağım çeşitli konular olacaktır. Sadece Hükü-
ımete, bu koııuşım,alara cevap vermelerinde yar­
dımcı olmak için, hemen konuşmalarımi'iı ba­
şında bir hususu açıklığa kavuşturacağım, Tür-
fcîyeldeki 1971 - 1973 dönemi için «Ara rejim» 
adımı kullananlar var. Biz bu tâbiri kullanma­
dık; ama bizim dişıim^da- kullananlar var. 
«Olağanüstü dönem», «Olağan dışı dönem» tabirle­
rini hep kullanarak geldik, 1971 -1973 döneminin 
adına ne demeniz deyin, her had'e «normal re­
jim» diyemiyorsunuz. Beğenen; «Ara rejim» 
diyor, ıbeğenen; «Olağanüstü dönem,» diyor, 
beğenen; «olağan dışı dönem» diyor. Ama hiç 
kiimise «olağan dönem» demiyor. 

Bu ara rejim esnasındaki icraatın hatasın­
dan, sevabından sorumlu kim? O zaman Millet 
Meclisinde çoğunluğa yakın sayıya sahibolduğu 
için Adalet Partisi mi? Partilerüısıtü bir Hükü­
met... Fartilerüstü bir Hükümette, bilhassa 1973 
yılı başına kadar partilerüstü Hükümette her 
partiden üye var. 

İHSAN TOMBUŞ (Corum) — Her parti­
den yok. 

(SÜLEYMAN DEMİREL (Devamla) — Her 
partiden hakikaten yok, bir tek partiden yok, 

.doğrudur. Ben daha çok Hükümet sözcülerinin 
(bazı hususlarına temas için bunu söyledim. «Üye 
verin» denmiş, üç parti bu Hükümete üye ver­
miş, kâfi gelmiş ve dördüncü bir partinin üye 
vermesine hacet kalmamış. Her partiden olma­
yışının sebebi de hu zaten. (A. P. Grupundan 
gülüşmeler.) 

İHSAN TOMBUŞ (Çorum,) — O halde me­
suliyetini de kabul edin. 

SÜLEYMAN DEMİREL (Devamla) — Ede­
rim ederim. Ganim, mesuliyet meselesi gayet 
kolay, onun münakaşasını da gayet kolay ya­
pacağız. Ne kadar düşüyorsa, kabul ediyoruz. 

Muhterem milletvekilleri, ara .rejim denen 
dönemin icraatından kim sorumlu1? Çok kere 
bu karışılk oluyor. Cumhuriyet Halk Partisi 
'bu ara rejimin neresindedir1? Cumhuriyet Halk 
Partisinin sözcüleri, ara rejim icraatını tenkid 
ederken ne kadar bu tenkitlerinde serbesttir­
ler veya ne kadar bağlıdırlar, bizden ne kadar 
faıMarı vardır, meselesi üzerinde durmak isti­
yorum. 

Ara rejim, hemen hemen 1973 senesi başına 
kadar, yani 1972 Kasım ayında, Cumhuriyet 
Halk Parltisi bakanlarını çekmeye karar verdi­
ği zamana kadar, ki onun da ne netice ile kar­
şılaştığını biliyorsunuz, bu zamana kadar ara 
rejimide icra varsa, partilerüistü Hükümetin 
sorumluluğu herkese ne kadar düşüyorsa bize 
de o kadar düşer. 

Partilerüistü Hükümet demek, zaten parti­
ler yok demektir. 

Partiler varken, partilerüstü Hükümet olur 
mu? Partiler yok demek, yani (A) partisi, (B) 
partisi, (C) partisi yok demek değil, tümü yok 
demektir. Parlamentonun açık kalmış olabilme­
si, partilerin kendi gayretleri sayesinde değil, 
partilerin, Parlamentonun kapatdmaısmın Tür­
kiye'deki dış görüntüyü bozmasından ileri gel­
miştir bir süre. Gelin Türkiye meselelerini ga­
yet açılk konuşalım. Söz söylemek, birbirimizi 
itham etmek falan kolay. Konuşalım da yine it­
ham etmeye devam eden etsin, ama bu kürsü­
den konusalımı bunları. 

Sayın milletvekilleri, bu ara rejim mesele­
sinde, yani 1971 senesinin 26 Martımdan, Hü­
kümettin ilân edildiği günden başlayarak 1973 
senesinin 14 Ekimine kadar devam eden dö­
nemin sorumluluğu Adalet Partisinin üzerin­
de mi? Adalet Partisi hem mağdur, hem maz­
nun nasıl olabilir? Onun içindir ki bu, kendi 
şahsına münhasır, suijeneris bir hadisedir. Ha­
diseyi kemdi şartları içerisinde mütalâa edelim. 

Bunları ifade ettikten sonra, bu münakaşa­
mı biraz sonra başka bir vesile ile devam etti­
receğim; ıama bunları şu vesile ile söylüyorum:1 
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1971 öncesi normal rejim, 14 Ekim 1973 sonra-
sı yine normal rejim, ikisinin araısma da sdız 
«ara rejim» diyorsunuz, biz «olağan dışı işler» 
listesine dalh.il ediyoruz veya bu listeye dahil 
edenler var. Ama bütün bunlara rağmen, 14 
Ekim 1973 tarihine gelinebilmiş ve millet san­
dığa 'gidebilmiştir. 

Cumhuriyet Haılk Partisi sözcülerinin, sayın 
iBükümet Başkanı dâhil, yeni bir slogan kullan­
dığını görüyorum üç - dört gündür. Evvelâ 
şunu ifade edeyim: 15 Nisan 1973 tarihinde Sa­
yım Talû başkanlığında Ikurulan Hükümet 
ıgiöreve başlamıştır, yani kabinesM ilân -etmiş-
Itir; daha sonra da güvenoyu almaştır. Bu Hükü­
met, Adalet Partisi ile Cumhuriyetçi Güven 
Partisinin bir tarafsız Başbakan altında teşkil 
•ettikleri bir koalisyon hükümetidir. Bu lıükü-
mjetin soıinımluluğundan kaçmıyoruz, bu hükü­
metin hatasından, sevabından böyle bir kombi­
nezonda ve o şartlar içerisinde, o şartlar içeri­
sinde bize, Adalet Partisine düşecek sorumlulu­
ğundan kaçmıyoruz. Bsunu ifade ettikten sonra, 
ne kadar sorumluluğu varsa, bu sorumluluktan 
Ihize nie kadar düşüyorsa bunu üstümüze alıyo­
ruz. 

Şimdi bunu kaydettikten sonra, şeker ve un 
kıtlığı veya 'Türkiye'nin ekmek meselesi, şeker 
kıtlığı «kara ekmek, aik ekmek» münakaşası 
dolayısıyle son günlerde; «Adalet Partisi ile 
Cumhuriyetçi Güven Partisinin teşkil ettiği 
koalisyon hükümeti buğdayı ve şekeri sattı da, 
Türkiye ondan buğdaysız ve şekersiz kaldı» 
diyenler© sesleniyorum. Şimdi, benim burada 
daha aşağı yukarı 1,5 saatten fazla 'zamanım 
var, bu zaman içerisinde böyle diyenlerin bel­
gelerini getirmelerini davet ediyorum buraya. 
Ben bu konuyu (açıklığa kavuşturacağım biraz 
Sonra. Ben diyorum ki, Adalet Partisi ve Cum-
huriyeitçü Güven Partisinin Sayın Nai'm Talû 
başkanlığında kurdukları Hükümet zamanında 
Türkiye\3)en dışarıya 1 kilo buğday satı'lmamış-
tıır. (A. P. sıralarından «Bravo» sesleri) Satıl-
mamaıştır, 1 kilo buğday satılmaımıştır. Sayın 
Talû başkanlığında kurulmuş bulunan Adalet 
Partisi ve Cumhuriyetçi Güven Partisinin teşkil 
elttiği koalisyon hükümeti dışarıya 1 kilo buğ­
day satmaımıştır, «sattı» diyenler var; Sayın 
Hükümet Başkanı diyor, Cumhuriyet Senato­
sunda ve Cumhuriyet Halk Partisinin sayın» 

I grup sözcüsü sabahleyin diyor. Bu sloganı size 
deldirteeeğim; siz icadettiniz, kendiniz dele­
ceksiniz. Ya ben mahcubolacağım, ya siz mah-
cubolacaiksınız, Başka çaresi yoktur. (A. P. sı­
ralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) Vesikası­
nı istiyoruz, iştle satış belgesi, işte Hükümet ka-

I narı... Bunu işitiyoruz. 
j •İkinci husus şekerdir. 
I ıSaym Hükümet Başkanı, zaten «Şeker kıt­

lığı- yok diyor. Ondan sonra da «Şeker kıttur» 
diye lâflıa.ı* icadedlyousunuz ve «şekeri sat/tmızi 
da ondan şeker kıtlığı var» diyorsunuz. Gene 
söylüyorum, 15 Nisan 1973 tarihinde işbaşına 

I gelmiş 'bulunan ÎSayın Talû Hükümetinin dışa-
I riya sattığı 1 kilo şeker yoktur. Yalnız «İşte biz 
I onu kastediyorduk» demeyesiniz diye bir şeyi 

açıklayayım; 400 ton şeker Kıbrıs'a gönderaıl-
I mistir bu dönemde, 3 000 ton şeker de İran'a 
I verilmüşitir. 

•KADİR ÖZPAK (Uşak) — 3 000 ton... 
ıSÜUEYMAN DEMİREL (Devamla) — Ama 

I iştle öyle demeyesiniz diye arz ediyorum. 3 400 
I ton şekerden dolayı Türkiye şekersiz kalmaz. 
I 3 400 ton şekeri vermek eğer günıah, ise, bunun 

400 tonu Kıibns'a, 3 000 tonu da Dışişleri! Ba-
I kanlığının tavassutu ile İran'a verilmiştir. Çün-
I kü, biz Kıbrıs meselesinde sıkıntıya girdiğimiz 
I zaman: «Gönderin, istediğiniz kadar tayyarele­

rinizi - Bizim depolarımızda bülunımayan - tay-
I yare yağlarını size verelim» dediler. (A. P. sıra­

larından «Bravo» sesleri, alkışlar) Bu bir dost-
I luğun gereğidir. Bunun dışında Türkiye'nin şe­

ker ihtiyacı 900 bin tondur, 1974 yılında 400 
I ton biz zaten Kıbrıs'a bütçemizden yardım et-

meıktleyiz. Kıbrıs'ta;ki idareci soydaşlarımız bize 
I gelip «Para vermeyin biz bu para ile orada mal 

alıyoruz, bize verdiğiniz paralar Rumların eli-
I ne geçiyor, bize mal verin.» dediler. Evet 3 400 

ton şekerin dışında kimseye şeker de saıtılma-
mıştır. İran'a verilmiş buluan bu 3 000 ton §©-> 
ikeriin ele bedeli 317,5 dolardan İran tarafından 
ödenmiştir, o tarihte Paris borsasındaki şekerin 

I bedeli 310 dolardır. Şimdi bunun da belgesini 
istiyorum.. Eğer buysa kusur, bunun münakaşa-

I sini yaparız. (Bunun dışında; «Şekeri sattınız da, 
buğdayı sattınız da, ondan Türkiye şekersiz ve 

I Ibuğdaysız kaldı» diyorsunuz. 
I Üçüncü bir şeyi daha. istiyorum : 

«Sayın Talû Başkanlığındaki Hükümet zam 
I yapacaktı da yapmadı, onun yapacağı zamları 
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İbiz yapmak mecburiyetinde kalıyonız.» diyoır-
snımız. Kendi icraatınızı kendi gerekçelerıinizle 
savunun. Bu gerekçe olmaz. Bunun da delilini 
dıstdyoruım, Hükümet siyasî bir organdır. Siyasî 
organı bağlayan; doküman, iktisadî kurul, 
planlama kurulu vesaire değil, siyasî organı 
Ibağlayan; Sayın Cumlhuriyet Halik Partisinin 
sayın sıözcüsü buradan «'Kararname vardır» de­
di. İmzasız kararname olur mu? Bakanlar Ku­
rulu Kararnaırmeisâ bakanların imzasını taşır. 
(Getirin, Aidalet Partisinin 13 tane sayın üyesi­
nin bakan olanak işltirak ettiği bu Hükümet şu 
(kararname ite şu zamları yapmaya kaırar ver-
ımıişti... Finansniıan açığı başka iştir. Nitekim 
siz finansman açığı için mevduat alıyorsunuz. 
Biraz sonra geleceğim oraya. Yani zam yapmak 
finansman açığını karşılamanın tek yolu mu? 
Bunu da istiyorum ki, Hükümete kolaylık ol­
sun. 

Konuşmamın sonunda bunları söylesem do­
küman aramaya giderler ve onun içindir ki, bu 
üç konuda Hükümeti doküman bulmaya davet 
ediyorum, doküman göstermeye davet ediyorum. 
Buğday ve şeker meselesi üzerinde söyleyeceğim 
şeyler vardır, onları biraz sonra söyleyeceğim. 

Say/a milletv ekilileri, bütçe bir memleketin 
en önemli işidir dedik. Bütçe üzerinde düşüncel­
lerimizi, fikirlerimizi söylemek için huzurunuza 
geldik; fakat görüyoruz ki, bilhassa iktidarın 
Cumhuriyet Halk Partisi kanadı, kendi icraatını 
savunmak yerine^ daha çok bize, Adalet Partisi­
ne çatmayı tercih etmiştir. Bizimle beraber diğer 
muhalefet partilerine de he/rkesin nasibi kadar 
birtakım şeyler söylemiştir. Herkes kendini sa­
vunur, ben de kendimi savunacağım veya savun­
ma ihtiyacını duymasam bile bazı hususlarda 
aydınlatma ihtiyacını duyacağım. Çünkü, siz 
Hükümeti teşkil eden partilersiniz, söylediğiniz 
şeyler doğru değilse zihinlerde yanlış tesirler 
yapar, sonra sizi de itibarsız hale ıgetirir, inanıl­
maz hale getirir. Onun içindir ki Hükümete, 
Hükümeti teşkil eden siyasî organa müessese 
olarak yardımınıza ihtiyacımız yoktur diyebilir­
siniz, yoktur da hakikaten, zaten sizi savunacak 
değilim, kendimizi savunacağım, bunlar bizi bazı 
şeyleri söylemeye mecbur ediyor. Eğer. siz mu­
tasavver icraatınızı bizim icraat yapmadığımız 
sekilinde savunmaya kalkmasaydınız, şunları ya­
pacağız deseydiniz, biz o zaman bu aydınlatma­

lara lüzum görmezdik. Mamafih bu bir siyasî 
takttır. Bu çeşit işlere müracaat edildiği zaman 
zaman vakidir. Böylece karşısındakini müdafaa 
vaziyetine sokmak ve kendisine söylenecek lâf­
lar için zaman bırakmamak gibi bir taktın, bir 
inceliğin kullanıldığı zaman zaman olmuştur. O 
itibari i bazı aydınlatmaları yapmayı kaçınıl-
maz buluyorum. 

Türkiye ekonomik ve sosyal kalkınmasının 
en önemli noktasında bulunuyor. 500 dolar mil­
lî gelir seviyesinde bulunan bir ülkenin demok­
raside çeşitli ızdıraplana, telemlere, çeşitli sıkın­
tılara rağmen 28 senelik bir mesafeyi alabilmiş 
bir Türkiye'nin, her §eye rağmen demokrasi fik­
rini v\3 düşüncesini yaşatabilmiş olan (bir Türki­
ye'nin, çoklu idareye, açık topluma, açık ekono­
miye gitmek mecburiyetinde bulunan bir Türki­
ye'nin 500 dolar seviyesinde çok problemleri 
vardır. Refat arttıkça, «konomi büyüdükçe bu 
prcbleınl el in azalmayacağını da sözlerimize ilâ­
ve edelim. 

100 dolar seviyesindeki bir Türkiye'yi idare 
etmek, 1 O00 dollar seviyesindeki bir Türkiye' 
yi idare etmekten çok daha kolaydır, bunları da 
biliyoruz. Onun içindir ki, bu dönemde Türkiye' 
nin tutacağı yolun fevkalâde önemli rolü var­
dır. Türkiye zaman kaybetmemeye mecburdur, 
b i ı ; esasen kıt olan kaynaklarını israf etmeme­
ye mecburdur, iki. işte, 1974 bütçesine bakar­
ken ba iki sna kıstası, fevkalâde hassasiyetİ3 
göKöniuıde tutuyoruz. 

Sistem münakaşaları ülkemizde yapılıyor. 
Sistem münakaşalarının Ibdzi nereye (götüreceği* 
ni bilemiyorum. Sistem münakaşalarından kas-
tim §udr.r : 

İki, üç türlü münakaşa yapmıyor Türkiyede; 
açık münakaşalar yapılıyor, yarı açık münaka­
şalar yapıl-yor, kapalı münakaşalar yapılıyor. 
Açık ınünkaışalar, karma ekonomi sistemini üçlü 
vey.ı döıtlii ekonomi sistemi haline getirme mü­
nakaşalarıdır. Böyle bir sistem yok dünyada. 
Bir Yugoslavya'da olduğundan bahsediliyor, 
Yugoslavya'daki tatbikatın da bizimde hiçbir il­
gisi olamaz, başka türlü bir iştir o. Karma ekono­
mi sistemi var dünyanın çeşitli memleketlerin­
de, kapalı ekonomi sistemi var ve bir de pazar 
ekonomisi, tamamen pazar ekonomisi sistemi 
var. Bu pazar ekonomisinde dahi, artık adam 
Smith'in liberalliğini bulmak dünyanın hiçbir 
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yerinde mümkün değil. Pazar ekonomisinde de 
tröst ve antıtröste karşı mücadele var. Pazar 
(ekonomisinde de, (gerektiği zaman çok müdaha­
leci olmamak şartiyle, memleketten memlekete 
göre değişerek birtakım devletin üstüne aldığı 
görevler var. Türkiye'nin kabul ettiği sistem bu­
dur, karma ekonomi sistemidir. 

Aslında sistem sadece bizim sistemimiz de­
ğil, bütün hür dünyanın kabul ettiği bir sistem­
dir ; ama bunun yanında kârı sömürü sayan^ ya­
ni teşebbüs hakkı tanımayan ve kârı sömürü sa­
yınca da vatandaşın iş tutma serbestisini ka­
bul etmeyen başka bir sistem var; kollektivist 
sistem. îşte zaten siyasî düzenle iktisadî düzeni 
birbirinden ayırmak burada başlıyor. Şayet, hem 
özgürlükçü demokrasiden bahsederseniz, hem de 
vatandaşın istediği işi tutma hakkını tanımaz­
sanız vatandaş nerede özigür, neyin özgürü? 

Binaenaleyh, özgürlükçü düzen, özgürlükçü 
demokrasi, hürriyetçi demokrasi dediğimiz sis­
temde Türk Anayasasının getirdiği însan Hakla­
rı Beyannamesindeki esaslar dahilinde, 'Türk 
vatandaşı 'istediği işi tutmakta serbest. Bu ih­
lâli edildiği takdirde ve bunu, istediği işi tutma 
hakkının neticelerini, sömürü düzeninin netice­
leri gibi mütalaa ettiğiniz takdirde, o zaman bu 
düzen münakaşasının içinden çıkamayız, çıka­
mıyoruz da zaten. Onun içindir ki, Türk Ana­
yasasının kabul 'ettiği sistemi Adalet Partisi, 
((herkes benimsemeye mecburdur) canı gönül­
den. benimsemiştir. 

Karma ekonomi: Karma ekonomi içersinde şa­
hıs var, şahısların beraberce kurduğu teşekkül­
ler var, şirket var, kooperatif var, devletin ikti­
sadî teşebbüsleri var. Devletin iktisadî teşebbüs­
lerinin bir kısmı, iktisadî sayılamayacak kadar 
devlet tarafından yapılması mecburi işler, ulaş­
tırma tesisleri gibi, vesaire gibi başka birisinin 
yapmayıp devletin yapmaya mecbur olduğu iş­
ler; ama bir kısmını başka birisi de yapabilir. 
Bu çeşit işlerle Türk ekonomisi karakterize edi­
liyor. 

Hükümet, 100 gününü yeni doldurdu, güven­
oyu almış olmasının üzerinden henüz 100 gün 
geçti; 7 Şubattır, işte 100 gün. 100 gün zarfın­
da bir hükümetin neyi yapacağı, neyi yapamaya­
cağı intiba halinde meydana çıkar. Gerçi, 100 
ıgün zarfında herşeyi yapmadınız diye bir hü­
kümetin üstüne varmak kolay olabilir; ama ne-

I yi yapıp neyi yapamayacağı ortaya çıkar, ta­
savvurları görünür ve harmonisi görünür, ahen­
gi görünür, iş tutuş tarzı görünür, zihniyeti gö­
rünür. Aslında, sorumluluk deruhte ettikten 
sonra, o pencereden bakıldığı zaman meselele­
rin bir kısmı değişik görünüp görünmediği de 

I farkcdilir. Bütün bunlara bakarak Hükümetin 
100 günlük icraatını değerlendirmekten sarfma-

I zar edecek değiliz. 100 günlük hükümetin bir 
hayli icraatı var aslında; ama bize göre müs-

I pet icraatı üç günlük bir hükümetin yapacağı 
kadar az, bize göre kusurlu icraatı sön senelik 
bir hükümetin yapacağı kadar çok. Hal böyle 
olunca, bunları değerlendireceğiz. 

I Esasen bizim, Hükümet Programı tenkidi 
sırasında da söyledik, bugünkü Hükümetin ik­
tisadî politikasıyla da büyük ayrılıklarımız var. 
Biz, iktisadî büyümeyi her şey için temel şart 

I sayıyoruz. İktisadî büyüme olmadıkça bir ül-
I kenin kalkınmasını ileriye götürmek .mümkün 

değildir. Bunu söylediğimiz zaman herkes bir 
köşeden çıkıp bize hücum ediyor. Acele ediyor­
lar hücum etmekte. Peki, sosyal kalkınmayı dü-

I sunmuyor musunuz? İktisadî büyümenin hedefi 
sosyal kalkınmadır. Yani evvelâ iktisaden bü-
yüyelim de sonra sosyal meseleleri hallederiz 
demiyoruz, iktisaden büyüyemezseniz sosyal me­
selelerin hiç birisini halledemezsiniz. 

İktisadî kalkınmanın hedefi, bir ülkeyi fu­
karalıktan, bir ülkeyi cehaletten, bir ülkeyi iş­
sizlikten ve bir ülkeyi çaresizlikten kurtarmak­
tır. Fukaralıktan kurtulma ancak zenginlikle 
olur, işsizlikten kurtulma ancak iş imkânları aç­
makla olur, cahillikten kurtulma ancak okullar 
açacak takatta olmakla olur, çaresizlikten kur-

I tulma, yani her Türk vatandaşına insanca ya­
şama şartlarını sağlama ise bir masrafla olur. 
Bunların hepsi masraf, bunların hepsi kaynak 
ister. Bu kaynakları yaratamazsanız sosyal kal­
kınma mümkün değildir, daha çok fukara olur­
sunuz. Çünkü, Türkiye gibi nüfusu 1 milyon ar­
tan ve 40 milyon nüfusu bulunan, bugün 40 mil­
yon nüfusu bulunan bir ülkede daha çok fuka­
ra olmak kaçınılmazdır ve gittikçe daha çok sos­
yal problemleriniz olur. Onun içindir ki, iktisa­
dî büyümeyi biz fevkalâde önemli telâkki edi­
yoruz. 

İktisadî büyüme nasıl yapılacak? Zaman za-
I man bizim karşımızdaki partilerin, daha doğru-
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